


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่ ๒๔ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 

 
๑,๒ 

- นายทศพร เทพบุตร ๒ 
- นายสุรวิทย คนสมบูรณ ๓ 
- นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ๔,๕ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๕ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๗ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๘,๙,๑๐ 
- นายเชน เทือกสุบรรณ ๑๐ 
- นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ๑๐ 
- นายไมตรี สอยเหลือง ๑๑ 
- นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ๑๒,๑๓ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๑๓ 
- นายนิยม วรปญญา ๑๔ 

 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม             ไมม ี ๑๕
 
 
 



 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการ       
โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งนายกรัฐมนตรี 

๑๕

 ๒.๒ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต
ขอขยายเวลาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน นับตั้งแต
วันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๕๑ 

๑๗

 ๒.๓ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาการใชการปฏิบัติตามและการแกไขเพิ่มเติม
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐         
ขอขยายเวลาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๓๐ วัน นับแต  
วันที่ ๑๘ กนัยายน ๒๕๕๑ 

๑๗

 

ผูอภิปราย 
- นายเอกพจน ปานแยม 

 
๑๘ 

- นายสุขุมพงศ โงนคํา ๑๙ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒๑ 

 

 ๒.๔ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดลงมติ
เห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติ จํานวน  ๒ ฉบับ คือ 
  (๑) รางพระราชบัญญัติคุมครองการ
ดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวนัออกเฉียงใต 
พ.ศ. .... 
  (๒) รางพระราชบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๒ 

๒๒

 



 หนา 

 ๒.๕ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบ
รายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพือ่โครงการอาหารกลางวัน
ในโรงเรียนประถมศึกษาประจําป ๒๕๕๐ 

๒๓

 ๒.๖ รับทราบเรื่องสมาชกิสภาผูแทน
ราษฎร ขอลาออกจากตําแหนง คือ นายสุธา ชันแสง สมาชิก
สภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน   
ตั้งแตวันที ่๑๘ กันยายน ๒๕๕๑ 

๒๓

 ๒.๗ รับทราบคําสั่งศาลฎีกาไดมีคําสั่ง    
ยกคํารองกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งไดยื่นคํารองขอให
ศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัด
สุรินทร เขตเลือกตั้งที่ ๓ ใหมแทน นายเลิศศักดิ์ ทศันเศรษฐ 
นางมลิวัลย ธัญญสกุลกจิ และ นายธีระทัศน เตยีวเจริญโสภา
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๓๙ วรรคสอง 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซึ่งสมาชกิวุฒิสภา พ.ศ. 
๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๑ บัดนี้องคคณะผูพิพากษาไดพิจารณา
วินิจฉัยคดีดงักลาวเสร็จแลว โดยมีคาํสั่งใหยกคํารอง จึงทําให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๓ ทานปฏิบัติหนาทีต่อไปได 

๒๓

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม   ไมม ี                                 ๒๔ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ                                       ๒๔ 
วาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. .... (คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 
โดยเปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑  
คร้ังที่ ๑๖ สมัยสามัญนิติบัญญัติ วันพฤหัสบดทีี่ ๑๘ กันยายน ๒๕๕๑ 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายศรีเมือง เจริญศิริ 

 
๒๖, ๒๙ 

- นายประกอบ รัตนพันธ ๒๖ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๒๗ 
- นายธนา ชรีวินิจ  ๒๘,๒๙ 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ ๓๐,๓๑,๓๒ 

เรื่องดวน 
 ๕. รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม                                ๓๔ 
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ..... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
 - รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงิน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
(ในระเบียบ วาระที่ ๕.๔๖) 

ผูอภิปราย 
- นายจุมพฏ บุญใหญ 

 
๓๔, ๓๘, ๔๗, 

๕๒, ๑๒๑, ๑๒๗ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๓๕, ๔๐, ๔๔, ๔๖, ๖๒ 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ ๓๖,๓๗,๓๘ 
- นายวิรัตน กัลยาศิริ ๔๒, ๕๓ 
- นายวิทยา บุรณศิริ ๔๒, ๔๖, ๔๙ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๔๓, ๙๕ 
- นายสมพงษ อมรวิวฒัน ๔๕, ๕๑, ๑๑๕ 
- นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ๕๗, ๑๒๘ 
- นายทศพล เพ็งสม ๗๒ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๗๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๘๒ 



 หนา 

- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๘๔, ๑๒๐ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๐๑ 
- นายโกวิทย ธารณา ๑๐๖ 
- นายธนา ชรีวนิจ ๑๐๘ 
- นายเจือ ราชสีห ๑๑๓ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๒๗ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๓๐ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๔ กันยายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๖ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีทานสมาชิก 
ผูมีเกียรติมาลงชื่อ ๒๗๘ ทาน ครบองคประชุมนะครับ ผมขอดําเนินการประชุมตอไป  
แตกอนที่จะดําเนินการ เนื่องจากวากระทูถามอะไรตาง ๆ เราไมมี ก็อาศัยขอ ๑๗  
เปนหลัก เปนการตั้งกระทูถามของสภา ผมจะใหโอกาสสัก ๑๐ ทานนะครับ พอครบ  
๑๐ ทานก็จะดําเนินการตามระเบียบวาระ คนแรกมีรายชื่ออยูที่นี่แลว คุณพิเชษฐ  
เชื้อเมืองพาน เชิญครับ ๒ นาทีครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดเชียงราย เขต ๒  
ทานประธานที่เคารพครับ ที่จังหวัดเชียงรายนอกจากจะพบกับปญหาน้ําทวมครั้งใหญ  
พื้นที่ อําเภอเชียงของและอําเภอเวียงแกน  ทางรัฐบาลก็ชวยบรรเทาไปบางสวน  
แตที่สําคัญที่สุดเรื่องของอาชีพ ขณะนี้สมโอซึ่งขึ้นชื่อของจังหวัดเชียงรายคือสมโอ 
ของอําเภอเวียงแกน มีพื้นที่ปลูกทั้งหมด ๕,๐๐๐ กวาไร ผลผลิต ๑๓,๔๐๐ ตัน ขณะนี้
เฉลี่ยลูกละ ๕ บาท สงยุโรปลูกละ ๑๘ - ๒๐ บาท ถาสงจีนลูกละ ๑๒ บาท แตถาสง
ประเทศลาวกับเขมรแคลูกละ ๓ บาท ๔ บาทเองครับ ทานประธานครับ พี่นองเกษตรกร
ได รับผลกระทบจากปุยแพง ยากําจัดศัตรูพืชแพง วันนี้ขายไดราคาเทานี้ขาดทุน 
ตั้งแตอยูในสวนครับ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑  
 



 ๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             จิตตานันท ๒/๑ 
 
แตจําเปนจะตองเก็บผลผลิตเพื่อบรรเทาความขาดทุน ทานประธานครับขณะนี้ผมก็ได
รายงานไปยังรัฐมนตรี หนวยงานที่เกี่ยวของแตก็ยังไมไดรับการแกไขและชวยเหลือ 
จนขณะนี้สมโอขายไปในราคาถูกนะครับ แลวตางประเทศซื้อไปเขาก็เอาไปเก็บ 
ในหองเย็นสต็อก (Stock) ไวขายตลอดป พื้นที่อําเภอเวียงแกนไมมีตูเย็น หองเย็น ถาเกิด
วาทางรัฐบาลชวยสนับสนุนหองเย็นไวที่อําเภอเวียงแกนแลว ผมคิดวาการควบคุมราคา 
เพื่อใหไดราคาดีกวานี้นาจะเปนไปได ขอฝากทานประธานวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ หมดเวลาพอดีครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ชวยสนับสนุนเรื่องหองเย็น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  แลวก็เร่ืองราคาปหนาขอรองวา
ชวยวางแผนใหประกันราคาสมโอที่อําเภอเวียงแกนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
เชิญคุณทศพร เทพบุตร เชิญครับ ๒ นาทีนะครับ รักษาเวลาดวยครับ 
  นายทศพร เทพบุตร (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม ทศพร เทพบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดภูเก็ต ผมมีเร่ือง
ขอหารือไปยังรัฐมนตรีที่ดูแลกระทรวงสาธารณสุข ดวยปญหาในทองที่ในพื้นที่ที่ผมเปน
ผูแทนราษฎรอยู มีปญหาเรื่องแพทย คือหมอในโรงพยาบาลปาตองลาออกแลวก็ขอยาย
ตัวเองไปอยูที่อ่ืนมากจนกระทั่งในโรงพยาบาลมีหมอเหลือเพียงแคคนเดียวคือคนที่เปน 
ผอ. โรงพยาบาล ซึ่ง ผอ. เองก็ไดยื่นใบลาออกแลวดวยเชนกัน วันนี้ผมก็ไดมีโอกาสพบคุย
กับผูบริหารโรงพยาบาลแลวเขาก็บอกวาเขาไดยื่นขอเสนอไวแลวกับทางกระทรวง
สาธารณสุขเพื่อใหชวยกันแกปญหา และการที่ยื่นขอเสนอเหลานี้ก็ยื่นมาตั้งหลายครั้งแลว
เพียงแตวามีการผัดผอนการตัดสินใจกันไปเรื่อย ๆ  

ขอเสนอแรกที่ขอใหชวยดวนที่สุดก็คือเร่ืองขอใหมีการเอาหมอจาก
โรงพยาบาลศูนยที่จังหวัดอื่นไมใชโรงพยาบาลที่จังหวัดภูเก็ตเอง แลวเอามาชวย 
ที่โรงพยาบาลปาตอง ซึ่งมันก็เหมือนกับการทําแบบเตี้ยอุมคอม  



 ๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            จิตตานนัท ๒/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ คือขออนุมัติใหโรงพยาบาลปาตองซึ่งผูบริหารคนเปน ผอ.  
ใหจายตอบแทนใหไดสูงที่สุดใหไดกับแพทยที่มาชวย แลวก็ใหบรรจุตําแหนงของแพทย 
ที่ไดลาออกแลวก็ยายไปใหดวนที่สุดนะครับ  
  และเรื่องที่สําคัญที่สุดก็คือ  ขอใหโรงพยาบาลปาตองได มี โอกาส 
ออกนอกกรอบคือเปนองคกรอิสระนะครับขอเปนองคการมหาชน วิธีเหลานี้ก็จะชวยทําให
โรงพยาบาลแหงนี้ซึ่งเปนที่คาดหวังของประชาชนใหพื้นที่ตลอดจนนักทองเที่ยว 
แลวก็แรงงานของคนตางจังหวัดที่เขาไปอยูในพื้นที่ปาตองไปทํามาหากินอยูก็จะไดเปน 
ที่พึ่งของเขาอยางมั่นคง วันนี้แพทยไมมีทางเลือกไหนไดอีกแลวนอกจากรับภาระ 
ที่หนักหนาสาหัสในเวลากลางวันมีคนไข ๔๐๐ คน กลางคืนอีกเยอะแยะนะครับ แลวก็
หลายคนก็คาดหวังจากแพทยของเรา ขอบพระคุณทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเปลงมณี  
เรงสมบูรณสุข อยูไหม ไมอยูก็ตัดตอนไปนะครับ ตอไปคุณสุรวิทย คนสมบูรณ เชิญครับ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม
นายแพทย สุ ร วิ ท ย  คนสมบู รณ  สมาชิ ก สภาผู แ ทน ร าษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน กระผมมีเร่ืองดวนที่จะกราบเรียนทานประธานสภาเพื่อติดตอ
ประสานไปยังกระทรวงแรงงาน คือเมื่อเชานี้ครับทานประธาน ผมไดรับโทรศัพททางไกล
จากประเทศมาเลเซียตั้งแตเวลา ๐๗.๐๐ นาฬิกา วามีคนงานไทยประมาณ ๕๐๐ คน  
ไปทํางานที่มาเลเซีย ซึ่งสอบถามแลวเปนการไปโดยไมถูกตองตามกฎหมาย มีสาย
แรงงานเถื่อนชักนํา ชักพาไป ไปทํางานได ๒ เดือน ขณะนี้มีปญหากับนายจางไมไดรับ
คาจาง ไมจายคาจาง ไมพอครับ อาหารการกินก็ถูกบีบคั้น แมแตผูที่จะไปขายอาหาร 
ในโรงงานแหงนี้ก็ถูกหามไมใหเขาไปขาย อาหารไมมีจะกิน  เงินไมมีจะใช พากันอยากจะ
กลับมาประเทศไทยก็ไมทราบจะติดตอใครอยางไร----------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
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ก็ไดโทรศัพททางไกลมาถึงกระผม นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ ในฐานะสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ ผมสอบถามแลววามีคนงานไทยอยูที่นั่นประมาณ  
๕๐๐ คน จะอดตายอยูแลว ผมก็พยายามที่จะประสาน เมื่อเชาประสานไปที่หนาหองของ
ทานอธิบดีกรมการจัดหางาน  พอดีทานไมอยู  แตก็ ไดคุยกับหนาหองไวแลววา 
ใหดําเนินการ ก็ตอบผมกลับมาวาขณะนี้ดําเนินการบางสวน อธิบดีจะติดตอประสาน 
มาวาไดผลเปนอยางไร  ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจึงขอกราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดโปรดเรงรัดในเรื่องนี้ เพื่อนําคนไทยซึ่งตกทุกข 
ไดยากลําบากอยูที่ประเทศมาเลเซีย เพราะถูกหลอกลวงจํานวน ๕๐๐ คนใหกลับมาสู
ประเทศไทยโดยดวน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป คุณเฉลิมลักษณ 
เก็บทรัพย 
  นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย  (แบบสัดส วน )   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตยคะ ทานประธานคะ ดิฉันอยากหารือเรื่องดวน ก็คือ 
เร่ืองปญหาโรงพยาบาลปาตองที่ทั้งหมอและ ผอ. ไดลาออก อยางที่เพื่อนสมาชิกไดหารือ 
ไปกอนหนานี้คะ แตประเด็นของดิฉันก็คือวา จริง ๆ แลวปญหาเรื่องนี้ ทานประธานคะ 
มันอยูที่แนวทางนโยบายของรัฐบาล เพราะโรงพยาบาลปาตองนั้นเปนโรงพยาบาลระดับ
อําเภอ ซึ่งกรอบ ขอจํากัดตาง ๆ ก็เหมือนโรงพยาบาลระดับอําเภอตาง ๆ ทั่วประเทศไทย
ที่มีหนาที่ดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชนในอําเภอ แตโรงพยาบาลปาตอง ทานประธาน
เปนโรงพยาบาลระดับอําเภอที่อยูในตําบลปาตอง ซึ่งเปนที่ทราบทั่วกันวาตําบลปาตอง
นั้นเปนพื้นที่พิเศษ ทานประธานคะ เพราะวันนี้ในปาตองมีทั้งประชาชนในพื้นที่ มีทั้ง
ประชาชนยายถิ่นเขามาทํางานในพื้นที่ปาตองเปนจํานวนมาก และยังรวมถึงนักทองเที่ยว
จํานวนปละหลายลานคนที่อยูในปาตอง ทานประธานคะ เพราะฉะนั้นโรงพยาบาลที่มี
กรอบอัตราตําแหนงเทา ๆ กับโรงพยาบาลอําเภอในทั่วประเทศนั้น ไมสามารถที่จะ 
ทําใหโรงพยาบาลปาตองรองรับผูปวยที่มาใชบริการในโรงพยาบาลปาตองได ซึ่งตรงนี้ 



 ๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๓/๒ 
 
ทานประธาน ผูบริหารเองแลวก็ในพื้นที่เองก็รับทราบปญหา แลวก็ไดเสนอปญหานี้ 
กับรัฐบาล กับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของมาทุกสมัยเพื่อใหแกเร่ืองนี้ใหกับทางโรงพยาบาล ไมวา
จะเปนแกระเบียบหรือแกขอกําหนดตาง ๆ แตที่ผานมาทางฝายบริหารก็ไมไดแกตัวนี้ให 
ก็ไมไดแกใหนะคะ ในขณะเดียวกันชวงหลังพอโรงพยาบาลเขาเห็นชองทางวานาจะเสนอ
ใหโรงพยาบาลปาตองเปนองคการมหาชน เพื่อใหโรงพยาบาลสามารถบริหารจัดการ
โรงพยาบาลไดดวยตัวเอง ก็ติดขั้นตอนที่ผูบริหารอีกเชนกัน วันนี้ทางฝายทองที่ก็คือ 
ทางโรงพยาบาลปาตองก็ไดสงเรื่องที่จะขอเปนองคการมหาชนขึ้นมาถึงกระทรวงแลว 
แตก็ยังติดอยูนั่นละคะ เพราะฉะนั้นวันนี้ดิฉันอยากเสนอทานประธานเพื่อฝากถึง 
ฝายบริหารวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รับทราบแลวครับ 
  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย (แบบสัดสวน)  :  ใหไดรีบตัดสินใจวา 
จะใหโรงพยาบาลปาตองอยูในลักษณะของโรงพยาบาลอําเภอที่มีศักยภาพเหนือจาก
อําเภออื่น ๆ หรือเปนองคการมหาชน แตที่แน ๆ ทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ หมดเวลาแลวครับ 
อยากินเวลาคนอื่นเขาครับ 
  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย (แบบสัดสวน)  :  อยากใหไดเสนอตอ
รัฐมนตรีใหแกปญหาเฉพาะหนากอนคะทานประธาน ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป คุณประเสริฐ 
จันทรรวงทอง 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัด
นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ กระผมมีเร่ืองหารือเกี่ยวกับ
เร่ืองภาวะของอุทกภัยซึ่งไดเกิดขึ้นเมื่อประมาณสัก ๑ - ๒ สัปดาหกอน โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งในพื้นที่จังหวัดนครราชสีมาไดปรากฏภาวะอุทกภัยน้ําทวมขึ้นหลายอําเภอ 
ไมวาจะเปนอําเภอเมือง อําเภอสูงเนิน อําเภอสีคิ้ว อําเภอปากชอง อําเภอดานขุนทด
อําเภอโนนไทย เรียกวาเกือบแทบทั้งจังหวัด หลังจากการเกิดเหตุอุทกภัยนั้นทางจังหวัดก็ดี 



 ๖ 
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และหนวยงานองคกรตาง ๆ ก็ไดเขาชวยเหลือโดยการแจกขาวของ ยารักษาโรคและ 
ถุงยังชีพ แตผมถือวา การแกปญหาในลักษณะดังกลาวนั้นเปนการแกปญหาในระยะสั้น 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเพื่อผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณในฐานะที่ทานกํากับดูแลกรมชลประทาน ----------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
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เพราะวาในการแกไขปญหาระยะยาวนั้น กระผมไดพิจารณาดูแลวเห็นวา การแกที่ระบบ
ชลประทานนั้นจะเปนประโยชนและปองกันปญหาน้ําทวมซึ่ง เกิดขึ้นในจังหวัด
นครราชสีมาถึงปละ ๒ ครั้ง สิ่งที่อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
ก็คือวา ขณะนี้นั้นสํานักงานชลประทานที่ ๘ ไดมีแนวทางในการแกปญหาในเรื่องน้ําทวม
ระยะยาวดังกลาว เพราะวาน้ําที่ไหลจากลําตะคองนั้นผานเขาไปยังอําเภอปากชอง 
อําเภอสีคิ้ว อําเภอสูงเนินนั้นปรากฏเปนประจํา เปนน้ําหลากเปนจํานวนมากเมื่อถึงฤดูฝน  
ถามีการขุดลอกอางเก็บน้ําวังโรงนอยที่อําเภอสีคิ้ว แลวก็การขุดลอกอางบานนากลาง 
ที่ อําเภอสูงเนินนั้นจะเกิดประโยชนอยางยิ่งตอเร่ืองการแกไขปญหาน้ําทวม และ  
๒ โครงการดังกลาวนั้นเปนโครงการลําดับที่สําคัญของสํานักงานชลประทานที่ ๘  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเพื่อบอกตอไปยังทานรัฐมนตรีใหความสําคัญของ  
๒ โครงการนี้ จะเปนพระคุณอยางยิ่ง ขอบกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลว ขอบคุณครับ 
ตอไป คุณวรงค เดชกิจวิกรม  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนทานประธานฝากไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
ในการดูแลปญหาเรื่องราคาพืชผล ตามที่ทานประธานทราบวาขณะนี้มันมีปญหา 
เ ร่ืองน้ําทวมในพื้นที่จังหวัดพิษณุโลกและพื้นที่จังหวัดใกล เคียง  มันไม เพียงแต 
ความเดือดรอนของประชาชนในภาวะน้ําทวมเฉย ๆ สิ่งที่เกิดขึ้นขณะนี้คือผลกระทบ 
เร่ืองราคาพืชผลทางการเกษตร ที่จังหวัดพิษณุโลกเห็นชัดเจนคือเรื่องราคาขาว โดยเฉพาะ 
ที่อําเภอบางกระทุม เพราะวาเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อวันเสาร อาทิตยที่ผานมานี้เอง 
โดยปกติแลวรัฐบาลไดประกันราคาขาวที่ราคาเกวียนละ ๑๔,๐๐๐ บาท แตหลังจากที่มี
ปญหาน้ําทวมขึ้นมาแลว จริงอยูเกษตรกรจะถูกกดราคาขาวจากโรงสี และผลกระทบ 
ที่ตามมานอกจากเปนการกดราคาขาวแลว เปนการประกาศไมรับซื้อขาว อางวาไมมี
ความพรอมทําใหราคาขาวยิ่งตกต่ํา ผมไดรับแจงจากพี่นองเกษตรกรวา ขณะนี้ขาว 
ที่เกษตรกรไปขายที่โรงสี ขณะนี้เหลือเกวียนละประมาณ ๗,๐๐๐ ถึง ๘,๐๐๐ บาท ซึ่งเปน 



 ๘ 
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ราคาที่ตกต่ําคอนขางจะมาก จึงอยากจะกราบเรียนทานประธานไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะ
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่ประกาศประกันราคาขาวไวราคาเกวียนละ ๑๔,๐๐๐ บาท วาขณะนี้ 
ราคาขาวตกต่ํามากอยากจะใหรัฐบาลสงคนไปดูแลดวย ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสมคิด บาลไธสง 
ครับ  
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากหนองคาย เขต ๑ ผมอยากหารืออยู  
๔ เร่ืองยอย ๆ  
  เรื่องที่ ๑ เร่ืองปญหาแรงงานตางประเทศตามที่ ส.ส. ชัยภูมิวาไปแลว 
บังเอิญมีพี่นองชาวหนองคายอยู ๖ คน ไดรองเรียนมากับผมเมื่อคืนนี้ ลักษณะเดียวกัน
ตามที่ชัยภูมิวาไปแลว แตสิ่งที่อยากจะใหผูเกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงแรงงานและ
กระทรวงการตางประเทศขอใหไปดูแลคนงานรีบดวนดวยเพราะวาเปนแรงงานเถื่อน
ทั้งนั้น ตอนนี้ไมไดรับความเปนธรรมจากนายจาง แลวก็มีคนเครียดจัดเสียชีวิตไปแลว 
เมื่อคืนนี้ ๑ คน ที่เปนคนหนองบัวลําภู เขารายงานมา 
  เรื่องที่ ๒ ก็เร่ืองไดรับการรองเรียนจากพี่นองเกษตรกรที่เปนสมาชิก  
ธ.ก.ส. เขาเปนสมาชิกฌาปนกิจสงเคราะหเขาใหความคิดวา ทําอยางไรเขาจะไดเงินตาย
มาใชกอนสักครึ่งหนึ่งเหมือนกับขาราชการอื่น ๆ อันนี้ก็อยากใหกระทรวงที่เกี่ยวของ 
หนวยงานที่เกี่ยวของไดนําไปพิจารณา 
  เรื่องที่ ๓ เปนเรื่องของสมาคมศึกษานิเทศกแหงประเทศไทยไดทําหนังสือ
รองเรียนมายังกระผมวาเขาไมไดรับความเปนธรรมในการจัดทําหนวยงานทางการศึกษา
ของสํานักงาน สพฐ. ก็อยากใหทางกระทรวงศึกษาธิการผูรับผิดชอบเกี่ยวกับการศึกษา
ขั้นพื้นฐานของการจัดหนวยงานของศึกษานิเทศก ซึ่งแตกอนนี้มีหนวยงานระดับประเทศ 
แตเดี๋ยวนี้ไมมี มีแตศึกษานิเทศกระดับเขตเทานั้น เพราะฉะนั้นหัวขบวนไมมีก็ระส่ําระสาย 
งานศึกษานิเทศกปกติแลวการพัฒนาการศึกษาตองมีกระบวนการ ๓ กระบวนการคือ  
กระบวนการบริหาร  กระบวนการเรียนการสอนและกระบวนการนิเทศ ก็ขอฝากผูเกี่ยวของดวย 
  เรื่องสุดทาย ก็เร่ืองคาตอบแทนน้ําทวมหนองคาย 



 ๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ลักขณา ๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ เกินไป 
๖ วินาที 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  ที่ผานมาปรากฏวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาไวตอพรุงนี้เถอะ  
หมดเวลาแลวครับ  
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  เขาบอกวาไมไดรับความเปนธรรม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยากินเวลาคนอื่น 
คุณสมคิด 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๕/๑ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  คือไรละ ๔๑๔ บาทเหมือนเดิม ไมได 
๖๐๖ บาท ตามที่พูดในสภานะครับ อันนี้ก็ฝากดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณเชน 
เทือกสุบรรณ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ คงตองขอบคุณทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จะเรียนทานประธาน
เล็กนอยเทานั้นเองครับ เนื่องจากชวงที่ผานมาทานประธานทราบดีวาราคาผลิตผล 
ปาลมน้ํามันในจังหวัดภาคใตตกต่ํา และก็โรงงานตาง ๆ ไดหยุดการซื้อ มีผลใหชาวบาน
ออกมาชุมนุมปดถนน ขณะนี้เกิดเหตุการณซ้ําขึ้นมาอีก ทานประธานครับ ที่เห็นไดชัด 
ก็คือวาจะเปนราคาปาลมน้ํามัน ราคาผลปาลมน้ํามัน ราคาผลทะลาย รวมทั้งราคา
ยางพาราในภาคใตขณะนี้ตกต่ํา ราคาตกต่ําลงไปมาก แตขอเท็จจริงในเรื่องของปุย 
องคประกอบอยางอื่นก็ยังเหมือนเดิมนะครับ ประกอบกับกระทรวงพาณิชยเองก็ได 
ขึ้นราคาผลิตผลที่เกิดจากปาลมน้ํามันไปหมดทุกรายการแลว พี่นองประชาชนไดรับ 
ความเดือดรอน ทานประธานครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งผมเกรงวาถาปลอยใหเหตุการณ
เยิ่นเยอตอไปอาจจะเกิดเหตุการณที่เราไมพึงปรารถนาตอไป ฝากทานประธานไดแจง 
ใหหนวยงานที่รับผิดชอบไดดําเนินการเขาไปแกไขปญหาดวยครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ รักษาเวลาดี 
เชิญคุณสมชัย เจริญชยัฤทธิ์ 
  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายสมชัย  เจ ริญชัยฤทธิ์  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาราช  เขต  ๑  
ของนครสวรรค กระผมขอหารือกับทานประธาน ๒ เร่ืองครับ  
  เรื่องที่ ๑ เมื่อวันอาทิตยที่แลวมาผมไปสัมมนาประชาชน พี่นองชาวอําเภอ
ทาตะโก เรียกรองใหทางกระทรวงเกษตรและสหกรณหรือผูที่ เกี่ยวของชวยเหลือ 
เงินชดเชยภัยแลงประมาณ ๒ ปแลว ยังไมไดทั้งอําเภอเลย ของอําเภอทาตะโก จังหวัด
นครสวรรค 



 ๑๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๕/๒ 
 
  เรื่องที่  ๒  ขอใหทางรัฐบาลที่ประกันราคาขาวทราบวาถึงวันที่  ๓๐ 
กันยายน ๒๕๕๑ เลื่อนประกันราคาขาวไปอีก ถึงวันที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๕๑ ครับ เนื่องจาก
พวกชาวนาจะเกี่ยวขาวตนเดือนตุลาคมครับ ขอกราบเรียนทานประธานแจงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของดวยนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณไมตรี สอยเหลือง ครับ 
  นายไมตรี  สอยเหลือง  (ชลบุ รี )   :   กราบเ รียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม นายไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมขออนุญาตทานประธานกลาวขอบคุณ กลาวคือ 
เมื่อวันเสารที่ผานมาเผอิญผมไมสบาย และก็ผูชวย ส.ส. ไดนําผมไปสงโรงพยาบาล
สมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ อําเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี โดยที่แจงใหเจาหนาที่ผูเกี่ยวของ
ทราบวาผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ทั้ง  ๆ  ที่ ไมได มีหลักฐาน  บัตรสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร แตก็ไดรับการตอนรับและเอาใจใสดูแลเปนอยางดี จากทานแพทยนิกร 
เพชรวีรกุล ผูอํานวยการโรงพยาบาลสมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ อําเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี 
จึงขออนุญาตทานประธานกลาวขอบคุณผานทานประธานไปยังทานผูอํานวยการ 
และเจาหนาที่ผูที่เกี่ยวของที่ใหการรักษาพยาบาลผมเปนอยางดี ------------------------------ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            วัชรี ๖/๑ 
 
จนวันรุงขึ้นก็ไดอนุญาตใหผมกลับบานได แตที่นาวิตกอยางหนึ่งก็คือในคืนวันนั้นได
อนุญาตรับผมไวเปนผูปวยในหองไอซียู (ICU) ซึ่งเปนที่นาวิตกสําหรับญาติพี่นอง 
เพราะฉะนั้นจึงขออนุญาตขอบคุณผานทางทานประธานไปยังผูอํานวยการและเจาหนาที่
ทางโรงพยาบาลสมเด็จพระนางเจาสิริกิติ์ดวย ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ดีเหมือนกัน เอาสภา
ขอบคุณ เชิญคุณเปลงมณี มาหรือยัง เชิญเลย เดี๋ยวจะมาหาวาผมไมใหพูด ความจริง 
ตัดสิทธิคุณแลว แตวาเปนสุภาพสตรีตองใหเกียรติครับ เชิญ 
  นางเปลงมณี  เรงสมบูรณสุข  (เลย)  :  เ รียนประธานสภาที่ เคารพ  
ดิฉัน เปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย เขต ๒ พรรค 
พลังประชาชน  เมื่อกี้นี้ดิฉันไดประชุมคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ  
เร่ืองหลายเรื่อง ก็เลยลงมาชา เร่ืองในวันนี้ที่ดิฉันขอหารือทานประธาน เกี่ยวกับเร่ืองขอให
ทบทวนประกาศของกรมอุทยานสัตวปาและพันธุพืช เกี่ยวกับการเขาพักแรมบนอุทยาน
แหงชาติ สืบเนื่องจากดิฉันลงไปพื้นที่อําเภอภูกระดึง เจอพี่นองประชาชนซึ่งทํามาหากิน
เกี่ยวกับการทองเที่ยว ไมวาจะเปนผูประกอบการ พอคา แมคา บนภูกระดึง ๑๑๙ ราย  
แลวก็พวกลูกหาบในการขนของขึ้นไปบนภูกระดึงและพี่นองประชาชนทั้ง ๕ ตําบล  
ในอําเภอภูกระดึง ไดรองเรียนกับดิฉันเกี่ยวกับเร่ืองประกาศจํากัดจํานวนนักทองเที่ยว 
ขึ้นไปพักแรมบนอุทยานแหงชาติภูกระดึงหรืออุทยานแหงชาติทั่ว ๆ ไป วันละไมเกิน  
๕,๐๐๐ คน สืบเนื่องจากอําเภอภูกระดึง บนอุทยานแหงชาติภูกระดึงนี้เปนอุทยาน
แหงชาติไมเหมือนที่อ่ืนเพราะวาไมสามารถที่จะนํารถยนตขึ้นไปบนภูกระดึงได จะตอง
เดินดวยเทาเปนระยะทางประมาณ ๘ กิโลเมตร แลวก็ใชเวลา ๔ – ๕ – ๖ ชั่วโมง ทีนี้ 
มีปญหาตรงที่วาผูที่ขึ้นไปก็จะตองมีสุขภาพรางกายแข็งแรง แลวผูที่ขึ้นไปนี้สวนมาก 
จะเปนนิสิต นักศึกษา นักเรียน แลวก็ตองเปนผูที่มีสุขภาพรางกายแข็งแรงถึงจะขึ้น 
ภูกระดึงได แตในปหนึ่ง ๆ อุทยานแหงชาติภูกระดึงเปดการทองเที่ยว ๘ เดือน ตั้งแตวันที่ 
๑ ตุลาคม จนถึงวันที่ ๓๑ พฤษภาคม แตความเปนจริงแลว นักทองเที่ยวจะขึ้นภูกระดึงได
จะไปทองเที่ยวก็แค ๔ เดือน ก็คือเดือนตุลาคมถึงเดือนกุมภาพันธแคนั้น จึงมีปญหาวา
ดิฉันมีขอมูลเกี่ยวกับเร่ืองสถิตินักทองเที่ยวที่จะขึ้นภูกระดึงของเดือนตุลาคม 



 ๑๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รายละเอียดคอยสงไปให
ผมทีหลัง หมดเวลาแลว เกิน ๑๓ วินาทีแลว 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาต 
นิดหนึ่ง ดิฉันขอฝากไปทางกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืช ขออนุญาตให
ทบทวนเกี่ยวกับเร่ืองประกาศนี้ ยกเลิกโดยดวนเพราะวาเดือนหนานี้ก็ เปนเดือน
นักทองเที่ยวแลว  ก็อยากใหพี่นองประชาชนไดรายไดจากการทองเที่ยวตรงนี้  
กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สุภาพสตรีดวยกัน  
ก็ไปพบกันที่กระทรวงได คุณจุมพฏ บุญใหญ คนสุดทาย แลวก็จะเขาระเบียบวาระ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธาน เอสเอ็มแอล (SML) 
มาอีกแลว เมื่ออาทิตยที่แลวผมไดไปเยี่ยมเยียนพี่นองตําบลโพนแพง ตําบลบะหวา 
อําเภออากาศอํานวย ทั้งกํานัน ผูใหญบานและประชาชนไดมาประชุมกันในรูปแบบของ
สภาชาวบานรองตอผูแทนราษฎรวาโครงการเอสเอ็มแอลของอําเภออากาศอํานวย 
ทุกหมูบานยังไมไดรับการจัดสรรเงินของป ๒๕๕๑ ลงไปเลยครับทานประธาน จึงขอหารือ
ไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของวามันจะสิ้นปงบประมาณแลว ถาอยางไรเสีย ชาวบานเขารอ
โครงการที่เปนที่ชื่นอกชื่นใจของพรรคพลังประชาชน  
  มีการหารือของพี่นองประชาชนในเรื่องการศึกษา ทานประธานครับ
นักเรียนโรงเรียนมัธยมวานรนิวาส ผูปกครองเดือดรอนเปนอันมาก เนื่องจากนโยบาย 
ของผูอํานวยการโรงเรียนที่ไดเก็บคาใชคอมพิวเตอรคนละ ๕๐๐ บาทตอเทอม ------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๗/๑ 
 
ทานประธานครับ เมื่อรัฐบาลมีนโยบายใหการศึกษาฟรียังเก็บคาเลาเรียน คาใช
คอมพิวเตอรคนละ ๕๐๐ บาทตอเทอม และเก็บคาแอร คาเครื่องปรับอากาศอีก ๑ บาท
ตอ ๑ ชั่วโมงที่นักเรียนเขาใช แถมดวยเก็บคาจางคนมาทําความสะอาดหองน้ํา  
ทานประธานครับ ขอใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการที่ไดรับการโปรดเกลาฯ ใหม 
ไดพิจารณาลงไปดูดวยนะครับวานักการภารโรงที่โรงเรียนจางมานั้นทําความสะอาด
หองน้ําไมไดหรืออยางไร หรือถาจะใหนักเรียนที่ใชหองน้ําแลวไดฝกการทําความสะอาด
หองน้ําดวยตัวนักเรียนเองจะเปนประโยชนมากกวาที่ไปเก็บคาจางเหลานี้เปนที่เดือดรอน
ตอผูปกครองหรือไม ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ที่คางวันพรุงนี้นะครับ 
คางวันพรุงนี้ คุณสถาพร มณีรัตน คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง คุณอํานวย คลังผา  
คุณนิยม วรปญญา คาง ๔ ทานในวันพรุงนี้ตอนะครับ ขอเขาสูระเบียบวาระ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอผมสั้น ๆ นิดเดียว ผมเสนอเปนหนังสือ
ไปแลวทานประธานรับตามนั้นก็ไดนะครับ ไดไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอพรุงนี้ คุณนิยมพรุงนี้
พูดเลย 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  หนังสือที่ มือทานประธานมีอยูแลว  
ขอเสนอตามนั้นไดไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาหนังสือสงมาก็แลวกัน 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  หนังสือสงแลวนะครับ อยูที่ทานประธาน
แลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมมีครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานเลขาธิการครับ ชวยสงใหดวยครับที่
ผมสงเมื่อสักครูนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เดี๋ยวผมจะถามทาง
ทานเลขาธิการครับ 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๗/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นิยม  
วรปญญา ขอเสนอตามหนังสือเสนอทานดวยนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ นั่งลงไดครับ 
ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อเพิ่มเปน ๓๔๗ ทานนะครับ ครบองคประชุมแลวกระผมขอดําเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระดังตอไปนี้  

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี  
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองประธานจะแจงตอที่ประชุม  
๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง

นายกรัฐมนตรี  ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ ง
นายกรัฐมนตรี จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการ  

(สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญเลขาธิการ 

อานพระบรมราชโองการ 
นางอุมาสีว สะอาดเอี่ยม (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่

แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ๑๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๗/๓ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งนายกรัฐมนตรี 
__________ 

 
(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 
  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา 

ดวยความเปนนายกรัฐมนตรีของ นายสมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี  
ไดสิ้นสุดลงเฉพาะตัวตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา 
๑๘๒ วรรคหนึ่ง (๗) และประธานสภาผูแทนราษฎรไดนําความกราบบังคมทูลพระกรุณาวา 
สภาผูแทนราษฎรไดลงมติเมื่อวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๑ เห็นชอบดวยในการแตงตั้ง  
นายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนนายกรัฐมนตรี ดวยคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวน
สมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎร  

จึงทรงพระราชดําริวา นายสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนผูที่สมควรไววาง 
พระราชหฤทัยใหดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี  

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสมชาย วงศสวัสดิ์  เปนนายกรัฐมนตรี  
บริหารราชการแผนดิน ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป  

ประกาศ  ณ  วันที ่ ๑๘   กนัยายน  พุทธศักราช   ๒๕๕๑   
เปนปที ่๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
       นายชัย ชิดชอบ 
ประธานสภาผูแทนราษฎร” 



 ๑๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๗/๔ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒.๒ และ ๒.๓ รับทราบเรื่องประธานสภา
ผูแทนราษฎรอนุญาตใหคณะกรรมาธิการวิสามัญขยายเวลาการพิจารณาศึกษา  
ดวยผมไดรับหนังสือจาก  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๑ 
 
  ๑. ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาความไมสงบ
ในจังหวัดชายแดนภาคใต ขอขยายเวลาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน นับตั้งแต
วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ และ  
  ๒. ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการใช การปฏิบัติตาม
และการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ขอขยาย
เวลาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๓๐ วัน นับแตวันที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๕๑  
  ซึ่งผมไดพิจารณาแลวเห็นวาเปนการสมควร เพื่อประโยชนแกกิจการ 
ของสภา จึงไดอนุญาตใหคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่อง
ดังกลาวไดตามที่รองขอตามขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ครับ  ผม  นายเอกพจน  ปานแยม  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จังหวัดปทุมธานี 
พรรคชาติไทย เร่ืองรับทราบที่ทานประธานไดกรุณาไดเรียนตอที่ประชุมใน ๒ เร่ือง  
ใน ๒.๒ และ ๒.๓ กระผมไดขออนุญาตไดรบกวนเวลาของสภาแหงนี้เพียงแคตองการ 
ที่จะเรียนสอบถามทานประธานผานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญในเรื่องที่ 
๒ .๓  เ ร่ื อง รับทราบ  ที่ อนุญาตใหกรรมาธิการวิสา มัญพิจารณาศึกษาการใช  
การปฏิบัติตามและแกไขรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ไดมีการขยายเวลาเพิ่มขึ้น
ออกไปอีก  ๓๐  วัน  กราบเรียนทานประธานครับวาผมเขาใจดีวานี่ เปนอํานาจ 
ที่ทานประธานก็ไดมีอํานาจตามขอบังคับที่จะเห็นชอบที่จะใหกรรมาธิการไดขยายเวลา
ออกไป ตองเรียนวาเรื่องนี้แมวาเราจะมีความเห็นที่ตรงกันวาเรื่องของรัฐธรรมนูญถือเปน
เร่ืองที่มีความสําคัญ แลวก็เปนเรื่องที่คงจะตองใชการพิจารณาอยางมีความรอบคอบ 
ละเอียดถี่ถวน เพื่อใหไดมาซึ่งขอยุติที่เห็นพองตองกันในเรื่องของปญหาของการบังคับใช
รัฐธรรมนูญ แตวาทานประธานครับเทาที่ผมจําได การขยายเวลาเพิ่มขึ้นซึ่งเราก็มีการ
อนุมัติใหมีการขยายเวลาออกไป ๓๐ วัน ซึ่งจากเดิมที่กรรมาธิการไดมีเวลาพิจารณาคือ 
๖๐  วัน  ไดมีการขยายเวลาออกไปแลว ๓๐  วัน  ก็เปน  ๙๐  วัน  ซึ่งกระผมเห็นวา 



 ๑๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๒ 
 
การพิจารณาในระยะเวลา ๙๐ วัน หรือ ๓ เดือนดวยกัน มันก็เปนเวลาที่นานพอสมควร 
ที่คิดวานาจะไดขอยุติในการพิจารณาของกรรมาธิการอยูแลว คือถาเปรียบเทียบกันกับ
การพิจารณากรรมาธิการงบประมาณที่ผานมา งบประมาณใชเวลา ๒ เดือนครึ่ง  
โดยประมาณนะครับ ซึ่งการพิจารณางบประมาณก็เปนเรื่องที่คอนขางจะมีรายละเอียด
เยอะมาก ตองพิจารณาในแตละกระทรวงซึ่งเปนเรื่องที่ถือวาเปนเรื่องสําคัญ แตวา
กรรมาธิการงบประมาณยังใชเวลาเพียงแค ๒ เดือนครึ่ง แตในสวนของรัฐธรรมนูญ 
ในการศึกษาเรื่องรัฐธรรมนูญในเรื่องของปญหาการบังคับใช ผมคิดวาเราก็ทราบกัน 
อยูแลววากรอบคืออะไร และปญหาคืออะไรบาง เพราะฉะนั้นผมยังมองไมเห็นวาทานมี
ความจําเปนจะตองใชระยะเวลาในการพิจารณานานถึง ๑๒๐ วัน ซึ่งกระผมคิดวามันเกิน
ความจําเปน จึงอยากจะกราบเรียนถามทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งเขาใจ
วาอยูในที่ประชุมนี้ดวย อยากจะทราบเหตุผลของการขยายเวลาออกไปอีก ๓๐ วัน  
ซึ่งกระผมคิดวา ๙๐ วันนั้นนาจะเพียงพอตอการพิจารณา แมวาเราไมสามารถที่จะ 
หยิบยกมาพิจารณาในสมัยประชุมนี้ไดก็ตามที แตผมคิดวามันก็ไมมีความจําเปน 
ที่จะตองเลื่อนเวลาออกไป ซึ่งก็คิดวาใน ๙๐ วันนาจะมีความเหมาะสม จึงอยาก 
กราบเรียนถามทานประธานผานไปยังทางกรรมาธิการถึงเหตุและผลในการที่จะขอเลื่อนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุขุมพงศ โงนคํา 
ชี้แจงครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมในฐานะที่ทําหนาที่ประธาน
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบังคับใชรัฐธรรมนูญคณะนี้ -------------------------- 
 

           - ๙/๑ 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๙/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ สภาไดกรุณาใหเวลาในครั้งแรกในการศึกษา ๖๐ วัน ในชวงนั้น
ก็ปรากฏวาคณะกรรมาธิการไดมีการศึกษาอยางละเอียด นอกจากเราจะศึกษาดวย 
ตัวคณะกรรมาธิการเอง ก็มีการแตงตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึ้นมาชวยในการศึกษา 
ใหรอบคอบ โดยแบงเปน ๕ ดาน ตามที่ไดกราบเรียนไปแลวครั้งที่แลว นอกจากนั้นก็ตอง 
มีการรับฟงความคิดเห็นจากทุกภาคสวน ไมวาจะเปนจากภาคราชการ จากภาคองคกร
อิสระ และจากภาคประชาชน ก็ปรากฏวาในการรับฟงความคิดเห็นนั้นก็มีความคิด
หลากหลาย  ทานประธานที่ เคารพครับ  ขณะนี้ เองก็ยั งมีความคิดหลากหลาย  
ในสวนของภาคประชาชน เราทราบวามีการเสนอแนะที่จะใหมีแนวทางการเมืองแบบใหม
ขึ้นมาหรือแบบพิเศษขึ้นมา จากการเรียกรองของพี่นองประชาชนในทุกภาคสวน 
เพราะฉะนั้นในการที่ขยายไปครั้งที่แลว ๓๐ วัน คณะอนุกรรมาธิการจําเปนที่จะตอง 
ไปศึกษาใหละเอียดยิ่งขึ้น ปรากฏวาหลังจากที่ขยายไปแลว ๑๕ วัน อนุกรรมาธิการทั้ง  
๕ คณะ ก็ไดใชเวลาวิริยะอุตสาหะทั้งหลายไปศึกษาจนครบถวน แลวรายงานมาที่
คณะกรรมาธิการชุดใหญ  ผมเองที่ ไดทําหนาที่แทนทานประธานซึ่ งลาออกไป  
ก็มีเวลาพิจารณาใน ๔ ครั้ง หลังจากที่อนุกรรมาธิการไดพิจารณาเสร็จแลว ก็ปรากฏวา 
ใน ๔ ครั้ง ก็สามารถที่จะมีความเห็นเสร็จไปแลว ๒ คณะ คือคณะที่ ๑ ที่วาดวย 
หลักภาษา โครงสราง บทเฉพาะกาล หมวดพระมหากษัตริยและหมวดทั่วไป และคณะ 
ที่ ๒ ที่วาดวยสิทธิเสรีภาพ หนาที่ปวงชนชาวไทย และการมีสวนรวม เราก็พิจารณาเสร็จ 
แตเผอิญวายังเหลืออีก ๓ คณะ ที่เปนคณะสําคัญทั้งสิ้น เชน การตรวจสอบองคกร การใช
อํานาจรัฐขององคกรอิสระ และความสัมพันธระหวางองคกรทั้งหลาย ในที่ประชุมก็เห็นพอง
ตองกันวา ถาเราจะรีบทําใหเสร็จวาสามารถที่จะกระทําได แตก็จะขาดความรอบคอบครับ 
ทานประธาน ประเด็นสําคัญ ๆ จะตองมีการอภิปรายกันอยางกวางขวาง กระผมเห็นวา
เรายังมีเวลาพอที่จะสามารถทําใหสําเร็จได ถามีเวลาเพิ่มอีก ๓๐ วัน ที่ประชุมจนมีมติ
เปนเอกฉันทใหกราบเรียนประธานเพื่อขยายเวลาออกไป ก็ไดรับความกรุณาจาก 
ทานประธานใหขยายออกไปอีก ๓๐ วัน ก็ขอยืนยันตอสภาแหงนี้วาภายใน ๓๐ วันนี้ 
ตองเสร็จเปนไปตามวัตถุประสงคของสภาแหงนี้แนนอนครับ ทานประธานที่เคารพครับ  



 ๒๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดอนุมัติไปแลวนะครับ 
ถือวารับทราบนะครับ เชิญทานวิปฝายคาน เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ กรณีเร่ือง 
ที่ประธานไดอนุมัติใหมีการขยายเวลาเรื่องของคณะกรรมาธิการวิสามัญออกไป  
๒ คณะ ผมคิดวาหลักในการที่ทานประธานพิจารณาขยายเรื่องของการพิจารณา 
ของกรรมาธิการวิสามัญ ผมเขาใจวาทานก็คงพิจารณาอยางถองแทแลวนะครับ ในสวน
ของคณะกรรมาธิการศึกษาเรื่องรัฐธรรมนูญผมเองก็เห็นดวยนะครับ หลังจากฟง 
ทานประธานคณะกรรมาธิการไดชี้แจงแลวก็มีเหตุผลที่ตองขยายออกไป เพียงแตวา  
ในคณะกรรมาธิการอีกคณะหนึ่งนั้นก็คือคณะที่วาดวยเรื่องปญหาความไมสงบในจังหวัด
ชายแดนภาคใต เขาขอขยายเวลาออกไปถึง ๖๐ วัน ผมก็ไมแนใจ ซึ่งก็ตองถาม 
ทานประธานวา ไดซักถามกันละเอียดหรือไมเพียงใดนะครับ เหตุผลก็เพราะวาเดี๋ยวนี้ 
เรามีคณะกรรมาธิการสามัญ เร่ืองของการกิจการชายแดนก็ดี คณะกรรมาธิการวาดวย
เร่ืองของความมั่นคงแหงรัฐก็ดี ซึ่งก็เขาใจวาคงทําหนาที่ศึกษาอยูแลว ทีนี้ถาเกิดวา 
เขาชี้แจงไดวาภายใน ๖๐ วันเขาจบ แลวก็มีรายงานกลับมา ผมก็เห็นวาเปนประโยชน 
ทั้งนี้ผมก็เปนหวงครับวาจะเกิดความซ้ําซอนกัน เนื่องจากวาในขณะนี้การทํางานของ
คณะกรรมาธิการแตละคณะ ก็จะมีการแตงตั้งคณะอนุกรรมการขึ้นมาเปนจํานวนมาก 
ที่ผมยกตัวอยางเรื่องนี้ขึ้นมา ก็เพราะวาเวลาคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือกรรมาธิการ 
ชุดใดมาขอขยายระยะเวลาออกไป ผมอยากใหทานประธานซักถามใหเกิดความชัดเจน
ดวยวาการทํางานของคณะกรรมาธิการแตละคณะนั้นไดมีการแบงแยกงานกันออกไป
อยางไร ที่ผมยกเรื่องของอนุกรรมาธิการขึ้นมาไมไดหมายความวาไมเห็นดวยกับการตั้ง 
อนุกรรมาธิการ เห็นดวยครับ แตก็เห็นวาควรจะตั้งตามความจําเปนเทานั้น เพราะในขณะนี้
เราก็เร่ิมมีปญหาในสภาเราวา บางที ส.ส. ติดนัดกัน ๒ - ๓ คณะ------------------------------ 
 

- ๑๐/๑ 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๐/๑ 
 
ทําใหกรรมาธิการบางชุดเวลาจะประชุมไปก็ตองรอเพื่อนสมาชิกกันบาง ผมลองสํารวจ
สถิติขอมูล ปจจุบันนี้กองกรรมาธิการ ๓ กองของเรา ตองดูแลกรรมาธิการสามัญ  
๓๕ คณะ ดูแลเรื่องกรรมาธิการวิสามัญซึ่งมีการตั้งกันขึ้นมาจํานวนหลายคณะดวยกัน 
แตมีอนุกรรมาธิการซึ่งตั้งในสภานี้ทั้งหมดขณะนี้ ๑๓๔ คณะ และมีปญหาเยอะนะครับ 
ตั้งแตเร่ืองการจัดประชุม เร่ืองเจาหนาที่ การแตงตั้งบุคคลภายนอกมาเปนอนุกรรมาธิการ 
และจะคาบเกี่ยวถึงเงินเบี้ยประชุมที่ตองจายใหกับอนุกรรมาธิการดวย ผมก็เรียน 
ทานประธานเรื่องนี้เพราะเห็นวาก็เปนจังหวะที่หยิบขึ้นมาพูดได เวลาเราไปขยายการทํา
หนาที่ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอความกรุณาทานประธานไดซักถามเร่ืองนี้ เหตุผล
ของผมคือตองการประสิทธิภาพในการทํางานเทานั้นเองนะครับ มิเชนนั้นแลวเราก็ 
จะมีงานซ้ําซอนเกิดขึ้นเปนอยางมาก แลวประสิทธิภาพในการทํางานก็จะไมมีครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการ ๓๕ คณะ มาปรึกษาเร็วที่สุด เพราะวาหองประชุมเราไมมี แลวก็
งบประมาณก็ใชมาก เปลาประโยชนครับ เพราะบางทีบางเรื่องศึกษากันเปนป ก็ลําบาก 
จําเปนที่จะตองเชิญทานประธานกรรมาธิการมาศึกษากันอีก ประชุมปรึกษาหารือกัน  
ก็เชิญวิปฝายคานและวิปฝายรัฐบาลรวม ทําขอมูลในละเอียดดวยครับ ขอบพระคุณ
ลวงหนาที่ไดแจงใหผมทราบนะครับ  
  กระผมขอแสดงความยินดีกับอาจารยและนักศึกษาโปรแกรมวิชา 
รัฐประศาสนศาสตร คณะสังคมศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย จังหวัดเชียงราย 
๑๐๖ ทาน ดวยความยินดี สภายินดีตอนรับ ก็ดูเอาก็แลวกันนะครับ ขอบคุณครับ  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๒.๔ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดลงมติเห็นชอบดวยกับ
รางพระราชบัญญัติ จํานวน ๒ ฉบับ  
  ดวยประธานวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวา  
  (๑) ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันอังคารที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดลงมติเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติ
คุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. .... และ  



 ๒๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๐/๒ 
 
  (๒) ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ
ในวันศุกรที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดลงมติเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งไมมีปรากฏอยูในระเบียบวาระ
นะครับ ก็แจงใหทราบ ซึ่งสภาผูแทนราษฎรไดลงมติเห็นชอบแลวในเรื่องนี้ จึงขอแจงให 
ที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีทานผูใดขัดของ  
ก็ขอบคุณนะครับ 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒.๕ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงาน 
ผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียนประถมศึกษาประจําป 
๒๕๕๐  
  ดวยประธานวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวาในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ  วันอังคารที่ ๑๖  กันยายน  ๒๕๕๑  ที่ประชุม 
ไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงานกองทุนเพื่อโครงการอาหารกลางวันในโรงเรียน
ประถมศึกษาประจํ าป  ๒๕๕๐  แล ว  จึ งแจ ง ใหที่ ป ระชุมทราบ  เ ร่ื องนี้ ก็ ผ าน 
สภาผูแทนราษฎรไปแลวนะครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไประเบียบวาระที่ ๒.๖ 
รับทราบเรื่องสมาชิกสภาผูแทนราษฎรขอลาออกจากตําแหนง ซึ่งไมมีปรากฏในระเบียบ
นะครับ แตสื่อทั้งหลายก็ไดออกกระจายขาวไปหมดแลว ซึ่งผมไดรับหนังสือจากคุณสุธา 
ชันแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๑๑ กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน แจงวามี
ปญหาเรื่องสุขภาพ จึงขอลาออกจากตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตั้งแตวันที่ ๑๘ 
กันยายน ๒๕๕๑ เปนตนไป จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไประเบียบวาระที่ ๒.๗ 
รับทราบคําสั่งศาลฎีกา ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๑๑/๑ 
 
  ดวยผมไดรับหนังสือจากประธานศาลฎีกา แจงวาตามที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไดยื่นคํารองขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดสุ รินทร เขตเลือกตั้งที่ ๓ ใหมแทนนายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ  นางมลิวัลย  
ธัญญสกุลกิจ และนายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
มาตรา ๒๓๙ วรรคสอง พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๑ 
บัดนี้องคคณะผูพิพากษาไดพิจารณาวินิจฉัยคดีดังกลาวเสร็จแลว โดยมีคําสั่งใหยก 
คํารอง จึงทําใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๓ ทานปฏิบัติหนาที่ตอไปได ดังนั้นสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรในปจจุบันจึงมีจํานวน ๒๗๒ ทานนะครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
หลุดไปแลว ๓ ทาน ยกคํารอง ๔๗๒ ทานครับ ประทานโทษ ไมใช ๒๗๒ ทาน ๔๗๒ ทาน
ครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป ระเบียบวาระที่ ๓ 
รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
  ตอไป ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  
ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว และก็มีการเลื่อนการพิจารณาตั้งแตสัปดาหที่แลว
นะครับ กระผมขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ เชิญครับ มีไหมครับ นึกวาไมมีจะได
ใหตกไป 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ในวันนี้เปนการพิจารณา
ตอจากการประชุมคราวที่แลว คือการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๑๖ 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๕๑ ซึ่งที่ประชุมไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ในวาระที่ ๒ โดยเริ่มตนตั้งแตชื่อรางฯ คําปรารภ แลวเรียง
ตามลําดับมาตราจนถึงมาตรา ๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการมีการแกไข โดยไมมีกรรมาธิการ
สงวนความเห็น และไมมีสมาชิกขอสงวนคําแปรญัตติ ในการพิจารณามาตรานี้ไดมี 



 ๒๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๑/๒ 
 
สมาชิกอภิปรายแสดงความคิดเห็นกันอยางกวางขวาง จนไดเวลาพอสมควรแลว  
แต เนื่องจากเปนมาตราที่ มีความสําคัญ  ผูปฏิบัติหนาที่ประธานในที่ประชุมคือ 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ทานสามารถ แกวมีชัย จึงไดสั่งใหเลื่อนมา
พิจารณาตอในวันนี้ ดังนั้นผมขอดําเนินการตอเลยนะครับ ที่ประชุมทานผูใดมีอะไรไหม
ครับ เชิญครับ 
  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ  (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ทานประธานที่ เคารพ  กระผม  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดมหาสารคาม  ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการ  ดวยคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... มีความประสงคจะขอตรวจสอบ
รายละเอียดเพิ่มเติมเกี่ยวกับสาระในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว เพื่อความ
เรียบรอยและรอบคอบยิ่งขึ้น ซึ่งทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดบรรจุไวในวาระเรื่องที่
คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ดังนั้นจึงขออนุญาตถอนไปกอน และจะนําเขา 
ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรสัปดาหหนา วันพุธที่ ๑ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ตอไป จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ นครศรีธรรมราช 
เชิญ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตกราบเรียนถามทานประธานไปยัง ทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาราง พ.ร.บ. ผูตรวจการแผนดินนะครับวา ---------------- 
 

 - ๑๒/๑ 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๒/๑ 
 
ที่จริงเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญมาก แลวผมกราบเรียนวาเปนเรื่องที่เราตองปฏิบัติตาม
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๙ อยางเรงดวน และก็เมื่อวานผมเองก็นั่ง
พิจารณากฎหมายอยูกับทาน และก็ไมมีปญหา เพราะวาคณะกรรมาธิการเราไดพิจารณา
ทุกเรื่องที่เปนที่สงสัยของสภาแหงนี้เมื่อสัปดาหที่แลว แลวก็ไดลงมติกันวาจะนํากฎหมาย
เขาสูสภาเพื่อที่จะใหสภาไดรับรองและไดนํากฎหมายไปใชตามเจตนารมณของกฎหมาย 
ทีนี้ผมขอกราบเรียนถามทานประธานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการวา ไมทราบวา
มันมีเหตุขัดของตรงไหนที่ตองชะลอไปในสัปดาหหนา ขอเรียนถามครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณชลนาน ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน ศรีแกว 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน กระผมขออนุญาต 
เรียนถามทานประธานผานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ ถาจะมีการถอน 
รางพระราชบัญญัติ ฉบับนี้ออกไปเพื่อไปพิจารณาและนํากลับมาประชุมมาพิจารณาใหม
ในสัปดาหตอไป ผมมีขอสังเกตฝากทานประธานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ 
เพื่อไปปรับปรุง ในตอนกลับมาเราจะไดไมตองไปดูในรายละเอียดกันในประเด็นที่ 
ตัวกระผมเองสงสัย ทานประธานครับ ในมาตรา ๔ ซึ่งเปนมาตราที่เรามีประเด็นที่
พิจารณากันทําใหทางกรรมาธิการไดถอนรางพระราชบัญญัติไป ในเรื่องของคํานิยามของ
เจาหนาที่ของรัฐ ประเด็นนี้เขาใจวาทางกรรมาธิการคงไปปรึกษาหารือกันและก็ไปนิยาม
มาใหม แตสิ่งหนึ่งที่ผมกราบเรียนฝากตอเนื่องในมาตรา ๔ ฝากทานไปดูในมาตรา ๑๔ 
ดวย ในมาตรา ๔ จะมีผลเกี่ยวเนื่องไปยังมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๔ โดยเฉพาะ (๒) ผมขอ
อนุญาตทานประธานนิดหนึ่ง ในมาตรา ๑๔ เปนการกําหนดในบทมาตราเรื่องการปฏิบัติ
หนาที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจดังตอไปน้ี 
(๑) ผมไมติดใจ เพราะวาเขียนลอในมาตรา ๑๒ และก็ลอตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๔ 
(๒) ใหหัวหนาหนวยงานหรือเจาหนาที่ของหนวยงานตาม (๑) เจาหนาที่ของรัฐ พนักงาน
อัยการ พนักงานสอบสวนหรือบุคคลใดมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริง หรือมาใหถอยคําหรือสง
วัตถุเอกสารหลักฐานหรือพยานหลักฐานอื่นที่เกี่ยวของเพื่อประกอบการพิจารณา ประเด็นติดใจ 
 



 ๒๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๒/๒ 
 
อยูตรงเจาหนาที่ของรัฐ ใหหัวหนาหนวยงานหรือเจาหนาที่ของหนวยงานตาม (๑) ผมไมติดใจ 
เพราะเขาจะตองเปนคนสงพยานหลักฐานตามที่ทานเรียกได แตถามวาเจาหนาที่ของรัฐ 
ที่ทานใสมาตรงนี้มันจะนอกเหนือจากรัฐธรรมนูญกําหนดหรือไม ขอคําถามผมถาทานไป
นิยามวา เจาหนาที่ของรัฐ ในมาตรา ๔ แลว มันจะคลุมไปถึงเจาหนาที่รัฐในการพิจารณา
เร่ืองรองเรียนตาม มาตรา ๒๔๔ (๑) ไปดวย อํานาจผูตรวจการแผนดินมี ๒ อยางใหญ  
ตามมาตรา ๒๔๔ (๑) กับ (๒) (๑) วาดวยการสอบสวนหาขอเท็จจริง (๒) วาดวยเรื่อง
ประมวลจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองกับเจาหนาที่ของรัฐ เพราะฉะนั้น 
ถาเขียนมาตรา  ๔ นิยามเจาหนาที่ของรัฐใสเจาพนักงานปกครอง  เจาพนักงาน 
ตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองที่ไป ซึ่งในมาตรา ๒๔๔ จะไมมีคําเหลานี้อยู 
มาตรา ๒๔๔ จะไมมีเจาหนาที่รัฐอยูในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ ทานก็เขียนลอ 
ในมาตรา ๑๒ ถูกตอง แตถาใสอยางนี้ทานไปเขียนในมาตรา ๑๔ บอกใหมีเจาหนาที่รัฐ 
สงดวย ผมฝากไปดูวาประเด็นนี้ทานกําลังจะใหเจาหนาที่รัฐไปเขาสูระบบการสืบสวน
สอบสวนตามขอรองเรียนได เพราะฉะนั้นผมฝากวาถาอยางไรก็นาจะตัดเจาหนาที่ของรัฐ
ออกในมาตรา ๑๔ กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณธนา  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  กระผม  นายธนา  ชีรวินิจ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย สิ่งที่ผมจะกราบเรียนถามนั้น ทาน ส.ส. ประกอบ รัตนพันธ ก็ได
ซักถามแลวถึงการขอถอนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดินออกไป ----------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๓/๑ 
 
ซึ่งในการประชุมนัดที่แลวผมก็ทราบวาทางคณะกรรมาธิการไดขอถอนรางไปพิจารณา
แลวในสัปดาหที่แลวก็ไดมีการพิจารณาเรื่องนี้ในกรรมาธิการเสร็จเรียบรอย พรอมที่จะ
นําเสนอสภาผูแทนราษฎร แตวาเมื่อมาถึงสภาผูแทนราษฎรแลว ตัวทานประธาน 
กลับขอถอนเรื่องไปพิจารณาอีก ๑ อาทิตย แลวคณะกรรมาธิการทานหนึ่งก็ลุกขึ้น
สอบถามวาเพราะเหตุใดจึงถอนไป  เพราะฉะนั้นจึงตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานไปยังประธานคณะกรรมาธิการถึงเหตุผลที่แทจริงในการขอถอนครับ  
เพราะผมฟงจากขอซักถามในที่ประชุมสภาแหงนี้แลว เชื่อวานาจะเปนความเห็นสวนตัว 
โดยเฉพาะของทานประธาน เพราะวากรรมาธิการคนอื่นก็คงจะไมทราบดวย เพราะฉะนั้น
ขอใหตอบขอซักถามใหชัดเจนดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประธานคนไหนครับ 
ประธานนั่งตรงนี้หรือวาประธานกรรมาธิการ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ประธานกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตองพูดใหชัดครับ  
เชิญตอบครับ 
  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ  (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม ศรีเมือง เจริญศิริ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ  
ขอตอบทานสมาชิกผานทานประธานไปนะครับวา ตอขอซักถามของทานประกอบ  
รัตนพันธ คุณหมอชลนาน แลวก็ทานสมาชิกผูมีเกียรตินั้น เมื่อวานเราประชุมกันเกี่ยวกับ
มาตรา ๔ ซึ่งพิจารณาเสร็จแลว ถูกตอง แตเมื่อเชาหลังจากที่ทางตัวแทนสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินซึ่งเปนรองประธานคณะกรรมาธิการ ทานอาจารยศรีราชาไดกลับไป
ทบทวน ก็ปรากฏวาพบขอผิดพลาด บกพรองอยางที่ทานชลนานพูด ในมาตรา ๑๑   
วรรคสาม กลัวจะไปไมถึงก็มี และเมื่อสักครูนี้เองก็ทางเจาหนาที่ของสภาที่เปนเจาหนาที่
ของคณะกรรมาธิการชุดนี้ก็ไดเ ร่ิมแกไข ประเด็นก็คือวาเมื่อเปนกฎหมายสําคัญ 
คณะกรรมาธิการก็อยากจะทําใหสมบูรณที่สุด เมื่อวานก็ไดตกลงวาจะมาพิจารณา 
ใหเสร็จในวันนี้ เพียงแตวาเมื่อมันเกิดเหตุขึ้นดวยความรอบคอบของแตละทาน  
ดวยความรับผิดชอบของกรรมาธิการแตละคนกลับไปบาน มอบหมายไปหมดแลว  



 ๓๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๓/๒ 
 
แอสไซน (Assign) ไปหมดวาใครจะตอบประเด็นไหน ๆ ตอที่ประชุม แตวาเมื่อเจอ
เสียกอน การเลื่อนไปจะเปนวิธีที่ดีที่สุด เพื่อไมใหมีปญหามาถกเถียงกันในที่ประชุม 
ก็อยากจะกราบเรียนวาคณะกรรมาธิการไดทําหนาที่อยางสมบูรณ เพียงแตวาเพื่อ 
ความรอบคอบไมอยากใหมีปญหาเกิดขึ้น เพราะเปนกฎหมายสําคัญ องคประชุมก็ตอง
ครบ กฎหมายฉบับนี้ทุกมาตราตองมีการโหวต (Vote) ครบทุกมาตราเพราะฉะนั้น 
ก็จะกราบเรียนที่ประชุมวาทางกรรมาธิการขออนุญาตนํามาเสนออาทิตยหนาจะมีการ
ประชุมอีกครั้งหนึ่งในเร็ว ๆ นี้  แตถาที่ประชุมไมอนุญาตผมก็ยินดีที่จะพิจารณาตอไปเลย  
ไมมีปญหาอะไร ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอจะเขาใจนะครับ 
กระผมจะตองใหที่ประชุมนี้เปนคนวินิจฉัยจะใหถอนหรือไมใหถอนนะครับ เชิญทาน
สมาชิกเขาหองประชุมครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานเคารพครับ นิดเดียวครับ
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นิพิฏฐ อินทรสมบัติ ประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 
อยางนี้วารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินฉบับนี้ 
มีผูเสนออยู ๒ สวนดวยกัน รางของสํานักงานผูตรวจการแผนดินฉบับหนึ่ง และรางของผม
อีกฉบับหนึ่ง มี ๒ ฉบับเทานี้ แลวก็เมื่อวานนั้นก็ไดมีการประชุมกันใชเวลาพอสมควรครับ 
และเราก็ไดทบทวนกันสิ่งที่คาดวาจะมีความบกพรองอยู ผมคิดวาครบถวนแลว แตผม 
ไมทราบวาประเด็นที่เกิดความไมครบถวนขึ้นมาในวันนี้มันเปนประเด็นไหน อยางไร ------ 
 

 - ๑๔/๑ 



 ๓๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา  ๑๔/๑ 
 
ความจริงเรื่องนี้ เราก็พรอมจะชี้แจงอยูแลว  ผมเรียนทานประธานวากฎหมายนี้ 
เปนกฎหมายที่มีความสําคัญและเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ แลวประกอบกับ
พรรคประชาธิปตยและผมเองเปนเจาของรางอยูดวย ผมอยากใหทานที่มีความของใจวา
มาตรานั้นมาตรานี้ไมสมบูรณ ทานอภิปรายในสภานี้ไดเลยครับ ถาทานอภิปรายในสภา
แหงนี้แลว และเสียงสวนใหญบอกวาควรจะมีการปรับตามมติของสภาใหญ ผมคิดวาวนันี้
เราก็ผานไปได ไมจําเปนตองเสียเวลาไปอีกอาทิตยหนึ่ง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทําใหถูกระเบียบดีกวา
เมื่อทางประธานทานขอถอน ก็ขอมติที่ประชุม ถามติที่ประชุมจะใหถอนก็ถอนครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมเรียนอยางนี้ครับทานประธาน  
จริง ๆ ผมก็เกรงใจทานประธาน แตวารางนี้เปนรางของพรรคประชาธิปตย ซึ่งผมเสนอ 
อยูดวย และผมคิดวามีความสมบูรณอยูแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเฉพาะของทาน  
ทานไมถอนใชไหม มันรวมพิจารณา 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ใชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รวมพิจารณาก็เอาของ
รัฐบาลเปนหลักใชไหม 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ใชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยางนั้นก็ถือวาที่ประธาน
เขาไดเรียนขอถอนนั้นก็ชอบแลวครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมหารือทานประธานอยางนี้ครับ  
จะใหผมพูดตอไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไมใหเสียเวลาดีกวาครับ 
คือบางทีที่ประชุมอาจจะไมใหถอนก็ไดครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานทานเขาใจประเด็นผม
หรือยัง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 



 ๓๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)        นภา  ๑๔/๒ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานเขาใจประเด็นที่ผม
อภิปรายอยูไหมครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   คืออภิปรายมันก็
เหมือนเดิมนะครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ไมเหมือนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ตามอัธยาศัย
ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  คือเวลาผมอภิปราย ขอความกรุณา
ทานไดฟงผม แลวมันจะตอเนื่องครับ ผมเริ่มตนบอกทานวารางนี้มีอยู ๒ ฉบับ คือของ
สํานักงานผูตรวจการแผนดินและรางของพรรคประชาธิปตย ทานสมาชิกบอกวามีอยู  
๒ มาตรา ที่อาจจะตองมีการปรับปรุงแกไข แลวผมก็กราบเรียนทานประธาน กราบเรียน
ทานสมาชิกวาถาทานเห็นวามี ๒ มาตราที่ควรมีการปรับปรุงแกไขนั้น ทานใชเสียงในสภา
ไปเลย ถา ๒ มาตราที่ทานติดใจอยู ถาเสียงสวนใหญบอกวาควรมีการปรับปรุงแกไข ซึ่ง
เราก็ทําอยางนี้มาตลอด ในสภาแหงนี้เราทําอยางนี้มาตลอด ถาทานปรับปรุงแกไข เสียง
สวนใหญแกไขก็แกไขไป แลวไมจําเปนตองถอนราง ไมจําเปนตองนํามาในอาทิตยหนา 
ผมเลยเสนอวาอยากใหมีการพิจารณา และก็ปรับปรุงในสภาแหงนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมจะถาม
มติที่ประชุมนะครับ ถามติที่ประชุมเอาอยางเจาของรางคือคุณนิพิฏฐพูด เดี๋ยวก็จะรูวา 
ผมจะถาม ๒ ประเด็น ใหถอนหรือไมใหถอน กอนอื่นขอความกรุณาแสดงตนกอน  
เชิญเอาบัตรเสียบแสดงตนครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทุกทานแสดงตนเสร็จแลว
ก็นับผลสงผลมาครับ ขณะนี้มีผูอยูในหองประชุม ๒๔๓ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 



 ๓๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา  ๑๔/๓ 
 
  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมนะครับ ทานผูใดเห็นชอบตามที่ประธาน
คณะกรรมาธิการขอเสนอถอน โปรดกดปุม เห็นดวย ใครเห็นวาไมควรถอนดังที่คุณนิพิฏฐ
ไดเรียนตอที่ประชุม โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ใครงดออกเสียง กดปุม งดออกเสียง เชิญ 
ใชสิทธิลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิกันเสร็จแลวใชไหม
ครับ สงผลคะแนนมา มีผูอยูในหองประชุม ๒๗๐ ทาน เห็นดวย ๑๘๔ ทาน ใหถอน  
ไมเห็นดวย ๘๔ ทาน ไมใหถอน งดออกเสียง ๑ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทาน ก็ตกลงวา
ใหถอนนะครับ ขอบคุณทานคณะกรรมาธิการครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๑ 
 
  ตอไปจะพิจารณาเรื่องดวนนะครับ เร่ืองดวนที่ ๑ ที่ ๒ ที่ ๓ ที่ ๔ เรารอการ
พิจารณาไวกอนครับ  
  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๕  รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ)  
  เพื่อใหเปนการเรียบรอย ผมไมคอยสบายใจมีคนรองศาลรัฐธรรมนูญ 
บอย ๆ ผมก็อยากจะเชิญนายกรัฐมนตรีที่ไดรับโปรดเกลาฯ เมื่อสักครูนี้ ทานเปนคน 
มาแถลง  การเสนอรางพระราชบัญญัติ  เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  เชิญครับ  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศอยาเพิ่งเลยนะครับ ผมกลัววามันจะตีความ
รัฐธรรมนูญครับ ผมไมฟงแลว ใหทานนายกรัฐมนตรีมาดูแลวได ๑๘๑ ผมดูอยูแลว ดูแลว
ดูอีก แตวาคนรองมันเยอะครับ คุณจุมพฏ ผมไมใชนักกฎหมายแตวาเพื่อความเรียบรอย
ครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ คนละประเด็นครับ
ทานประธาน ผม จุมพฏ บุญใหญ ขออนุญาตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ กระผมขออนุญาตอาศัย
ขอบังคับ ขอ ๔๗ (๒) ครับ ขอใหที่ประชุมแหงนี้ไดอนุมัติใหรวมระเบียบวาระการประชุม 
ที่ ๕.๔๖ ซึ่งเปนกฎหมายปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งกระผมและคณะ ส.ส. 
พรรคพลังประชาชนไดเสนอ ไดเขามารวมพิจารณากับรางของคณะรัฐมนตรีครับ  
ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูเสนอใหรวมการ
พิจารณาของคุณจุมพฏใชไหมครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยูลําดับที่เทาไร 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ๕.๔๖ ครับ  
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นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานวิปฝายคาน  
เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงผมมี  
๒ ประเด็น  ทานประธานครับ  ที่ผมตองยกมือกอนที่ทานประธานกําลังจะมีการ 
เชิญใครขึ้นมาเสนอกฎหมายฉบับนี้  
  ประเด็นแรกของผม ผมจะถามเรื่องที่ทานประธานบรรจุระเบียบวาระไว 
คือระเบียบวาระที่ ๑ ๒ ๓ ๔ ที่บอกใหรอการพิจารณาไวกอน ประเด็นผมถามมีนิดเดียว
เทานั้นเองนะครับวาสัปดาหที่ถัดมา ๒ สัปดาห ทานประธานเคยแจงกับผมบอกวา 
จะยื่นไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยกรณี ๒ องคกร ความเห็นนี้แยงกัน ผมก็เพียงแต 
จะถามวาขณะนี้ยื่นไปหรือยังนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วนัจันทรทีจ่ะถึงนี้คอยยื่น 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  วันจันทรจะยื่น กับประเด็นที่ถาม
เกี่ยวเนื่องกันก็คือวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เราก็จะนํามาพิจารณาครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง)  :   จะมีการบรรจุระเบียบวาระ 
ถูกไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ตอนนี้ยังไมไดบรรจุ  
เรากําลังจะนํามาประกอบเพื่อบรรจุตอไปครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทีนี้มีเพื่อนสมาชิกลุกขึ้นเสนอญัตติจะ
ขอใหมีการรวมพิจารณากฎหมาย ๒ ฉบับ ผมเขาใจอยางนี้ครับวากฎหมาย ๒ ฉบับนี้
หลักการตางกันนะครับ หลักการที่ ครม. เสนอเปนแบบหนึ่ง แลวกรณีของเพื่อนสมาชิกที่
เสนอกฎหมาย ผมเขาใจหลักการตางกันหรือไม ทีนี้ถาหลักการมันตางกันจะรวมพิจารณา
ไดหรือไมนะครับ ชวยกรุณาชี้แจงตอที่ประชุมนี้ดวย มิเชนนั้นก็จะกลายเปนวาเราไมเคย 
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รวมพิจารณากฎหมายที่มีหลักการตางกันนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนิพิฏฐ นักกฎหมาย 
คุณจุมพฏก็นักกฎหมายเหมือนกันเดี๋ยวคอยตอสูกัน 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
นิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  ประชาธิปตย  จังหวัดพัทลุง  ผมทราบถึงความหวงใยของ 
ทานประธานครับ ที่ทานประธานบอกใหทานนายกรัฐมนตรีไดมาแถลงเสนอกฎหมาย 
ฉบับนี้ตอสภาผูแทนราษฎร  แตวาในความเห็นของกระผมและความเห็นสวนตัว 
ในทางกฎหมายนั้น ผมคิดวาทานรัฐมนตรีรักษาการรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
มีอํานาจที่จะเสนอกฎหมายนี้ตอสภาผูแทนราษฎร เนื่องจากในขณะนี้ทานนายกรัฐมนตรี
มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งก็จริงอยูครับ แตวาทานนายกรัฐมนตรียังไม 
เขาเฝาถวายสัตยปฏิญาณตอพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว นั่นประการที่หนึ่ง  
 

- ๑๖/๑  
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  ประการที่ ๒ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๗๖ 
คณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการแผนดินตองแถลงนโยบายตอรัฐสภาและชี้แจง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเอาเรื่องของ 
คุณจุมพฏ ที่คุณสาทิตยไดสงสัยเรื่องหลักการกอนครับ ถาทานพูดถึงเรื่องมาตรา ๑๗๖ 
อะไรตาง ๆ นะครับ หรือมาตรา ๑๘๑ ก็ตาม ที่ประชุมนี้ก็คงจะรูกันทุกคนแลวนะครับ  
ผมวาเอาเรื่องของกฎหมายใหเสร็จกอน 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทีนี้ทานประธานจะใหใครเปนผูแถลง
กฎหมายฉบับนี้ตอสภาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตอนนี้มีผูเสนอขอรวม
การพิจารณา  แลวก็มีผู รับรองถูกตอง  แลวคุณสาทิตยบอกวาหลักการมันผิดกัน 
มันไมเหมือนกันจะเอามารวมกันไมได 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุง)  :   ที่ผมกราบเรียนทานประธาน 
คนละประเด็นกับที่ทานสาทิตยไดกรุณายกขึ้นเมื่อสักครูครับ แตถาทานประธานจะไมให
ผมอภิปรายตอนนี้ก็ไมเปนไรครับ เอาหลักการของทานสาทิตยกอนก็ได แตที่ผมกําลัง 
จะบอกทานประธานก็คือ ทานรัฐมนตรียังแถลงกฎหมายตอสภาไมไดครับ ตองรักษาการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมพอเขาใจครับ 
แตวาผมตองการที่จะพิสูจนตัวผมเองใหมันบริสุทธิ์ คือวาผมกลัวเหลือเกินศาลรัฐธรรมนูญ 
ผมบอกตรง ๆ นะครับ ถาที่ประชุมนี้เห็นชอบใหทําอยางไรผมปฏิบัติตามที่ประชุมครับ  
ผมเรียนอยางนี้ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมถามทานประธานสั้น ๆ แลวกัน
ครับ ทานประธานจะใหรัฐมนตรีทานไหนเปนผูเสนอกฎหมายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพื่อศักดิ์ศรีของสภา 
นายกรัฐมนตรีคนใหมรักษาการครับ ถาทานมาแถลงผมก็พนภาระ ผมสบายใจ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานหมดจากรักษาการไปแลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ทานพนจาก
รักษาการ แตทานยังไมไดปฏิญาณตน แตวาสภารับทราบพระบรมราชโองการเสร็จไปแลว 
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  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  การแถลงกฎหมายตอสภาเปนการ
ปฏิบัติหนาที่ของนายกรัฐมนตรีไหมครับ ถาเปนการปฏิบัติหนาที่ ทานยังทําไมไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือในนามคณะรัฐมนตรี 
ผมเขาใจอยางนั้น ก็แลวแตที่ประชุมครับ เดี๋ยวผมก็จะขอโหวตอีกทีหนึ่งวาจะเอาอยางไร 
เพื่อใหพนทุกข เชิญคุณจุมพฏ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ทานประธานครับ กรณีที่
กระผมขอเสนอญัตติใหเอาระเบียบวาระเรื่องคางพิจารณาที่ ๕.๔๖ ซึ่งเปนการเสนอ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน
ขึ้นมารวมพิจารณากับรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติปองกัน 
และปราบปรามการฟอกเงินของคณะรัฐมนตรีนั้น ผมอาศัยขอบังคับที่ประชุมสภา
ผูแทนราษฎรครับ  ผมไมไดอาศัยระเบียบประเพณีปฏิบัติของสภาผูแทนราษฎร 
ทานประธานครับ ขอบังคับ ขอ ๔๗ (๒) บอกไววา ถาระเบียบวาระการประชุมใดเปน 
เร่ืองทํานองเดียวกัน หรือเร่ืองที่ เกี่ยวเนื่องกันก็ใหเสนอญัตติเพื่อรวมพิจารณาได  
ทานประธานครับ กระผมเห็นวารางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ที่คณะรัฐมนตรีเสนอและกระผมเสนอนั้นคือกฎหมายเดียวกัน นาจะเปนเรื่องเดียวกัน 
และเปนไปในทํานองเดียวกันคือแกไขเพิ่มเติม สวนเนื้อหาของมาตราที่แกไขเพิ่มเติมนั้น
อาจจะแตกตางกัน แตผมเห็นวาเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกัน เพราะถาไดพิจารณากฎหมายนี้
ไปในคราวเดียวกันแลว ก็จะทําใหพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงินนั้น
ไดสัมฤทธิ์ผลไปในคราวเดียวกัน โดยไมตองมายื่นขอแกไขตอสภาแหงนี้หลาย ๆ ครั้ง 
โดยแยกออกเปนรางพระราชบัญญัติของรัฐบาลและรางพระราชบัญญัติของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ดวยเหตุผลของขอบังคับ ขอ ๔๗ (๒) กระผมเห็นวาเปนเหตุผล
ที่เพียงพอที่สภาแหงนี้จะอนุมัติใหรวมการพิจารณา ๒ รางนี้เขาในคราวเดียวกัน โดยผมขอ 
เอาหลักการของคณะรัฐมนตรีหรือเอารางของคณะรัฐมนตรีเปนหลัก ทานประธานครับ 
นอกเสียจากวาทานจะไมประสงคใหรางของ ส.ส. ที่เสนอเขามาในการออกกฎหมายนี้ 
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ไดรับการผานการพิจารณา ทานประธานครับ เมื่อดูในหลักการที่กระผมไดเสนอเขามานั้น 
กระผมไดเพิ่มเติมมูลฐานความผิด คือ มาตรา ๓ ใหเพิ่มมูลฐานความผิดของการเปน
ความผิดตามพระราชบัญญัติการฟอกเงิน คือ พระราชบัญญัติการฮั้วประมูลงานครับ  
ถามีการกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติการฮั้วประมูลงาน ซึ่งเปนการทุจริตที่เรา
ทราบกันดีวามีกันอยูในแผนดินนี้จํานวนมาก และมีนักการเมืองบางทานบอกวารัฐบาลนี้
ไมปราบปรามการทุจริต ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๑๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๗/๑ 
 
ถามีกฎหมายที่ใหการกระทําความผิดฐานฮั้วประมูลงานเปนความผิดมูลฐานที่จะทําให
ผิดกฎหมายปราบปรามการฟอกเงินแลว กระผมเชื่อวาแมมูลฐานเดียวที่กระผมเสนอ 
เขามานี้ก็สามารถที่จะทําใหรัฐบาลไดใชกฎหมายปองกันและปราบปรามการฟอกเงินนี้ 
ในการที่จะไปปราบปรามการทุจริตได นอกจากนั้นทานประธานครับ ที่กระผมไดเสนอให
แกไขจะมีความผิดที่ เกี่ยวกับการบุกรุกเอาที่ปาสงวนหรือบุกรุกเอาที่สาธารณะ  
ถามูลคาของการบุกรุกเอาที่ดิน  ทรัพยสินของหลวงนั้นเปนจํานวนมากถึง  ๔๐  
หรือ ๕๐ ลานบาทขึ้นไปแลว ใหเปนความผิดมูลฐาน ทานประธานครับ กระผมทราบวา
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมและปาไมหรือกรมปาไมเดิมนั้น ไดมีขอมูล
วาเราไดสูญเสียที่ดินสาธารณะหรือที่ปาสงวนใหกับนักการเมืองผูมีอิทธิพล ใชวิธีการที่
เขาไปบุกรุกเอาหรือแมแตการออกโฉนด น.ส. ๓ โดยไมชอบดวยกฎหมายจํานวนมาก 
ประเทศไทยไมสามารถเอาที่ดินที่ผูมีอิทธิพลไดบุกรุกเอาไปเปนของตัวนั้นกลับคืนมาได 
ถามีความผิดมูลฐานตามรางพระราชบัญญัติที่กระผมและคณะ ส.ส. พรรคพลังประชาชน 
ไดเสนอแลว กระผมเชื่อวาประเทศของเราจะรักษาสภาพปาไวได จึงขอใหทานสมาชิก
สภาผูทรงเกียรติแหงนี้ไดพิจารณาอนุมัติหรืออนุญาตใหรางพระราชบัญญัติของกระผม
และคณะ ส.ส. พรรคพลังประชาชนไดพิจารณารวมกับของคณะรัฐมนตรี ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ ๒ ทาน ทานใดทานหนึ่ง 
เชิญ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เรียนทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย คือที่ผมลุกขึ้นแยง 
เนื่องจากวาไมใชไมเห็นดวยกับหลักการของกฎหมายฉบับที่ทานสมาชิกเสนอ แตผมชี้ 
ใหทานประธานไดเห็นวาที่เพื่อนสมาชิกลุกขึ้นเสนอกฎหมายวาใหรวมพิจารณากันทั้ง  
๒ ฉบับ มันมีหลักการตางกัน กลาวคือฉบับที่ ๑ ที่ ครม. เสนอเปนการแกไขบทบัญญัติ 
มาตรา ๑๖ ของกฎหมายฟอกเงิน ป ๒๕๔๒ ซึ่งเปนการเพิ่มเติมอาชีพของผูที่ตองรายงาน
การทําธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยหรือมีจํานวนเงินสดที่ใชเกินกวาที่กฎหมายกําหนด
เปนหลักการหนึ่ง สวนของเพื่อนสมาชิกก็เปนหลักการในเรื่องของการแกความผิดมูลฐาน 
ในกฎหมายฟอกเงิน ป ๒๕๔๒ ซึ่งเปนคนละหลักการกัน ถาทานประธานจะไดไปดู 



 ๔๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๗/๒ 
 
ขอบังคับการประชุมในเรื่องของการพิจารณารางพระราชบัญญัติ มีการเขียนไว 
ในขอบังคับ ขอ ๑๑๔ ในวรรคสาม เขาไดเขียนถึงวาในกรณีที่สภามีมติพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติที่มีหลักการทํานองเดียวกัน เขาจะใชคําวา หลักการทํานองเดียวกัน 
หมายความวาในการรวมพิจารณากฎหมายโดยปกติแลวตองมีหลักการทํานองเดียวกัน 
แต ๒ ฉบับนี้หลักการแตกตางกัน แลวตัวเนื้อหาสาระในรางพระราชบัญญัติก็แตกตางกัน 
กรณีที่ผมแยง แยงเพื่อวาถาทานจะยกกฎหมายนี้ขึ้นมาพิจารณาก็ไมแปลกอะไร ก็ขอให 
ที่ประชุมเราจะยกตอกันหรืออยางไรก็แลวแต เพราะถาจะบอกวากฎหมายสําคัญและ 
พวกเราไปขัดทานไมใหยกกฎหมายสําคัญ ฉบับอ่ืนมีอีกเยอะครับ ที่พรรคประชาธิปตย
เสนอมาตั้งนานแลว เชน กฎหมาย ป.ป.ช. เพื่อที่จะแกใหอายุความในคดีทุจริตไมมีอายุความ 
ฉบับนั้นก็สําคัญและทําไดเลย ก็ไมมีการยกขึ้นมาหรือกฎหมายที่พรรคประชาธิปตยเสนอ
อยางเร่ืองของเงินตอบแทน อสม. ก็สําคัญก็ไมยก อยางนี้เปนตน ฉะนั้นลําดับความสําคัญ
ไมใช แตมันเปนเรื่องของการยกกฎหมายที่มีหลักการทํานองเดียวกันขึ้นมารวมพิจารณา
ดวยกัน ผมอยากทําใหถูกตองเทานั้นเองครับ ก็ไมไดมีปญหาอะไรหรอกครับ อันนี้ก็แยง
เอาไวไมเชนนั้นแลวมันก็จะผิดกันไปใหญ สวนอีกกรณีหนึ่งทานประธานพูดถึงคนที่เสนอ
รางกฎหมายที่ทานประธานเกรงวารัฐมนตรีที่รักษาการจะเสนอไดไหม ตองไมลืมวา 
ทานรัฐมนตรีรักษาการชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ลุกขึ้นเสนอกฎหมายเวนคืนที่ดิน
มาแลว เมื่อสัปดาห ๒ สัปดาหที่ผานมาเราทํามาแลว วันนี้ถาทานวินิจฉัยวารัฐมนตรี
รักษาการเสนอกฎหมายไมได แลวจะใหเปนทานนายกรัฐมนตรีซึ่งไดรับการโปรดเกลาฯ 
แตยังไมแถลงนโยบาย ปญหาจะไปกันใหญ ถาวินิจฉัยวันนี้บอกรัฐมนตรีรักษาการ 
ไมสามารถเสนอกฎหมายได แลวกฎหมายวันนั้นที่ รัฐมนตรีวิชาญ ขอประทานโทษ 
เอยนาม เสนอ จะตกไปหรือไม อันนี้จะเปนปญหานะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ผมก็คิดเหมือน 
ที่ทานคิดที่ มีปญหา  ผมจึงคิดวาความเปนจริงการประชุมสภาใหสมบูรณแบบ 
ตองนายกรัฐมนตรีไดกราบบังคมทูลคณะรัฐมนตรีใหเสร็จและเราก็ไดเดินหนากัน 
อยางสบาย มันก็หมดปญหา เชิญคุณวิรัตน 
                  - ๑๘/๑ 



 ๔๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๘/๑ 
 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายวิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย  
ตอขอที่ทานประธานไดหารือตอที่ประชุมนะครับวาทานนายกรัฐมนตรี สมชาย วงศสวัสดิ์ 
ที่โปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว เสนอกฎหมายไดหรือไม อันนี้มาตรา ๑๗๕  
กอนรับหนาที่ รัฐมนตรีตองถวายสัตยปฏิญาณตอองคพระมหากษัตริย เพราะฉะนั้น
แนนอนครับ ทานสมชายยังไมสามารถเสนอได สวนอีกกรณีหนึ่ง เมื่อทานนายกรัฐมนตรี 
สมชายเปนนายกรัฐมนตรี รักษาการ  ตอนนี้สถานะของนายกรัฐมนตรี รักษาการ 
กลายมาเปนนายกรัฐมนตรีตัวจริงโดยโปรดเกลาฯ แลว แตยังขาดขั้นตอนของกฎหมาย 
ก็คือถวายสัตยปฏิญาณตน ประชุม ครม. แลวแถลงนโยบาย เพราะฉะนั้นปญหาที่เกิดขึ้น
ก็คือเมื่อนายกรัฐมนตรีรักษาการเทากับพนหนาที่ ตองกราบเรียนวารัฐมนตรีรักษาการ 
จะพนหรือไมพน หรือมีอํานาจหรือไม อันนี้ทานประธานตองวินิจฉัยโดยละเอียดนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ความเห็นตรงนี้ผมจึงไม
คอยสบายใจ คือปญหามันเกิด กลัวตีความเทานั้นเองครับ เชิญทานวิทยา บุรณศิริ ครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผมก็มีความเห็นวาในสวนที่รักษาการทานรัฐมนตรี
ยังสามารถเสนอกฎหมายได เนื่องจากวายังไมมีการโปรดเกลาฯ ครม. ชุดใหม แลวก็ที่
ทานสมาชิกไดกลาวมาเบื้องตน ขออนุญาตเอยนาม ทานรัฐมนตรีวิชาญ รักษาการ
เหมือนกัน ไดเสนอกฎหมายไป ๒ ฉบับ ถาผมจําไมไดผิดนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตอนนั้นยังไมได  
โปรดเกลาฯ ตอนนั้นผมจําได ผมก็นั่งเปนคนพิจารณาเองครับ ตอนนั้นรักษาการทําได
เต็มที่ทุกวิถีทางครับ แตตอนนี้ประเด็นปญหามีอยูวานายกรัฐมนตรีไดรับโปรดเกลาฯ แลว 
แลวสภาก็ไดรับทราบพระบรมราชโองการแลว แตยังไมไดปฏิญาณตนตามมาตรา ๑๗๕ 
ปญหามันมีตรงนี้ ผมก็ไมรูจะวินิจฉัยอยางไร ก็ตองเอาผูรูในสภานี้เปนนักกฎหมายทุกคน
ไดวินิจฉัยครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 
กระผมคิดวาในที่นี้รักษาการทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมก็ยังปฏิบัติหนาที่อยู 



 ๔๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๘/๒ 
 
ยังไมไดมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ทานก็นั่งอยูตรงนี้ ก็กราบเรียนทานประธานขอฟงความ
คิดเห็นในสวนตัวของทานดวยวาถาอํานาจของทานสามารถทําไดเพียงใด เพื่อที่จะยืนยัน
กับสภาแหงนี้ ผมคิดวาทานสมาชิกในสภาแหงนี้ก็ยินดีนะครับ ผมคิดวาความสมบูรณ
ของ ครม. ทานยังดํารงตําแหนงหนาที่อยูครับทานประธาน ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   มีทานผู ใดจะให 
ความคิดเห็นอีกครับ เชิญคุณชลนานกอนก็ได เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมตองขออนุญาต   
ทานประธานในประเด็นขอหารือทานประธานกรณีการเสนอกฎหมายของรัฐมนตรี กรณี
ทําหนาที่ตอหรือรักษาการ ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นนายกรัฐมนตรีผมจะ 
ไมพูดถึง เพราะอยางไรขอความมันชัดอยูในตัวนะครับ ไดรับพระมหากรุณาโปรดเกลาฯ    
ยังไมถวายสัตยปฏิญาณยังไมแถลงนโยบายตอสภา ตรงนี้ทําหนาที่ไมไดแนนอน  
สวนกรณี ถาเปนรัฐมนตรีนะครับ ถาอาศัยขอวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญก็ดีหรือ 
ตัวรัฐธรรมนูญก็ดี ผมตองกราบเรียนทานประธานวา รัฐมนตรีที่ทําหนาที่ตอนะครับจะตอง
ทําหนาที่ตอไปจนกระทั่งมีคณะรัฐมนตรีชุดใหมขึ้นมารับหนาที่แทนตามมาตรา ๑๘๑  
แลวก็สามารถทําหนาที่ตาง ๆ ได กรณีสิ้นสุด การสิ้นสุดของตัวรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรี
ตามมาตรา ๑๘๐ เขาหามเฉพาะ (๒) เทานั้นครับทานประธาน ที่มีขอจํากัดในการกระทํา
หนาที่ (๒) ที่เปนการพนตําแหนงเมื่ออายุสภาผูแทนราษฎรสิ้นสุดลงหรือมีการยุบสภา 
หามไว ๔ เร่ืองครับ แตคณะรัฐมนตรีที่พนจากตําแหนงตาม (๑) ก็ดี วงเล็บอ่ืนก็ดี 
สามารถทําหนาที่ตอได เพราะฉะนั้นการเสนอกฎหมายก็ถือเปนการทําหนาที่ตามปกติ
ของคณะรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๑๙/๑ 

 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๙/๑ 
 
แลวไมไดมีผลเสียหายดานอื่น ความเห็นของกระผม ผมขอสนับสนุนใหทานรัฐมนตรี
รักษาการหรือทําหนาที่ตอ ในความหมายของถอยคําภาษาเขียนหนังสือ คําวา รักษาการ 
เปนคําภาษาพูด ทําหนาที่ตอไปตรงนี้ สามารถที่จะเสนอกฎหมายได นาจะถือเปน 
บรรทัดฐานดวยเพราะวามีการกระทําดําเนินการมาแลว  ไมนาไปเกี่ยวของกับ 
ทานนายกรัฐมนตรีเพราะถือเปนคณะรัฐมนตรีอยู กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณสาทติย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงก็อยาก
ฟงทานรัฐมนตรีไดชี้แจงเพราะวาทานดูแลกระทรวงยุติธรรมอยูตลอด ๗ -  ๘ เดือน 
ที่ผานมา เร่ืองกฎหมายก็คงจะตองเปนความรับผิดชอบของทาน แตวาถาถามความเห็น
พวกเราในสภานี้ ผมยืนยันความเห็นมาตลอดวารัฐมนตรีรักษาการบริหารราชการแผนดิน
ได มีขอจํากัดอยูเฉพาะบางประการเทานั้นที่จํากัดวาหามกระทํา ซึ่งก็เขียนเอาไวชัดเจน
เหมือนกัน ผมเปนคนยืนยันกับทานประธานเองวาที่ รัฐมนตรีรักษาการดําเนินการ 
ได กระทูถามสดทานก็ตองมาตอบไดเพราะทานเสนอกฎหมายได ที่สําคัญในการบริหาร
ราชการแผนดิน คณะรัฐมนตรีรักษาการชุดนี้ไดมีการประชุมคณะรัฐมนตรีแลวมี 
การอนุมัติงบประมาณใหไปปรับปรุงสนามบินดอนเมืองสวนหนึ่ง เปนการจัดเปนที่ประชุม
ของคณะรัฐมนตรี ในเมื่ออนุมัติงบประมาณก็ทําได ไฉนจึงเสนอกฎหมายไมได ไฉนจึงมา
ตอบกระทูถามสดพวกเราไมได ปญหาชาวบานก็เปนปญหาบริหารราชการแผนดิน กรณี
ที่ทานประธานกังวลวาบัดนี้มีการโปรดเกลาฯ แตงตั้งนายกรัฐมนตรีแลว จะถือวา ครม. 
รักษาการพนไปจากตําแหนงหรือไม ผมวาเราตรวจสอบรัฐธรรมนูญงาย ๆ ดูเลยวาไมมี
บทบัญญัติเชนที่วานั้น หมายความวาการโปรดเกลาฯ แตงตั้งทานนายกรัฐมนตรีคนใหม 
ก็ไมมีผลทําให ครม. รักษาการจะตองพนจากการทําหนาที่รักษาการนั้นไป เพราะไมมี
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญในสวนนี้ระบุถึงไวเลย ฉะนั้นตีความใหเปนคุณกับฝายนิติบัญญัติ
กับประชาชน  ก็คือเขายังทํางานได  ลุกขึ้นเสนอกฎหมาย  แลวก็ควรจะมาตอบ 
กระทูถามสดวันพรุงนี้ไดดวย เพราะมีหลายเรื่องที่จะตองถามกัน ขอบพระคุณครับ 
ทานประธาน 



 ๔๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะเอาแตกระทูสด มันก็
แลวแตจะตีความกัน แตสําหรับผม ผมก็ขอมติที่ประชุมเปนหลักเพื่อปองกันตัวเอง 
ใหปลอดภัย เชิญทานรัฐมนตรีชวยชี้แจงในฐานะนักกฎหมาย เชิญ 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ผม สมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติหลาย ๆ ทานที่ไดกรุณาใหคําแนะนําในเรื่องนี้ หลาย ๆ ทานมีความเห็น 
ที่กระผมมีความเห็นเหมือนกัน นั่นก็คือผมไดดูในคําวินิจฉัยที่ ๑๒-๑๓/๒๕๕๑ ของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ในวรรคสุดทายมีคําวา เมื่อนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงเปนการเฉพาะตัว  
ทําใหคณะรัฐมนตรีทั้งคณะที่เหลือจึงอยูในตําแหนงเพื่อปฏิบัติหนาที่ตอไป จนกวา
คณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นใหมจะเขารับหนาที่ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๑ จากขอวินิจฉัย
ของศาลรัฐธรรมนูญ ผมคิดวาในฐานะที่เปนรัฐมนตรีรักษาการ นาที่จะมีโอกาสที่จะเสนอ
กฎหมายฉบับนี้ อยางไรก็ตาม ทั้งนี้ก็สุดแลวแตทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
จะรวมกันวินิจฉัย ผมขอกราบเรียนเทานี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพื่อไมใหเสียเวลา  
ความเปนจริงที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยมานั้น ตามที่ทานรัฐมนตรีทานไดเรียน 
แลวก็เปนการถูกตอง คือทําใหรัฐมนตรีในคณะรัฐมนตรีที่ เหลือจึงอยูในตําแหนง 
เพื่อปฏิบัติหนาที่ตอไปจนกวาคณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นใหมเขารับหนาที่ตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๘๑ อันนี้มันก็ชัด ที่ศาลรัฐธรรมนูญเขาวินิจฉัยมา ที่เอาคุณสมัครออก ชัดอยู
ตรงนี้ แตผมหวงวาคําวา ชัด ๆ นี้ มันจะตลบหลังผมได ผมก็ตองปรึกษาเอาพยานในสภา
นี้กอน ผมเอาพยานกอน ก็ถือวาคุณสาทิตยในฐานะเปนวิปฝายคานเห็นวาปฏิบัติได ----- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๐/๑ 
 
แลวคุณชลนานก็บอกวาปฏิบัติได คุณวิทยาก็บอกวาปฏิบัติได ผมมีพยานเยอะแลวครับ 
คุณนิพิฏฐเห็นดวยใชไหมครับ ผมก็ขอบคุณคุณวิรัตนนักกฎหมายใหญจากภาคใต  
เราตองเอาเปนหลักนะครับ เปนพยานใหผมไดนะครับ ฉะนั้นก็ขอเชิญ ผมเรียนถาม 
กอนครับ จะใหรวมหรือไมใหรวมของคุณจุมพฏ ๕.๔๖ กับ ๕ คุณสาทิตยใหรวมไหมครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมก็ลุกขึ้นมา
เพื่อที่จะติงนะครับ  เพราะโดยปกติ เรารวมพิจารณากฎหมายจะเปนหลักการ 
ทํานองเดียวกันนะครับ แตอันนี้เปนการแกไขในสวนของหลักการนี้แตกตางกันนะครับ 
สวนหนึ่งเปนการแกความผิดมูลฐาน อีกสวนหนึ่งเปนการแกในเรื่องของการรายงาน
ธุรกรรมของผูประกอบอาชีพบางอาชีพนะครับ เพราะฉะนั้นลักษณะอยางนี้เทาที่อยูสภา 
๑๐ กวาป เราไมเคยรวมพิจารณากฎหมายที่ชื่อเดียวกัน แตหลักการคนละแบบกันมารวม
พิจารณาเขาดวยกัน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็แสดงวาไมเห็นดวย 
ใชไหมครับ ผมก็ตองถามมติที่ประชุม เชิญสมาชิกเขาหองประชุมครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 
ทานประธาน 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ 
นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ผมคิดวาในการนําเสนอนาจะ

ให ฯพณฯ รัฐมนตรีไดเสนอในสวนของกฎหมายที่ทานจะตองรับผิดชอบและนําเสนอกอน 
สวนประเด็นของคุณจุมพฏ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ทานจุมพฏ ทานเปนคน
เสนอรวม ถาไมถามมติทานจะยอมไหม ทานก็ตองถอนกอน ไมอยางนั้นประธานทําผิด
ระเบียบอีกนะครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ดวยความเคารพทานประธาน 
ผม  วิทยา  บุรณศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา  พรรค 
พลังประชาชน การเสนอกฎหมายทานตองมีหลักการและเหตุผล เพราะฉะนั้นการที่ 
ทานจุมพฏจะเสนอขอรวมเลยก็ดูจะกระไรอยูนะครับ ผมวาหลังจากทานรัฐมนตรีไดกลาว 



 ๔๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๐/๒ 
 
แลวก็หลักการและเหตุผลในการนําเสนอกฎหมายใหครบถวนกอน และหลังจากนั้น 
ทานจุมพฏทานก็ขอนําเสนอ เมื่อทานประธานใหโอกาส ทานจุมพฏก็แสดงหลักการ 
และเหตุผลในเรื่องกฎหมายที่ทานเสนออีกเหมือนกัน และขออนุญาตที่ประชุมวาขอรวม  
นาจะเปนเหตุผลที่ถูกครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมถึงถามมติ ตองถาม 
มติครับ ไมถามมติผมปฏิบัติหนาที่ตามที่ทานพูดไดอยางไรครับ ตองถามมติวาที่ประชุม
จะเอารวมไหมหรือไมเอารวม ก็มีแคนั้นเองครับมันจะไดเร็วขึ้น คุณจุมพฏมีความเห็น
อยางไร เจาของกฎหมาย 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ ผม จุมพฏ บุญใหญ 
พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขตเลือกตั้งที่ ๒ กระผมไดขอใหรวมระเบียบวาระ 
การประชุมโดยอางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอที่ ๔๗ (๒) ขอใหรวม
ระเบียบวาระการประชุมเรื่องดวนที่ ๕ โดยเอาเรื่องคางพิจารณาที่ ๕.๔๖ มารวมกับ 
เร่ืองดวนที่ ๕ ดวยเหตุผลคือเปนกฎหมายฉบับเดียวกัน สวนหลักการและเหตุผลก็คือ 
เปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่องกัน ไมใชหลักการเดียวกันแนนอนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมายความวาคุณยืนยัน
วาจะตองรวมกันอยางที่คุณวิทยาพูด ผมถามคุณเทานั้นเอง ไมตองอภิปรายอีกแลว 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ผมขอใหสภาลงมติครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็จะถามมติเขาเทานั้นเอง 
เชิญสมาชิกเขาหองประชุมครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ เพื่อให
สมบูรณแบบนะครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน)  
 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบบัตรแสดงตน
แลวใชไหมครับ จะเอาอะไรอีกคุณวิทยา วิปไมมีแลวนะครับวันนี้  
 

                   - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๑/๑ 
 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานประธานครับ ผมยืน
อภิปรายขอใชสิทธิ ผมไมไดแสดงตนวาผมเปนวิปหรือเปนผูประสาน แตกราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพนะครับ กระผม วิทยา บุรณศิริ ขอใชสิทธิสวนตนในฐานะ
เปนสมาชิกในการแสดงความคิดเห็น ผมยังยืนยันวาอยากจะใหทานรัฐมนตรีไดนําเสนอ
รางของรัฐบาล 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือตอนนี้มันผานแลวครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานรัฐมนตรียังไมไดนําเสนอเลย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังครับ คือหมายความวา
รวมหรือไมรวม ถารวมทานก็เสนอคนแรก แลวก็คุณจุมพฏเสนอคนที่ ๒ มันก็พิจารณา 
กันไปเทานั้นเองครับ จะมีอะไรอีกครับ  
  นายวิทยา  บุรณศิ ริ  (พระนครศรีอยุธยา )   :   ผมกําลังจะชี้แจงให 
ทานประธานทราบครับ ดวยความเคารพทานประธานนะครับวา สวนทานจุมพฏพอทาน
เสนอกฎหมายทานก็มาขอความเห็นวาเห็นสมควรวาจะรวมเรื่องของทานจุมพฏในกรณี 
ที่ทานเสนอ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวิทยา คุณจุมพฏ 
ขอผูรับรอง ทานก็ยกมือรับรองใหคุณจุมพฏแลว  
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ผมไมไดรับรองครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมรับรอง คนอื่นเขารับรอง 
เกิน ๒๐ คน มันก็ถูกตองตามระเบียบแลว กรุณานั่งลงเถอะครับ เพื่อความรวดเร็วขึ้นครับ 
เสียบบัตรแสดงตนเสร็จแลวนะครับ ชวยกรุณารวมคะแนน สงมา มีผูเขาประชุม  
๒๔๑ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๑/๒ 
 
  ตอไปผมจะถามที่ประชุม ทานผูใดเห็นดวยวาใหควรรวมการพิจารณา 
ทั้ง๒ ฉบับ คือเร่ืองดวนที่ ๕ และฉบับ ๕.๔๖ ขอใหลงคะแนน เห็นดวย คือเห็นชอบ  
ทานผูใดไมเห็นดวยก็โปรดลงคะแนน ไมเห็นดวย วาไมควรรวม แลวทานผูใดงดออกเสียง 
ก็โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับทุกทาน  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิเสร็จแลวนะครับ 
รวมคะแนน สงผลมา ผลออกมาแลวนะครับ จํานวนผูเขาประชุม ๒๗๑ ทาน เห็นดวย 
๑๙๒ เสียง ไมเห็นดวย ๖๕ เสียง งดออกเสียง ๘ เสียงไมลงคะแนนเสียง ๖ เสียง  
ก็ปรากฏวาเห็นดวย ๑๙๒ เสียง คือรวมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๑/๓ 
 
  เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รักษาการรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ กระผม นายสมพงษ 
อมรวิ วัฒน  สมาชิ กสภาผู แ ทน ร าษฎร  แบบสั ดส ว นจากจั ง ห วั ด เ ชี ย ง ใหม  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะรักษาการรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานประธาน 
ที่เคารพครับ รัฐบาลไดมีการสรุปรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... สงใหสภาเพื่อไดมีการพิจารณาตามหลักการและเหตุผล ดังตอไปนี้ 
  หลักการ  ได มีการแก ไข  มาตรา  ๑๖  กําหนดใหผูประกอบอาชีพ 
บางประเภทตองรายงานธุรกรรม  ๒. แกไข มาตรา ๒๐ กําหนดใหสถาบันการเงิน  
ผูประกอบอาชีพบางประเภทจัดใหลูกคาแสดงตน ตรวจสอบขอเท็จจริงเกี่ยวกับลูกคา   
๓. แกไขมาตรา ๖๒ ใหผูฝาฝนไดรับโทษ  
  เหตุผล   ก็คือ เพื่ ออนุวัตให เปนไปตามอนุสัญญาสหประชาชาติ 
ซึ่งประเทศไทยไดอยูในภาคีอนุสัญญาเรื่องเกี่ยวกับการตอตานการทุจริต โดยกําหนดให
ประเทศภาคีสมาชิกตองวางมาตรการในเรื่องดังกลาวเพื่อใหการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงินอีกทางหนึ่ง และเพื่อใหการบังคับใชกฎหมาย ปปง. สามารถตัดวงจร 
การประกอบอาชญากรรมในความผิดมูลฐานเพื่อใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ------------- 
 

           - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๒/๑ 
 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้ และขอทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ไดโปรดกรุณาพิจารณาตอไป  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญฉบับที่ ๒ คุณจุมพฏ
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
จุมพฏ  บุญใหญ  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดสกลนคร  เขต  ๒  และคณะ  ส .ส .  
พรรคพลังประชาชน ขอเสนอรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... โดยมีหลักการแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน  พ .ศ .  ๒๕๔๒  ซึ่ งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกําหนดแกไขเพิ่มเติม
พระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๔๖ และ
พระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ ดังตอไปนี้ 
  หลักการที่ ๑ ปรับปรุงหมวดนิยามคําวา ความผิดมูลฐาน คือแกไขเพิ่มเติม 
มาตรา ๓  
  หลักการที่ ๒ แกไขเพิ่มเติมองคประกอบและการไดมาซึ่งคณะกรรมการ
ธุรกรรม หรือแกไขเพิ่มเติม มาตรา ๓๒  
  หลักการที่ ๓ แกไขเพิ่มเติมสวนราชการ ที่คณะกรรมการธุรกรรมและ
เลขาธิการตองรายงาน และการปฏิบัติของสวนราชการที่ไดรับรายงาน คือ แกไขเพิ่มเติม
มาตรา ๓๙/๑ และมาตรา ๓๙/๒ โดยมีเหตุผลดังตอไปนี้ครับทานประธานครับ 
  โดยที่พระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒  
ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชกําหนดแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๔๖ และพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๑ ยังไมสามารถนํามาใชบังคับกับการตัดวงจร 
การประกอบอาชญากรรมบางประเภทที่สําคัญอันมีผลกระทบตอการทําลายทางระบบ
เศรษฐกิจ สังคม และความสงบเรียบรอยของประชาชนใหลดนอยลงหรือหมดสิ้นไปได 
ประกอบกับการกําหนดองคประกอบของคณะกรรมการธุรกรรม ผูใชอํานาจตาม
พระราชบัญญัตินี้ยังไมสอดคลองกับเจตนารมณของกฎหมายและขอเท็จจริงที่เปนอยู 
รวมทั้งเพื่อประกนัความเปนอิสระ เปนกลาง โปรงใสและเปนธรรมของพนักงานเจาหนาที่ 



 ๕๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๒/๒ 
 
ของสํานักงานในการบังคับใชกฎหมายใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้  
  ทานประธานครับ ความผิดมูลฐานที่รางนี้ไดเสนอเขามานั้น มีความผิด 
มูลฐานเพิ่มเติมเขามาใน (๑๐) คือความผิดเกี่ยวกับการฮั้วประมูลงาน (๑๑) ความผิด
เกี่ยวกับการคาอาวุธ ความผิดเกี่ยวกับการหนีภาษีสรรพสามิต ความผิดเกี่ยวกับ 
การฉอโกงที่ใชวิธีการปลอมแปลงเอกสารในการฉอโกง คือความผิดเกี่ยวกับการเขาบุกรุก
เอาทรัพยากรธรรมชาติหรือแสวงหาประโยชนจากทรัพยากรธรรมชาติที่เปนความผิดตาม
กฎหมายแร  กฎหมายปาไม  กฎหมายปาสงวนแหงชาติ  และกฎหมายวาดวย 
การปโตรเลียม ความผิดเกี่ยวกับการแลกเปลี่ยนเงิน ความผิดเกี่ยวกับการซื้อขาย
หลักทรัพยหรือการปนราคาหุน ทานประธานครับ นอกจากนั้นยังมีหลักการที่ให
คณะกรรมการธุรกรรมนั้นใหเลขาธิการสํานักงาน ปปง. เปนประธานคณะกรรมการ
ธุรกรรม และหลักการที่ ๓ คือ ใหหนวยงานที่ตรวจสอบการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ
ธุรกรรมนั้น เปลี่ยนจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาเปนใหศาลแพงเปนผูตรวจสอบการ
ทํางานของคณะกรรมการธุรกรรม ขอสภานี้ไดโปรดพิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานผูใดจะอภิปราย 
มีไหมครับ มีทานใด ไมมีการอภิปรายใชไหมครับ ถาไมมีจะไดลงมติ เชิญคุณวิรัตน 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย กฎหมาย
ฟอกเงิน ผมขออนุญาตเรียกสั้น ๆ ทานประธานครับ เปนกฎหมายที่ตราบังคับใชในสมัยที่ 
ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี โดยสวนตัวผมเห็นวาแหลงที่มาของเงินที่เปน 
เงินเนา เงินเสีย เงินชั่ว ที่จะตองให ปปง. เขาไปจัดการก็มีแหลงใหญ ๆ อยู ------------- 
 
                 - ๒๓/๑ 

 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๓/๑ 
 
เชน การคายาเสพติดเปนประการแรก มาจากวงการเมืองที่ทุจริตและคอรรัปชั่นเปน
ประการที่ ๒ การฉอโกงประชาชนเปนประการที่ ๓ และการพนัน วงเงินการพนัน 
ในบอนเล็กบอนใหญทั้งในประเทศและนอกประเทศเปนประการตอมา ซึ่งสถานที่ฟอกเงิน
ทานประธานครับ ก็จะมีบอนการพนันที่ถูกตองอยูรอบ ๆ ประเทศไทย บอนการพนัน 
ที่เจาหนาที่รูเห็นเปนใจอยูทุกแหงในเมืองใหญไมวากรุงเทพมหานคร ไมวาหาดใหญ  
ไมวาที่ไหนในประเทศ ตลาดหุน ซึ่งก็เปนการฟอกโดยชอบ การคาขายที่ดิน หรือการซื้อ
ที่ดินในรูปของชาวตางชาติมาซื้อในนามของนอมินี (Nominee) การแลกเปลี่ยนเงินตรา
หรือการซื้อขายอัญมณีศิลปวัตถุ วัตถุโบราณ พระเครื่องสําคัญ เพราะฉะนั้นโดยหลักการ
และเหตุผลของกฎหมายนี้นาจะอยูที่การคุมเงินเนา เงินชั่ว เงินไมดี แตปญหาที่เกิดขึ้นที่
กระผมเห็นทางรัฐบาลยกรางมาเปนการควบคุมธุรกิจเสรีที่ทําโดยชอบ เหตุผลที่กระผม 
กราบเรียนอยางนี้ก็เพราะอะไรครับ เพราะวาแมวากฎหมายนี้เกิดขึ้นในสมัย ฯพณฯ ชวน 
หลีกภัย ครับ ทานรัฐมนตรี ทานประธาน  แตวาแมถวน นางถวน หลีกภัย ถูกกฎหมายนี้
ไปตรวจสอบทรัพยสิน ทั้งที่เลิกประกอบอาชีพคาขายในตลาดสดมาเปน ๑๐ ป ๒๐ ป  
๓๐ ปแลว หรือนายสุทธิชัย หยุน เมื่อไมถูกตองตรงใจกับผูมีอํานาจในขณะนั้น ก็ถูก
เจาหนาที่ทําการตรวจสอบหาเหตุหาผลที่จะดําเนินการเอาเรื่องเอาราวใหได ทําไมกระผม
ยกเรื่องนี้ขึ้นมา ก็เพราะวา ปปง. มีอํานาจลนเหลือ มีอํานาจมากกวาองคกรอิสระ  
มีอํานาจในการยึด อายัด เพราะฉะนั้นเมื่อใดที่ ปปง. ไมอยูในรองในรอย ปปง. รับหนาที่
รับจ็อบ (Job) ของผู มีอํานาจ  บานเมืองก็จะเสียหาย เหตุผลที่กระผมกราบเรียน 
เพราะวาหากเราจะสกัดเงินเนา เงินชั่ว หรือเงินเสีย เงินไมดี ใหดีที่สุด ผมคิดวามีอีกหลาย
กรณีที่เราจะตองไปเพิ่ม ไปพิจารณา ไปดูในรายละเอียด อยางเชน กรณีการทุจริต 
ในองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งเปนที่ยอมรับกันวาเปนการทุจริตอยางคลาสสิก 
(Classic) มีการทุจริตอยางมโหฬาร ๓๐ เปอรเซ็นต ๓๕ เปอรเซ็นต แลวก็จะมีการเอาเงิน
เหลานี้มาฟอก มาจัดซื้อที่ดิน มาจัดซื้ออัญมณีทั้งหลายทั้งปวง หรือกรณีที่ทานสมาชิก 
ทานจุมพฏนําเสนอเมื่อสักครูนี้ คือกรณีฮั้วประมูล อันนี้หมายความวาฝายการเมือง
รวมมือกับขาราชการประจํา รวมมือกับพอคานักธุรกิจบีบบังคับคูแขงใหถอยออกไป 
ฮั้วประมูลเพื่อเอารายไดสูงมาแบงปนนะครับ ซึ่งหากสามารถสกัดการฮั้วประมูลได  



 ๕๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๓/๒ 
 
ทานประธาน ทานรัฐมนตรี ก็จะทําใหงบประมาณของประเทศไทยซึ่งมีอยูนอยแลว 
สามารถนําไปพัฒนาประเทศไดอีกมากมายมหาศาล ๓๐ - ๔๐ เปอรเซ็นต เพิ่มขึ้น กรณี
ตอไป กรณีการปนหุนในตลาดหลักทรัพย กรณีนี้ก็เชนเดียวกันครับ ผมเชื่อวาหากไดมี
การตั้งเจาหนาที่ที่มีความรู ความสามารถ ความชํานาญ ก็สามารถเอาโจรใสเสื้อนอก  
เอาโจรผูกเนคไท (Necktie) มาดําเนินคดีได เพราะวาการปนหุนเปนการสรางรายได 
ที่ไมชอบ เปนการเอาเปรียบสังคม หรือกรณีการฉอโกงแรงงาน สงคนงานไปตางประเทศ 
หลอกลวงเขา หารายไดจากหยาดเหงื่อแรงงานของพี่นองชาวแรงงาน ซึ่งไมถูกตอง
เพราะฉะนั้นประเด็นการฉอโกงแรงงานก็นาจะดําเนินการใหเปนรูปธรรมเปนเรื่องเปนราว 
หรือกรณีการทําลายทรัพยากรธรรมชาติ ผมไมแนใจวาออกเปนกฎหมายแลวหรือยังครับ 
ทานรัฐมนตรี ทานประธานครับ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๔/๑ 
 
มีการอนุญาตใหเอกชนเขาไปเชา เขาไปทําประโยชนในที่อุทยาน นั่นคือหายนะของ
ประเทศครับทานประธาน ทานรัฐมนตรี แลวผมเชื่อวาอาจจะขัดรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้น
ในประเด็นนี้ เปนไปไดหรือไมวา ปปง .  มาดูแลยกรางกฎหมายขึ้น  แลวก็ยกเลิก 
การอนุญาตใหเอกชนเขาไปทําประโยชนในแหลงอนุรักษ แนนอนครับ ก็จะเกิดประโยชน
ใหกับฝายผูมีอํานาจ ฝายนักการเมืองที่อนุญาต แตความเสียหายก็จะเกิดกับพี่นอง
ประชาชนชาวไทย กอใหเกิดความเสียหายกับปาไมในประเทศไทย  
  อีกประการหนึ่งที่กระผมเห็นวามีความจําเปนและมีความสําคัญ แมวา
กฎหมายเดิมเขียนไวครับ กฎหมายเดิมเขียนไววา เปนการผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการ 
หรือผิดตอตําแหนงหนาที่ในการยุติธรรม แตกระผมเห็นวาการทําธุรกิจการเมือง ธุรกิจ
การซื้อเสียงมีนายเอ นายบี นายซี มีกระบวนการยึดโยงมากมาย แลวนับวันที่จะลึกขึ้น ๆ 
แนนอนครับ การซื้อเสียงทําใหการเลือกตั้งไมสุจริต ไดนักการเมืองมาก็ไมถูกตอง ทิศทาง
ของประเทศก็ยอมบิดผันไป กฎหมายเดิมยังไมครอบคลุมถึงธุรกิจการเมือง หรือการ 
ซื้อเสียง ในสวนนี้ทานรัฐมนตรีจะรับหนาที่ชวยเหลือพี่นองประชาชน ชวยเหลือประเทศ
ไทยไดอยางไรบาง หรือกรณีเปนนอมินีเพื่อซื้อที่ดินใหชาวตางชาติ อาจจะจัดตั้งเปนรูป
บริษัทจํากัด คนไทยถือ ๕๑ เปอรเซ็นต ตางชาติถือ ๔๙ เปอรเซ็นต แตเงินทั้งหมดเปนของ
ชาวตางชาติ แลวก็ทําเพื่อประโยชนชาวตางชาติ ไมวาจะซื้อที่ดินเพื่อปลูกขาวสงออกไป
ตะวันออกกลางหรืออะไรก็แลวแต ทั้งหลายทั้งปวงเหลานี้จะเปนภัยอยางมหันตตอ
ประเทศชาตินะครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งที่มีปญหาอยูมากมาย แลวก็เห็นชัดเจน ก็คือการพนันบอล 
หรือบอลตูนะครับ แมวากฎหมายเดิมเขียนไวถึงลักษณะของการพนันครับทานประธาน 
มีเร่ืองการพนัน แตวาไปเขียนไววาจะตองมีผูรวมเลนไมนอยกวา ๑๐๐ คน เพราะฉะนั้น
การพนันบอลหรือบอลตู เราจะโยงกันทั้งประเทศใหเกิน ๑๐๐ คนไมใชเร่ืองงาย หรือกรณี
การเอาเงินบาทไปเลนชายแดน ไปเลนรอยตะเข็บประเทศไทย ทุกประเทศรอบประเทศไทย
มีทั้งนั้น  เพราะฉะนั้นความผิดการพนันซึ่งเปนแหลงใหญของแหลงการฟอกเงิน  
ในประเด็นนี้ไหน ๆ จะแกกฎหมายแลวครับ ทานก็ตองเขียนใหชัดเจนวาการพนัน ไมวา
การพนันบอลตู การพนันรอบราชอาณาจักรไทย จะแกปญหานี้ไดอยางไร 



 ๕๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๔/๒ 
 
  เรื่องเต็นทรถก็เชนเดียวกัน กรณีผานสื่อ มีผู มีอํานาจทางการเมือง  
มีภรรยาคนที่ ๒ คนที่ ๓ ไปจัดการเต็นทรถเพื่อเปนแหลงฟอกเงิน แตไมใชเทานั้นครับ  
มีการฟอกผานรถจักรยานยนต มีการฟอกผานรถยนตทุกรูปแบบ สิ่งเหลานี้ไหน ๆ รัฐบาล
จะแก  ทําไมไมแก เสียให เปนเรื่องเปนราว  ก็ดวยขอมูลที่ มีนะครับ  เพราะฉะนั้น 
จึงกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีครับวาประเด็น ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ ๘ ที่กระผมนําเรียนขึ้นมา
นี้นะครับ ทานจะนําไปพิจารณาพรอมกับรางชุดนี้ ไดหรือไม  อยางไร ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอรรถวิชช 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ เมื่อทานไดรวมการพิจารณาแลวก็ขออนุญาต 
ใชวิธีการอภิปรายเรียงตามรางไปนะครับ ในสวนของรางพระราชบัญญัติแรกกอน ที่เปน
ของคณะรัฐมนตรีนั้น วันนี้ตองบอกนะครับวากฎหมายฉบับนี้มีความสําคัญอยางยิ่งยวด 
อยากใหพวกเราใชความระมัดระวังในการพิจารณานะครับ เนื่องจากวาปกติแลวอํานาจ 
ที่เยอะมากมายแบบนี้จะตกอยูในมือขององคกรอิสระ อยาง ป.ป.ช. ที่เรารูจักกันดี -------- 
 

 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๕/๑ 
 
แตในสวนของ ปปง. นั้นตองบอกวาอํานาจในการเขาไปจัดการทรัพยสิน และอํานาจ 
ในการจัดการกับผูกระทําความผิดนั้นรุนแรงกวาองคกรอิสระอื่น ๆ ในประเทศไทย  
แลวแนนอนครับ อํานาจของ ปปง. นั้นชัดเจนเหลือเกินวาเปนอํานาจของฝายบริหาร 
อยางชัดเจน วันนี้เลยมีความกังวลใจวาสภาแหงนี้นาจะใชความระมัดระวังสักนิดหนึ่ง 
ในการที่จะพิจารณากฎหมายฉบับนี้ ผมขอเร่ิมที่รางของ ครม. รางของ ครม. เอง
สาระสําคัญนั้นจะอยูในเรื่องของมาตรา ๑๖ ที่จะมีการแกไข พูดงาย ๆ ผมแปลเปนภาษา
ชาวบานใหฟงงาย ๆ ก็คือวาในกรณีปกติสถานการณปจจุบันที่กฎหมายใชอยู เวลาเราไป
โอนเงินที่ธนาคารพาณิชยเกินจาก ๒ ลานบาท ตามที่ธนาคารเขากําหนดจะตองแจงให 
ปปง. ทราบ ก็เปนสวนที่สถาบันการเงินนั้นเขาทําการแจงตลอดเปนงวด ๆ แตมาตรา ๑๖ 
ในรางของ ครม. นั้นขยายตอครับ ถึงผูประกอบการอื่นที่ไมใชสถาบันการเงิน ตรงนี้คือ
เหตุปจจัยที่ผมกลัวมากที่สุดก็คือวามันไปกระทําตอผูประกอบธุรกิจโดยสุจริต ฟงดูแลว
เหมือนจะไมมีอะไร แตสิ่งที่ทานเพิ่มมา มาตรา ๑๖ (๑) ทานใชคําวา ผูประกอบอาชีพ
เกี่ยวกับการดําเนินการใหคําแนะนํา การเปนที่ปรึกษาในการทําธุรกรรมเกี่ยวกับ 
การลงทุนและการเคลื่อนยายเงินทุนที่ไมใชสถาบันการเงิน ครอบคลุมถึงสํานักงาน
ทนายความตองบอกอยางนี้ ครอบคลุมถึงสํานักงานทนายความทั่วทั้งประเทศไทย 
ครอบคลุมถึงสํานักบัญชี ตรวจสอบบัญชีทั่วทั้งประเทศไทย ตอไปนี้ทนายความทุกคน
เวลาทํารับสตางคจายเปนคาฟ (Fee) คาทนายความ ผูตรวจสอบบัญชีแลวเกินจากที่เขา
กําหนด ซึ่งยังไมรูวาจะกําหนดเทาไร ตองแจงหมด แลวถาไมแจงมีความผิดอาญา นี่ไมใช
เร่ืองงาย ๆ ที่จะมาคุยกัน แลวก็ผานเร็ว ๆ อยางเชน ยกตัวอยางในตลาดหลักทรัพย 
มีบริษัทที่เขาเรียกวา ลิสเตด คอมพานี (Listed Company) หรือวาบริษัทที่อยูในบัญชี
รายชื่อของเขา เขาจะแบงเปนบริษัทผูประเมินอิสระ ก็คือประเมินสินทรัพย บริษัทแอดไวเซอร 
(Adviser) คือบริษัทที่ปรึกษาทางการเงินหรือบริษัทที่ทําโบรกเกอรริจ (Brokerage) ก็คือ
ตัวแทนของนายหนาคาหุน มันอาจจะตองชัดหรือเปลา ถึงขนาดวาที่ปรึกษาทางการเงิน
ของทาน  หมายถึงที่ปรึกษาทางการเงินที่ขึ้นบัญชีตลาดหลักทรัพยใชหรือเปลา  
พูดเพียงแตวาเกี่ยวกับการลงทุนและการเคลื่อนยายทุน นากลัวนะครับ เงินหลักหมื่น 
หลักแสนบาทก็เคลื่อนยายทุน เพราะฉะนั้นอํานาจนี้จะเขาไปครอบคลุมสํานักงาน 



 ๕๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๒๕/๒ 
 
ทนายความทั้งหมด สํานักตรวจสอบบัญชีทั้งหมดลงถึงรากมันเลย อันตรายมาก ๆ 
สําหรับขอ ๑  
  ขอ ๒ บอกวาคาอัญมณี คาพลอย คาทองคํา วันนี้พูดก็คือวารานคาทอง 
ที่ทานเห็นอยูตามคูหาตาง ๆ ในกรุงเทพมหานครทั่วประเทศไทยที่เขาเปนรานทองเล็ก ๆ 
ทุกที่จะตองทําหนาที่เหมือนกับแบงกทําหนาที่เหมือนกับธนาคารในการที่จะตองแจง
รายงานที่ ปปง. ถาไมแจงติดคุกครับ วันนี้ทานบอกวาจะเลิกพูดเรื่องของเชาซื้อรถยนต 
จักรยานยนต คูหาตาง ๆ รานคาที่เขาขายจักรยานยนตมีกันอยูสักคูหาเดียว มอเตอรไซค
สักไมกี่คัน ตองทําหนาที่เหมือนธนาคารสงใหกับ ปปง. รายละเอียด ไมทําติดคุกครับ 
ตัวแทนนายหนาซื้อขายอสังหาริมทรัพยวันนี้ติดคุก  ทานเปนนายหนาคาที่ดิน 
ทานไดรับคานายหนามาถึงแมทานจะแจงเสียภาษีถูกตองแลว แตทานลืมไปที่จะแจง 
ปปง. ก็ติดคุกอีก เห็นไหมครับ รานคาของเกาอยาไปนึกถึงวาซื้อขายเหรียญกันที่เราเคย
ไดยินผูใหญ ขาราชการบางทานซื้อขายเหรียญกันเปนหลักลานหลักสิบลาน นึกถึงราน
ขายของเกาที่เขาซื้อขายขวดที่สรางงานใหกับพวกซาเลงนี่นะครับ ตองเขาหมดตองทํา
หนาที่เหมือนสถาบันการเงิน เหมือนธนาคารพาณิชยไมทําติดคุกครับ มองใหลึกซึ้งสักนิดหนึ่ง
วาวันนี้เรากําลังกระเทือนผูประกอบการรายยอยที่ไมใชธนาคารพาณิชย ที่ไมใชสถาบัน
การเงิน เร่ืองนี้อยากใหลึกนะครับ เพราะวาเรากําลังไปกระทบกระเทือนถึงสิทธิและ
โอกาสในการประกอบวิชาชีพของบุคคลเหลานี้ครับ --------------------------------------------- 
 

        - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                    สทุธิกานต ๒๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ (๖) ในมาตรา ๑๖ ผมตกใจวากฎหมายอยางนี้ผานการพิจารณา
ของ ครม. ผานการพิจารณาของวิปรัฐบาลไดอยางไร (๖) บอกวา ผูประกอบอาชีพอื่น 
ซึ่งอาจเปนชองทางการฟอกเงินโดยงาย  ทั้งนี้ประกาศในกฎกระทรวง  ทานครับ 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๔๓ บุคคลยอมมีเสรีภาพในการประกอบ
กิจการหรือประกอบอาชีพและการแขงขันโดยเสรีอยางเปนธรรม แตเขายกเวนครับ 
ยกเวนวาทานใชกฎหมายเปนการเฉพาะ ทานสามารถที่จะไปจํากัดได วันนี้แปลวาอะไร 
อาชีพไหนก็ไดใชไหมครับ ทานพูดมาทั้งหมด ๕ อาชีพ ซึ่งผมก็อธิบายไปแลววา 
มันหนักหนวงเพียงพอแลว ปรากฏวาใน (๖) ทานบอกวาอาชีพอื่น ๆ ตามประกาศ 
ในกฎกระทรวง กฎหมายอยางนี้เขาเลิกออกกันนานแลว เพราะมันขัดรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๔๓ ไปเช็กกฤษฎีกาครับ ทานจะออกกฎหมายที่เปนการจํากัดเสรีภาพของคน 
ในการประกอบอาชีพไดนั้นตองทําเปนกฎหมายเฉพาะ ตองผานสภาผูแทนราษฎร  
ตองผานวุฒิสภา ไมอยางนั้นทําไมได กฎหมายอยางนี้ผานการพิจารณาใน ครม. ของ
ทาน กฎหมายอยางนี้ผานในการพิจารณาวิปรัฐบาลของทาน วันนี้สิ่งที่พูด พูดดวยความ
อึดอัดใจเหลือเกินวาอยากใหเราพิจารณาดวยความระมัดระวัง ทานรัฐมนตรีครับ นี่คือ 
ในสวนของรางรัฐบาล รางของ ครม. ที่เตรียมมา พอไปพิจารณาถึงรางของทานจุมพฏ
แลวนาตกใจเขาไปอีก นาตกใจอยางไร รางทานจุมพฏนั้นคนละหลักการกันเลยกับราง 
ครม. ครม. นั้นเปนเพียงเพิ่มหนาที่ใหกับบริษัทที่ตองแจง ปปง. ในธุรกรรมที่เกินวงเงิน 
ที่กําหนด แตรางฯ ของทานจุมพฏนั้นเปนการเพิ่มมูลฐานความผิด ทานทราบไหมครับวา
กฎหมาย  ปปง .  โดยรากฐานของมันแลวนี้ มันใชกับการกระทําเพียงแค  ๒  เ ร่ือง  
เร่ืองยาเสพติด เร่ืองคามนุษย เขาใชกันแคนั้น แตในประเทศสหรัฐอเมริกานั้นเขาก็
พยายามที่จะขยาย เพราะเขาเรียกวารอยพอพันแมอยูที่เดียวกัน เขาก็ขยายไปสูในเรื่อง
ของผูกอการราย ก็ใชกฎหมาย ปปง. นี่แหละครับ การฟอกเงินเขาไปเพิ่มมูลฐานความผิด
ให เพิ่มมากขึ้น  นั่นคือในประเทศที่ มีความหลากหลายในเชิงของเผาพันธุอยาง
สหรัฐอเมริกา แตประเทศไทยเรารับมาหมดแลว กฎหมาย ปปง. มูลฐานความผิดเยอะ
จนกระทั่งที่เรียกวา ลืมไปแลวหรือเปลาวามูลฐานความผิดของแตละตัวนี้มันมีกฎหมาย
นั้น ๆ ในการที่จะตามลาหาเงินอยู ปปง. ตองบอกวาแยกกัน ๒ เร่ือง ความผิดของ ปปง. 



 ๖๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๒๖/๒ 
 
นั้นมีทั้งฝงอาญาแลวก็ทางฝงแพง ฝงอาญานั้นเปนในเรื่องของโทษจําคุกไปซุกซอนเรน
เงินใหคนอื่นเขาที่เกิดจากการกระทําความผิด อันนี้ติดคุก เปนโทษอาญา แตอีกสวนหนึ่ง
เขาเรียกวาโทษทางแพง โทษทางแพงนี้ก็เปนเรื่องที่แปลกประหลาด ปปง. ใชคําวา  
โทษทางแพง นั่นคือการนําทรัพยตกเปนของแผนดิน แปลวาอะไร มีการกระทําความผิด
เกิดขึ้น เงินทรัพยสมบัติที่ไดจากการกระทําความผิดก็จะถูกแทรค (Track) จะถูกตามลาไป 
นี่คือในสวนของแพงที่จะนําทรัพยตกเปนของแผนดิน ซึ่งเรื่องมันก็แปลกครับ ถาใครเรียน
กฎหมายอาญานี้เราจะเคยไดยินโทษจําคุก กักขัง ประหารชีวิต ริบทรัพยสิน เขาเรียกวา 
โทษทางอาญา โทษทางอาญานี้ในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยนี้จะไมมีผล 
ใชบังคับยอนหลัง แตปรากฏวากฎหมาย ปปง. นี้เขาบอกวาการนําทรัพยตกเปนของ
แผนดินนั้นไมใชการริบ แตเปนการนําทรัพยตกเปนของแผนดินซึ่งผมก็ยังงงอยูวาตางกัน
อยางไร ยอนหลังไดนะครับ วันนี้เรากําลังพิจารณากฎหมายที่มีความสําคัญอยางยิ่งยวด
ที่จะนําคนที่นําทรัพยที่ไมชอบจากการกระทําความผิดนั้นมาลงโทษ มานําตกเปนของ
แผนดิน ขอใหทานไดพิจารณาดวยความระมัดระวัง ฐานความผิดที่ทานจุมพฏพูดนั้น 
ที่เพิ่มขึ้นมานะครับ สมยอมเร่ืองฮั้วกัน เร่ืองคาอาวุธ เร่ืองกฎหมาย การหนีกฎหมาย
สรรพสามิต เร่ืองการฉอโกงที่เกี่ยวของกับการกูยืมเงิน ------------------------------------------ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๗/๑ 
 
เร่ืองเกี่ยวกับฟลอวเลส (Flawless) ก็คือการแลกเงิน อัตราแลกเปลี่ยน เร่ืองเกี่ยวกับ
ทรัพยากรธรรมชาติ เร่ืองเกี่ยวกับการปนหุน ตาง ๆ เหลานี้มันมีกฎหมายที่รับผิดชอบ 
ของมันอยู มันมีกฎหมายเรื่องใชในการยึดทรัพยสินนั้น ๆ อยู ตามกฎหมายที่ทานพูดมา 
มีหมดแลว กฎหมาย ปปง. สิ่งที่เหนื่อยที่สุด นั่นก็คือการผลักภาระการพิสูจน หรือที่เขา
เรียกวาเบอรดัน ออฟ พรูฟ (Burden of proof) เปนการผลักภาระการพิสูจนใหไปตกอยู
กับฝงจําเลยหรือฝงผูตองหา ทานอยาลืมนะครับ การเขาไปตรวจสอบทรัพยสินในบาน 
ทําไดเลย  การเขาไปยึดทรัพยไวกอน  ทําไดเลยในสวนของ  ปปง . ยึดไว  ๙๐  วัน  
แถมขยายไดอีกตลอด กฎหมายฉบับนี้อันตรายมาก วันนี้ทั้งราง ครม. ไปกระทบตอ
ผูประกอบการรายยอยที่ไมใชสถาบันการเงิน ซึ่งมีโอกาสเสี่ยงสูงที่เขาเรียกวาติดคุก  
ผมไมอยากเห็นกฎหมายฉบับนี้ตองมาแกกันอีกในสภาผูแทนราษฎร เพราะไดรับ 
เร่ืองเดือดรอนจากชาวบานที่เขาประกอบการรายยอย อยางนี้รานทองโดนหมด พอมาดู
รางคุณจุมพฏเพิ่มมูลฐานความผิดเขาไปอีก อยางที่บอกครับ กฎหมายนี้เบื้องลึก 
ของเขา ผมก็ศึกษาลึกนะครับ ทานลองไปดูรายงานสมัยที่เขาประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ในยุคแรก ๆ เถอะครับ มันไปแคฐานความผิดแคคามนุษย ยาเสพติดเทานั้นละครับ  
ไมลึกเลย แตพอไปสูวุฒิสภาแลวมันขยายฐานไปอีกเยอะ วันนี้ผมอยากใหประวัติศาสตร 
เปนตัวบอก ทานครับ มันจะกระเทือนตอวงกวาง ก็ขอใหทานรัฐมนตรีลองพิจารณาเรื่องนี้
อยางละเอียดสักครั้ง รวมไปถึงพวกเราในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะตอง
โหวตรับหลักการในกฎหมายทั้ง ๒ ฉบับนี้ ก็ขอความเห็นใจใหกับผูประกอบการรายยอย 
ที่เขาสุจริต ผูประกอบการที่เขาไมตองทนภาระที่จะตองผลักภาระการพิสูจนมาสูเขา  
ก็กราบขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญคุณสาทิตย  
วงศหนองเตย  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย วันนี้ที่จําเปนตอง
ลุกขึ้นอภิปรายในการเสนอรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
ซึ่งเปนการแกไขเพิ่มเติมทั้ง ๒ ฉบับนี้ ก็เพราะเหตุวาผมนั้นมีความเกี่ยวของกับเร่ืองของ 



 ๖๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๗/๒ 
 
กฎหมายฟอกเงิน แลวก็พยายามที่จะติดตามกฎหมายฉบับนี้มาโดยตลอด ในเวลาที่ 
สภานี้ มีการพิจารณากฎหมายฟอกเงิน  เมื่อถอยหลังกลับไปประมาณป  ๒๕๔๑  
ตอป ๒๕๔๒ นั้น ผมก็เปนคนหนึ่งที่เปนคณะกรรมาธิการอยูในคณะกรรมาธิการพิจารณา
กฎหมายฉบับดังกลาวนี้ กฎหมายฉบับดังกลาวนี้ในชั้นของการรางในสภาสมัยนั้น  
เปนกฎหมายซึ่งใชเวลายาวนานมาก คือใชเวลาถึง ๑ ปเศษ กวาจะพิจารณากฎหมาย
ฉบับนี้เสร็จสิ้น ตองยอมรับเชนเดียวกันวาในตอนที่กฎหมายฟอกเงินฉบับนี้ถูกยก 
ขึ้นมาพิจารณาในเวลานั้น  สังคมไทยมีความเห็นที่ขัดแยงกันมาก  แมกระทั่งใน 
สภาผูแทนราษฎรของเราเองก็มีความเห็นแบงกันออกไปหลายฝกหลายฝายดวยกัน บาง
ฝายก็ไมเห็นดวย บางฝายก็เห็นดวย แตดวยความที่พวกเราเขาใจกันวาเรื่องของ 
การฟอกเงินนั้นเปนเรื่องของการประกอบอาชญากรรมที่มีการรวมมือกันหรือสมคบกัน 
แลวก็เปนฐานความผิดตาง ๆ ซึ่งมีอยูจริงในสังคมไทยในเวลานั้น กฎหมายฟอกเงิน 
ในเวลานั้นจึงสามารถที่จะผานออกมาบังคับใชได เพียงแตการแกไขกฎหมายฉบับที่
รัฐบาลเสนอมานี้ ผมแปลกใจมากครับวาวันนี้ มันมีความเรงดวนอยางไร ที่ฝาย 
เสียงขางมากในสภานี้ตองหยิบยกกฎหมายฉบับดังกลาวนี้ขึ้นมาพิจารณากอน  
แมแตกระทั่งฉบับที่เพื่อนสมาชิกไดมีการเสนอ แลวมีการลงมติกันวาใหยกมารวม
พิจารณากันนั้น  ผมก็ไดเสนอความคิดเห็นไปแลววาไมสามารถมาพิจารณารวมกันได 
เพราะเปนกฎหมายคนละหลักการกัน เพราะฉะนั้นเวลาพิจารณากันในวันนี้ อภิปราย 
จึงขอเรียงลําดับทั้ง ๒ ฉบับ แตที่ผมบอกวาประหลาดใจก็เพราะวาในสภาเราจัดลําดับ
ความสําคัญของกฎหมายผิดหมดเลย กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทุกฉบับขณะนี้ 
มีปญหาหมดเลย ทั้ง ๆ ที่กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญมีขั้นตอนระยะเวลาในการ 
ออกกฎหมายชัดเจนมาก ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 



 ๖๔ 
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หรือแมแตกระทั่งกฎหมายที่ตองเร็วที่สุดตามรัฐธรรมนูญคือ กฎหมายเรื่องขององคกร
จัดสรรคลื่นความถี่กําหนดไว ๑๘๐ วัน นับแตวันที่มีการแถลงนโยบายตอรัฐสภา บัดนี้
เลย ๑๘๐ วันไปนานแลวครับ เลยมาแลวตั้ง ๒ – ๓ เดือน ที่ผานมาแลว กฎหมายฉบับนั้น
ก็ยังไมเสนอเขาสูสภา กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญมีปญหาทุกฉบับ แตกลับยกเอา
กฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา คําถามที่ผมจะถามทานรัฐมนตรีซึ่งขอใหชี้แจงตอสภานี้ก็คือวา 
กฎหมายฉบับนี้มีความเรงดวนอยางไรจึงจําเปนตองหยิบยกขึ้นมาพิจารณากอนหนา
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญซึ่งมีปญหากันอยูหลายฉบับ วันนี้ก็เพิ่งถอนออกไป ๑ ฉบับ 
มันมีความเรงดวนชนิดที่ชาไมไดตองรีบออกทันทีมันเพราะอะไร ในเวลาที่กฎหมายที่รอ
วาระพิจารณาอยูอีกตั้งหลายฉบับไมวาจะเปนกฎหมายซึ่งมีผลโดยตรงตอการปราบปราม
การทุจริตคอรรัปชั่นอยางที่สมาชิกจากพรรคประชาธิปตยเสนอเรื่องอายุความคดีทุจริต 
ใหแกเปนไมมีอายุความนั้น ไมมีการรองรับจากเสียงขางมากในสภานี้ ผมถามเรื่อง 
ความเรงดวนของกฎหมายฉบับนี้ก็เพราะวาผมสงสัยเรื่องที่มากฎหมายฉบับนี้ครับ  
ความจริงวิปฝายคานมีการเชิญผูเกี่ยวของไปชี้แจงแลวก็ไดขอเท็จจริงมาบางประการ 
แตก็ยังไมกระจางชัดนัก วันนี้ทานรัฐมนตรีรักษาการรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
มาเองก็อยากจะฟงจากทานวามูลเหตุสําคัญที่ทําใหตองออกกฎหมายฉบับนี้ 
เปนเพราะอะไร เพราะการออกกฎหมายโดยฝายนโยบายหรือฝายบริหารมันก็มีปญหา
หรือที่มาที่ไปอยู ๒ – ๓ เร่ือง  
  ประการที่  ๑  ก็คือเปนปญหาในการปฏิบัติตามกฎหมายฉบับเดิม 
ก็จําเปนตองแกไขกฎหมายปรับปรุงเปลี่ยนแปลงยกรางใหมีประสิทธิภาพมากขึ้น  
ก็เขียนกฎหมายฉบับใหมเสนอเขาสภามาพิจารณากันประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ก็คือเกิดแนวความคิดใหม ๆ ขึ้นมาก็เพื่อใหหนวยงานหรือ
กฎหมายที่อยูเดิมนั้นมีหลักการ มีระเบียบวิธีการปฏิบัติใหม ๆ ขึ้นมา ทานก็รางกฎหมายกับ 
  ประการที่ ๓ ซึ่งสําคัญก็คือวาเราจะตองออกเพราะมีสวนเกี่ยวของกับ 
เ ร่ืองที่ไปเปนขอตกลงกับตางประเทศ  เ ร่ืองนี้สําคัญมากในเหตุผลขอที่ ๓ เพราะ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในบทบัญญัติ มาตรา ๑๙๐ เขียนไวชัดวา ถาหนังสือสัญญาใดมีผล
ทําใหตองเปลี่ยนแปลงกฎหมายภายในประเทศก็จําเปนจะตองมีการดําเนินการตามที่ 



 ๖๕ 
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รัฐธรรมนูญมีบทบัญญัติระบุเอาไว ผมสงสัยเรื่องกฎหมายฉบับนี้ก็เพราะวามีการเขียน
เอาไวในบทสรุปวากฎหมายฉบับนี้ตองออกเพราะประเทศไทยเขารวมลงนามเปนภาคี
อนุสัญญาตาง  ๆ  เกี่ยวกับการกอการราย  อนุสัญญาวาดวยการตอตานองคกร
อาชญากรรมขามชาติและอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการตอตานการทุจริต 
คอรรัปชั่น มีการอางถึงประเทศไทยในฐานะภาคีสมาชิกขององคการสหประชาชาติตอง
ปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรีความมั่นคงที่ ๑๖๑๗ ซึ่งกําหนดใหประเทศภาคีตองรับเอา
คําแนะนําขององคกรที่มีชื่อยอวา เอฟเอทีเอฟ (FATF) มาบังคับใช ที่ผมจะถามทานก็คือวา 
ถาเอาตามบทสรุปนี้ก็แปลวาเราตองออกกฎหมายฉบับนี้เพราะไปรับเอาขอแนะนําของ 
เอฟเอทีเอฟ ซึ่งเปนไปตามฐานะของประเทศไทย ในฐานะที่เปนภาคีสมาชิกใชหรือไม 
คําถามก็จะมีตอวาถาเหตุผลนี้เปนเหตุผลที่ทําใหตองมาออกกฎหมายฟอกเงินฉบับที่ 
ทานรัฐมนตรีเสนอตอสภา ขอแนะนําตาง ๆ เหลานั้นมีไวอยางไร ผมยอนกลับไปดู 
ในการศึกษาของวิปฝายคานนี้ก็พบเหมือนกันวาที่มากฎหมายฉบับนี้ก็รางกันมาหลายป
แลวมีคณะกรรมการขึ้นมาเปนลําดับ ๆ จนกระทั่งมาถึงปนี้ ขอแนะนําที่วานั้นมันสงผล
กระทบถึงหนวยงานอยางคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินอยางไรครับ  
จึงจําเปนตองแกไขกฎหมายฉบับนี้ เขามีการแนะนําไปถึงดวยหรือไมวา กฎหมายที่มีอยู
ของเรามันไมครอบคลุม มันมีไมถึงบางเรื่องที่จําเปนจะตองออกมาเปนกฎหมาย  
เลยจําเปนตองออกกฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา --------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
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ในคําชี้แจงของเจาหนาที่ ปปง. ถึงพวกเรานั้นมีการอางถึงหนวยงานอื่น ๆ ในประเทศ 
อยางเชน ธนาคารแหงประเทศไทย วามีหนังสือถึงคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การฟอกเงินถึงเรื่องมาตรการดังกลาว สงผลใหจําเปนตองออกกฎหมายฉบับนี้ดวย ก็จะ
ถามทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีวาจริงหรือไม ความคิดเห็นของธนาคาร 
แหงประเทศไทยที่มีมาถึงสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ที่เกี่ยวของกับความจําเปนตองออกกฎหมายฉบับนี้คืออะไรครับ ผมสงสัยเพราะวา
กฎหมายจะออกมันตองดูเงื่อนไขภายในประเทศ แตเวลารับเงื่อนไขภายนอกประเทศ 
มาออกกฎหมายภายใน มันมีวิธีการ ขั้นตอนที่ตองปฏิบัติจํานวนมากนะครับ มีขั้นตอน
เงื่อนไขของรัฐธรรมนูญเขามาเกี่ยวของดวย เราดําเนินการครบถวนหรือไม นี่จะเปน
ปญหาของกฎหมายฉบับนี้ตอไปในอนาคตอยางแนนอนถาชี้แจงไมละเอียดและไมชัดเจน 
ความเห็นขององคกรที่วาถึงมีผลตองออกกฎหมายภายในฉบับนี้ จะตองเปนเหตุผล
สําคัญที่รัฐมนตรีตองลุกขึ้นชี้แจงกอน เพราะมันอยูในบทสรุป หลักการ เหตุผล บันทึก
วิเคราะหสรุปสาระสําคัญของกฎหมายฉบับนี้ที่เสนอตอสภาผูแทนราษฎร ชวยชี้แจง 
ผมหนอยครับ  
  ประการที่ ๒ ก็คือวา เวลาออกกฎหมายอาจจะมีปญหาในการปฏิบัติงาน
ภายใน ผมถามเจาหนาที่ของทานในสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงินวา ที่ตองออกเพราะมีกฎหมายภายในที่เปนปญหาดวยใชหรือไม กฎหมาย
ออก ป ๒๕๔๒ มีการเพิ่มเติมแกไขโดยพระราชกําหนดฉบับหนึ่ง เพิ่มความผิดมูลฐาน
เร่ืองกอการรายเขาไป ก็เคยมีการแกกันเทานั้น ก็เลยถามวาบทบัญญัติมาตรา ๑๖ ที่ทาน
ไปแกไขเพิ่มผูประกอบอาชีพบางอาชีพเขามา ใหเขาตองรายงานธุรกรรมดวย เดิมที
ปญหาของกฎหมายฟอกเงินที่บังคับใชอยูมันมีปญหาตรงไหนครับ จริง ๆ ตองถามไปดวย
วาผลงานของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ในสวนที่เปนปญหานี้มี
สถิติของคดีชี้ชัดไหมครับวา เวลาวงจรอาชญากรรมที่ฟอกเงินมันไปดําเนินการผานอาชีพ
ที่ทานอางถึงในบทบัญญัติแกไข เชน อาชีพคาอัญมณี เพชร พลอย ประกอบการคา 
เชาซื้อรถยนต รถจักรยานยนต อาชีพตัวแทนนายหนาซื้อขายอสังหาริมทรัพย หรืออาชีพ
คาของเกา มันมีขอมูลปรากฏชัดเจนหรือไม เปนสถิติวาพอสืบสาวราวเรื่องไปถึง 
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อาชีพตาง ๆ เหลานี้แลวกฎหมายไมไดใหอํานาจเอาไว ทําใหคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงินหรือเจาหนาที่ของ ปปง. ไปดําเนินการไมได เลยจําเปนตองออก
กฎหมายฉบับนี้เพื่อมาเขียนเอาไว แลวก็ทําใหเจาหนาที่ ปปง. ไปดําเนินการได ผู
ประกอบอาชีพเหลานั้นตองรายงานเรื่องของกรณีธุรกรรม ตรงนี้สําคัญเพราะบางที
กฎหมายของไทย ฝายราชการโดยเจาหนาที่ก็ออกกฎหมายเพียงเพราะเพื่อความสะดวก
ของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานเทานั้น โดยไมคํานึงถึงผลกระทบดานลบวาผูประกอบอาชีพ
สุจริตเขาจะไดรับผลกระทบอยางไร ไปดูเนื้อความในกฎหมายฉบับนี้ครับ มันมีปญหา 
อยูเยอะนะครับทานรัฐมนตรี ที่ผมถามเรื่องนี้ขึ้นมาเหตุผลความจําเปนทานชวยชี้แจงดวย 
สถิติคดีเปนอยางไร ติดปญหาเรื่องกฎหมายในสวนของผูประกอบอาชีพที่เกี่ยวของ
ตรงไหน อยางไร ชวยชี้แจงใหละเอียดดวยครับ เพราะมันจะมีปญหาเกิดขึ้นอีกอยางหนึ่ง
วา ถาไมใชเกิดเพราะกฎหมายเดิมมีปญหา แตเขียนกฎหมายเพื่อความสะดวกของ
เจาหนาที่ กฎหมายประเภทพรรคอยางนี้ตองไมเปดชองใหใชดุลพินิจของเจาหนาที่
เด็ดขาดเลย เพราะนั่นเปนชองทางที่จะใชเปนเครื่องมือกลั่นแกลงบุคคลอื่นและหา
ผลประโยชนดวย จริงอยูกฎหมายฉบับนี้ กฎหมายฟอกเงิน ป ๒๕๔๒ บัญญัติวา  
ถาเจาหนาที่ฟอกเงินไปทําผิดเอง ตองรับผิดเปนโทษถึง ๓ เทา นั่นจริง แตตองยอมรับ
ความจริงเชนเดียวกันวากฎหมายฉบับนี้ถาเปดชองใหเจาหนาที่ใชดุลพินิจมากเกินไป 
มันเปนเครื่องมือการเมือง มันเปนเรื่องของการไปกลั่นแกลงผูสุจริต เปนชองทาง 
ของเจาหนาที่ที่อาจมีจิตทุจริตไปหาผลประโยชนได ผมยอมรับวาเจาหนาที่ของสํานักงาน
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินจํานวนมากก็เปนผูที่ปฏิบัติหนาที่ดี 
แตตองยอมรับวามีคนไมดีอยูดวยเชนเดียวกัน เพื่อนสมาชิกจากสงขลายกประเด็นขึ้นมา 
เร่ืองของการใช ปปง. เปนเครื่องมือกลั่นแกลงทางการเมือง ในระยะเวลา ๖ - ๗ ป 
ที่ผานมา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๐/๑ 
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ทานประธานคงจําไดครึกโครมมาก ฝายการเมืองในเวลานั้นใชคณะกรรมการการปองกัน
และปราบปรามฟอกเงินโดยเลขาธิการ ซึ่งมีความใกลชิดกับผูมีอํานาจในขณะนั้น 
ไปตรวจสอบกลั่นแกลงโดยอางวาที่ไปตรวจสอบปกติตามกฎหมายเดิม เขียนวา 
ไปตรวจสอบได ตองมีความผิดฐานฟอกเงินกอน คือตองผิดตามมูลฐานฟอกเงินกอน 
เขียนเอาไว ๗ - ๘ เร่ืองนี้ แตบางคนอยางที่ยก คุณแมของทานอดีตนายกรัฐมนตรี เปนตน 
สื่อมวลชนบางคน แมแตทานสมาชิก ส.ส. จากฝายคาน ลึกลงไปถึงเอ็นจีโอ (NGO)  
ในเวลานั้น หนังสือพิมพรายงานขาวครึกโครมเปนรอย ๆ คนไปตรวจสอบ สอบถามวา 
คนเหลานั้นผิดกฎหมายความผิดมูลฐานใด เจาหนาที่ตอนนั้นตอบวา เปนเพราะ 
มีบัตรสนเทห ใครเขียนก็ไมทราบ แตเวลาตรวจสอบไปใหญโตเลยครับ ขณะนี้กฎหมาย
ฉบับนี้ทานเขียนใหมีการใชดุลยพินิจอีกแลว ไปดูรางพระราชบัญญัติของทานในมาตรา ๓ 
แกไข มาตรา ๑๖ มาตรา ๑๖ ไปเขียนเรื่องผูประกอบอาชีพตาง ๆ ซึ่งมีหนาที่ตองรายงาน
การทําธุรกรรม ถาไมรายงานมีความผิด ถูกปรับ ตามกฎหมายฉบับนี้เขียน ทานเขียน 
ใน (๑) บอกอาชีพที่เกี่ยวกับเร่ืองของที่ปรึกษาเรื่องธุรกรรมเคลื่อนยายเงินทุน (๒)  
ผูประกอบอาชีพคาอัญมณี เพชร พลอย ทองคํา เครื่องประดับ (๓) ผูประกอบอาชีพคา
หรือใหเชาซื้อรถยนตหรือจักรยานยนต (๔) ผูประกอบอาชีพตัวแทนนายหนาซื้อขาย
อสังหาริมทรัพย (๕) พวกคาของเกา แต (๖) นี่สิครับ ทานไปเขียนเอาไวไดอยางไรวา 
ผูประกอบอาชีพอื่นซึ่งอาจมีการใชเปนชองทางการฟอกเงินไดโดยงาย ทั้งนี้ตามที่กําหนด
ในกฎกระทรวง แปลวาตอไปนี้โดยกฎหมายฉบับดังกลาวที่ทานแก เปดดุลยพินิจใหเปน
ของรัฐมนตรี ซึ่งตองรักษาการตามกฎหมายฉบับนี้ ไปเขียนในกฎกระทรวงวาอาชีพใด 
ก็ไดที่กําหนดในกฎกระทรวงใหตองรายงานการทําธุรกรรมดวย ไมมีประโยชนเลยที่ทาน
จะเขียนวาอาชีพ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ เพราะตอไปนี้ทานเพิ่มชองนี้เอาไวใหรัฐมนตรีซึ่งตอง 
ออกประกาศเปนกฎกระทรวงเขียนบังคับอาชีพอะไรก็ได นี่คือปญหา กฎหมายนี้ 
ตองไมเปดชองใหใชดุลยพินิจ เขาถึงเขียนลอมไวเลยวาอาชีพใด ๆ  แตไปเปดชองอยางนี้ 
ตอไปน้ีอาชีพใดก็ไดครับ ถารัฐมนตรีเปนคนสุจริตไมมีปญหาเลย ศึกษาดูผลกระทบ
ชัดเจนแนนอน กฎหมายฉบับนี้ใหชองไวได แตเกิดเปดชองเปนรัฐมนตรีที่ทุจริตขึ้นมา 
ละครับ อันนี้คือชองทางไปกลั่นแกลงคนอื่นเขา เขียนกฎหมายอยางนี้ไมได นี่คือปญหา 



 ๖๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๓๐/๒ 
 
ของกฎหมายฉบับนี้แลวถาเขียนใหอํานาจรัฐมนตรีมโหฬารเลย แลวหนวยงานนี้ 
ทรงอิทธิพลอยูแลว เปนเครื่องมือการเมืองอยูแลว ถูกกลาวหา ยิ่งเขียนอยางนี้ยิ่งเปน
เครื่องมือ อยางนี้สภาปลอยไมไดครับ อันนี้ก็อยากฟงทานรัฐมนตรีวาจะชี้แจงตอบกลับ
เหตุผลนี้อยางไร เวนขอ ๒ ที่ผมตั้งเอาไวก็คือวามีปญหาภายในหรือไม การปฏิบัติหนาที่ 
ยกสถิติ ยกปญหาขึ้นมาหนอยหรือเปนเพราะความสะดวกของเจาหนาที่ เทานั้น  
นี่คือเหตุผลประการที่ ๒ ซึ่งผมตั้งขอสังเกตตอกฎหมายฉบับนี้ สงสัยในหลักการ 
ในการเสนอกฎหมาย แลวทานรัฐมนตรีชวยชี้แจงผมดวยนะครับ นี่คือกฎหมายฉบับแรก
ที่เสนอขึ้นมาโดยคณะรัฐมนตรี ผมถึงถามเรื่องความเรงดวนและความจําเปน 
  กฎหมายฉบับที่ ๒ ซึ่งเพื่อนสมาชิกเสนอ คือของเพื่อนสมาชิกจาก 
พรรคพลังประชาชนเปนสวนใหญ ตองยอมรับวากฎหมายฉบับนี้ทานเขียนแกเยอะ 
และหลักการคนละเรื่องกันเลยกับฉบับแรก คนอภิปรายปรับตัวกันไมคอยทันหรอกครับ 
ฉบับทานแกนิดหนอยเองครับ แตก็ยังมีชองที่ผมอภิปรายถึง แตฉบับนี้เพื่อนสมาชิก 
เสนออะไรครับ  ๑. เพิ่มความผิดมูลฐาน จากเดิมความผิดมูลฐานที่มีอยูแลวในป ๒๕๔๒ 
มีความผิดมูลฐานที่เขียนเอาไว ๙ ความผิดมูลฐาน ตอมาเพิ่มเปนเรื่องของผูกอการราย
เปน ๑๐ ความผิดมูลฐาน กฎหมายฉบับนี้เพิ่มอีก ----------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๑/๑ 
 
ในฉบับนี้ทานเพิ่มกฎหมายความผิดมูลฐานเพิ่มไปอีก ๗ ความผิดมูลฐานครับ รวมแลว
ถารับกฎหมายฉบับนี้ไปดวยและไมมีการแกไขเปน ๑๗ ความผิดมูลฐาน คําถามคือ
นโยบายของรัฐบาลเอาดวยหรือเปลา สภานี้จะเห็นอยางไร เพราะการเพิ่มเติมความผิด
มูลฐานผมอยากจะถามเจาของรางเหมือนกันทานนั่งที่นี่ ผมยอมรับวาหลายความผิดมูล
ฐานที่ทานเสนอมานี้มันโดนใจเหมือนกัน เพราะหลายเรื่องมันเปนเรื่องครึกโครมมากเลย
ครับ ผมยกตัวอยางทานประธานคือกรณีกฎหมายฮั้วมาบัญญัติใหเปนกฎหมายความผิด
มูลฐานดวยนะครับ กฎหมายเรื่องสมยอมในการเสนอราคาเปนกฎหมายที่ตราขึ้นมาใน
สมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปตยในขณะนั้นก็บัญญัติใหการสมยอมในการเสนอราคานั้น
เปนความผิดในกฎหมายอาญา แตบัดนี้บัญญัติใหเปนความผิดเรื่องฟอกเงินดวย ผมจะ
ถามเจาของรางวามีกรณีใดหรือไมที่ความผิดในการสมยอมการเสนอราคาเปนเรื่องของ
การฟอกเงินดวย ชวยยกตัวอยางใหผมทราบหนอย เพราะถาทานยกตัวอยางไมจริง มี
กรณีเกิดขึ้นจริง ผมคิดวาจําเปนแลวครับ เพราะบัดนี้การฮั้วกัน     การสมยอมกันในการ
เสนอราคามันครึกโครมมากครับ  และมันพัฒนารูปแบบไปไกลมาก  อี-ออคชั่น  
(e-Auction) ที่พูดถึงนี่ปองกันไมไดครับ เอาเขาจริง ๆ แลวฮั้วกันแบบขามอินเตอรเน็ต 
(Internet) กันเลย ถาทานชี้แจงไดผมคิดวาความผิดมูลฐานนี้นาสนใจครับวาอันไหน 
จะเพิ่มเขาไป ผมจะถามรัฐมนตรีเหมือนกันวาทานเอาดวยหรือเปลา ยอมรับไหมวาการ
สมยอมในการเสนอราคาบัดนี้มีความผิดถึงขึ้นเอาการสมยอมเปนเรื่องการฟอกเงินดวย 
ยกตัวอยางใหฟงหนอย โดยเฉพาะเจาของรางพระราชบัญญัติความผิดมูลฐานอื่น 
เร่ืองคาอาวุธผมก็คิดวาใชได แตเร่ืองบางเรื่องซึ่งครึกโครมมาก เชน ความไมเปนธรรม
เกี่ยวกับการซื้อขายหลักทรัพยตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  
ผมอยากใหเจาของรางอธิบายเพิ่มเติมสักนิดวาความผิดมูลฐานนี้มันครอบคลุมกรณี
ใดบาง กรณีจัดตั้งบริษัทปลอม ๆ ขึ้นมา มีชื่อคนอื่นแลวก็โยกยายเงินอยางนั้นหรือเปลา 
อยางที่ปรากฏ อยางแอมเพิล ริช อยางอะไรตออะไร กรณีนี้ใชไหม เปนความผิดมูลฐานที่
ทานบัญญัติใชไหม ถาเชนนั้นผมวาอันนี้โดนใจ ใชไดเลย เพราะปจจุบันนี้เร่ืองสอบ 
มันอยูในบางหนวยงานที่ทานรัฐมนตรีกํากับครับ ในดีเอสไอ (DSI) กรณีกุหลาบแกวอะไรตาง ๆ นี้ 
สอบอยางไรก็ไมเสร็จสักที แลวแถมอธิบดีดีเอสไอคนเดิม ที่สอบเร่ืองนี้ถูกยายเสียอีก   



 ๗๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๑/๒ 
 
คนใหมเขามาก็ยังไมคืบไปไหน ถาเกิดตรงนี้ใช ผมวาอันนี้ตองรีบสนับสนุนเลย แลวไป
จัดการเรื่องนี้กันโดยทันที อันนี้ทานตอบผมหนอยนะครับ เพราะวาอันนี้เปนประเด็น
สําคัญ 
  เรื่องการยึดถือครอบครองทรัพยากรธรรมชาติ อันนี้ฟงดูก็นาจะโดนใจ     
ดีเหมือนกัน อยากใหยกกรณีขึ้นมาหนอย ใชหรือเปลา มีกรณีใดบางที่เขาความผิด      
มูลฐานอันนี้ เพราะฉะนั้นอันนี้ผมยอมรับวาเพิ่งจะศึกษากันละเอียดเลยไมมีขอมูล
พื้นฐานมากนักวาที่เพื่อนสมาชิกเสนอมานี้ทานมีขอมูลใด ๆ สนับสนุนที่ชัดเจนถึงขนาดที่
สมควรที่จะบัญญัติใหเปนความผิดมูลฐานเพิ่มเติมหรือไม  
  สุดทายของกฎหมายฉบับนี้ครับ ทานไปบัญญัติใหแกไขมาตรา ๓๒     
เร่ืองคณะกรรมการธุรกรรม ที่ผมสงสัยจะถามเจาของรางก็คือวามันมีอะไรตางกับ     
ฉบับเดิม ป ๒๕๔๒ บาง มีอันเดียวก็คือระยะเวลา ซึ่งถาหากเสนอชื่อไมทัน กฎหมายเดิม
บอก ๔๕ วันใหจัดการไปเลย ฉบับนี้ที่แกบอก ๓๐ วันพอ แคนี้หรือเปลา หรือปรับปรุง
องคประกอบคณะกรรมการธุรกรรมอื่นใด เทาที่อานยังไมเจอนะครับ เพราะตัวกรรมการ
ธุรกรรมตามกฎหมายนี้สําคัญมาก เพราะเปนตัวกําหนดเรื่องทั้งหมด การรับเร่ืองเขามา 
การใหเจาหนาที่จาก ปปง. ไปดําเนินการสืบสวนสอบสวนตาง ๆ อันนี้ก็อยากใหทานชีแ้จง 
เพราะฉะนั้นโดยสรุปทั้ง ๒ ฉบับนี้ผมมีขอสังเกต มีขอสงสัย และมีขอแยงเยอะครับ ก็ชวย
ชี้แจงใหชัดเจน เพราะถาไมชัดเจนแลวการลงมติในวันนี้ก็อาจจะเปนปญหาไดวา         
เราสมควรใหความเห็นชอบหรือไม ขอบคุณครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณทศพล เพ็งสม 
 
                 - ๓๒/๑ 

 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๓๒/๑ 
 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม ทศพล  เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ตามที่คณะรัฐมนตรีและเพื่อนสมาชิกไดเสนอรางพระราชบัญญัติ
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ปรากฏวาตั้งแต ๒๕๕๑ ก็มีการแกไขเพิ่มเติมของ
กฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน เหตุผลสวนใหญในการเสนอ
กฎหมายก็คือวา เพราะไมสามารถนําบทบัญญัติของกฎหมายมาบังคับใชเพื่อตัดวงจร
การประกอบอาชญากรรมใหลดนอยลงได แลวก็ไดมีการกําหนดความผิดไวเพิ่มเติม  
ทานประธานครับ ถาทานประธานดูตั้งแตมาตรา ๓ มาตรา ๔ มาตรา ๕ มาตรา ๖  
มาตรา ๗ และมาตรา ๘ นั้น โดยเฉพาะมาตรา ๓ เปนการที่เพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับ 
ผูประกอบอาชีพ เพื่อนสมาชิกหลายทานไดอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองการประกอบอาชีพ 
ไวแลว ผมตั้งขอสังเกตดังนี้ครับวา ในสวนที่เกี่ยวกับมาตรา ๑๖ (๖) นั้น หลาย ๆ ทาน 
คงอาจจะคิดเหมือนผมวาเปนการประกอบอาชีพที่ใหผูบริหารราชการแผนดินนั้นสามารถ
กําหนดไวเปนอาชีพครอบจักรวาล ถามวาทําไมเปนเชนนี้ ทานประธานครับ (๑) ถึง  (๕)  
ไมตองเขียนยังไดเลย เขียน (๖) วงเล็บเดียวก็ไดวาผูประกอบอาชีพอื่น ซึ่งอาจมีการใช
เปนชองทางการฟอกเงินไดโดยงาย ทั้งนี้ตามที่กําหนดในกฎกระทรวง  ถากําหนด 
ในกฎกระทรวงแลว (๑) ถึง (๕) ไมตองบัญญัติลงไปหรอกครับ ทานประธาน เกี่ยวกับ
มาตรา ๓ ที่แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๖ นั้น ที่นาสังเกตก็คือเปนเรื่องผูประกอบอาชีพที่ไมใช
สถาบันการเงิน ทานประธานครับ เมื่อไปดู พ.ร.บ. การฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๓  
มาตรา ๑๓ ไดกําหนดธุรกรรมที่เกี่ยวกับสถาบันการเงินไวชัดเจน แตปรากฏวามาตรา ๑๖ 
นั้น ใชในกรณีที่ไมใชสถาบันการเงิน ทานประธาน ปรากฏวาธุรกรรมที่เกี่ยวกับสถาบัน
การเงินนั้น ออกเปนกฎหมาย มาตรา ๑๓ (๑) ถึง (๓) แตปรากฏวาธุรกรรมที่ไมไดเกิด
หรือไมใชสถาบันการเงินนั้นกลับไมออกเปนกฎหมาย กลับออกเปนกฎกระทรวง ผมถาม
วาทําไมถึงใชความแตกตางกันระหวางธุรกรรมที่ทํากับสถาบันการเงินกับธุรกรรมที่ไมใช
สถาบันการเงิน ทั้งที่ธุรกรรมที่ไมใชสถาบันการเงินนั้นก็ควรจะกําหนดไวในกฎหมาย 
เพราะอะไรทานประธาน อยางนอย ๆ เมื่อออกเปนกฎหมายจะไดผานสภาผูแทนราษฎร 
แตถาออกเปนกฎกระทรวงนั้น ก็คงผานรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบ 



 ๗๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๒/๒ 
 
เทานั้นเองทานประธาน เอาละครับทานประธาน ตอไปนี้พวกรานทอง รานเพชร เปดราน 
ก็ไดหรือไมเปดรานก็ได ตองทําใจแลว ตองทําใจกับมาตรา ๒๐ ที่ตองกําหนดนโยบาย 
รับลูกคาแลว กําหนดนโยบายรับลูกคา การบริหารความเสี่ยง การจัดลําดับความเสี่ยง 
ในการฟอกเงินของลูกคา ผมถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา มาตรฐานในการ
จัดลําดับความเสี่ยงในการฟอกเงินของลูกคาคิดไดอยางไร คนเขามาซื้อทอง ซื้อเพชร  
ตั้งปอมแลวตองฟอกเงินแนนอน เทานั้นยังไมพอทานประธาน การกําหนดนโยบายรับ
ลูกคานั้น การบริหารความเสี่ยง การจัดลําดับความเสี่ยงในการฟอกเงินของลูกคา  
ตองดําเนินการตรวจสอบเพื่อทราบขอเท็จจริงเกี่ยวกับตัวลูกคานั้นดวย จริงอยู ผมไมเถียง 
อาจจะตรวจสอบวาลูกคานั้นไดเงินมาซื้อทอง ซื้อเพชรอยางไร -------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๓/๑ 
 
ทานประธานครับ รานคาตางจังหวัดแคทําบัญชีซื้อขายทอง ซื้อขายเพชรก็หนักอยูแลว 
ตองทํานโยบายการรับลูกคาดวยครับ  ถึงแมจะเปนไปตามกฎกระทรวงก็ตาม  
ทานประธานครับ สิ่งที่สําคัญในการออกกฎหมายฉบับนี้ ไมใชฟอกเงินอยางเดียว ผมเชื่อ
เหลือเกินครับหลังจากที่กฎหมายฉบับนี้ออกมาแลว สมาคมพอคาเพชร พอคาทอง  
คงตองออกมาถามรัฐมนตรีแลวครับวามาตรฐานในการที่จะกําหนดนโยบายการรับลูกคา
นั้นเปนอยางไร พอคาเพชร พอคาทองตางจังหวัด นโยบายการรับลูกคานั้นเขาทําไมเปน
หรอกครับ พอกฎกระทรวงออกมาแลวไปจางครับ จางเจาหนาที่ของทานละครับชวยทํา
ให จางเจาหนาที่ของทานละครับชวยบอกหนอยวาทําอยางไรไมขัดกับกฎหมาย เพราะ
ไมอยางนั้นติดคุก ไมทํานโยบายการรับลูกคาติดคุกนะครับทานประธาน ขนาดไมได
ทุจริตนะครับ ถาไมทําตามมาตรา ๒๐/๑ นั้น ระวางโทษไมเกิน ๓ แสนบาท ไมมีเงิน
คาปรับก็ตองติดคุกแทนคาปรับ เอาละครับทานประธาน นอกจากนี้แลวการดําเนินการ
ของ ปปง. นั้น มาตรฐานในการทํา เพื่อนสมาชิกหลายทานก็บอกไปแลววาในคดีที่อยูใน
ความดูแลของ ปปง. นั้น ยังไมดําเนินการคืบหนาเลย ยังไมสามารถดําเนินการใหเห็นเปน
รูปธรรมได จากกุหลาบแกวปจจุบันก็คงเปนกุหลาบหินเพราะมันนานแลว และสิ่งที่สําคัญ
ที่จะบอกกับทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีก็คือวา ความผิดที่เพิ่มเติมขึ้นมานั้น
ตามที่เพื่อนสมาชิกไดกลาว หรือไดมีการเสนอขึ้นมาในฐานะเปนความผิดที่เพิ่มมูลฐาน
นั้น ความจริงผมก็เห็นดวยหลาย ๆ สวน แตที่ยังสงสัยก็คือวา กฎกระทรวงก็ยังมีอํานาจ
ใหออก ใหออกเกี่ยวกับความผิด ทานประธานครับ นอกจากนี้มาตรา ๖ ที่ใหผูประกอบ
อาชีพตามมาตรา ๑๖ ซึ่งยังไมรูวามีอะไรบางนะครับ ยังตองเก็บรายละเอียดเกี่ยวกับ 
การแสดงตนของลูกคา ของลูกคายังตองเก็บไวถึง ๕ ป ทานประธานครับ เอกสารที่
จะตองทําตามมาตรา ๒๐/๑ ตามมาตรา ๒๒ ที่แกไขเพิ่มเติม และตามมาตรา ๒๒/๑  
ทานประธานครับ เกี่ยวกับเอกสาร ผมสงสารคนที่ประกอบอาชีพคาขายทอง เชาซื้อ
รถยนต หรือแมกระทั่งเปนตัวแทนนายหนาซื้อขายอสังหาริมทรัพย ถาไมเก็บเอกสาร
เหลานี้ไวก็ตองเสียคาปรับ ผมบอกตรง ๆ ครับ กฎหมายฉบับนี้ออกมาผมยังไมเห็นเลย 
วาควรจะมีบทเฉพาะกาลบาง  ใหระยะเวลาในการที่ เขาจะตองดําเนินการตาม
กฎกระทรวงที่ทานจะตองออก  อาจจะใชระยะเวลา  ๑  ปแรก  ๒ ปแรก  ๓ ปแรก 



 ๗๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๓/๒ 
 
ไมเชนนั้นออกมาแลวบังคับเลย ผมเชื่อเหลือเกินครับวา รานคาทอง รานคาเพชร  
หรือผูประกอบการเชาซื้อรถยนต หนักครับ ทานใหระยะเวลาในการที่เขาจะตองปฏิบัติ
ตามมาตรา ๒๐/๑ ไวบาง ใหทางออกเขาไวบาง อยาใหเขาไมมีเวลาที่ขยายออกไปใหเขา
ปรับปรุง ก็ฝากทานรัฐมนตรีไวดวย ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
 
                  - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๓๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปครับ เชิญทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม พิเชษฐ
พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ผมขออนุญาตทานประธานอภิปราย
เกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตินี้ตามสมควร ผมเรียนทานประธานในเบื้องแรกวาผมเห็นดวย
ในหลักการการที่เราจําเปนจะตองมีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
รวมทั้งสํานักงานเลขาธิการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ป ๒๕๔๒ ขณะที่พวกผมเปนรัฐบาลผมอยูที่กระทรวงการคลัง ผมเปนคนรับผิดชอบ 
รางกฎหมายนี้และนํากฎหมายนี้เขาสภาเอง เพราะภาวะวิกฤติบานเมือง ณ ขณะนั้น
เกี่ยวกับสถาบันการเงินตาง ๆ เราจําเปนจะตองมีคณะกรรมการและมีหนวยงานที่
ตรวจสอบธุรกรรมที่มีลักษณะเปนการทุจริตตอสังคม เอาเปรียบตอสังคมหลาย ๆ อยาง  
ก็ตั้งสํานักงานนี้ขึ้นมาดวยความหวัง แมกระทั่งสถานที่ทําการอยู ณ ปจจุบันนี้ผมเอง 
เปนคนหาเงินและขอซื้อบริษัทเงินทุนที่ประสบภาวะลมละลายแหงหนึ่งมอบใหสํานักงาน
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงินไดใชเปนที่ทําการ รีบเรงใหหนวยงานของทาน 
ไดทํางานไดอยางเร็วที่สุดเพื่อทันรับกับสถานการณในสังคมหลายเรื่องที่กําลังวิกฤติอยู 
แตก็เสียใจและไมคิดวาตั้งแตเลขาธิการทานแรก ทาน พลตํารวจเอก วาสนา เพิ่มลาภ  
ที่ไปติดตอขอผมหลายตอหลายครั้งที่กระทรวงการคลังในการที่จะไดสํานักงานนี้ หวังวา
สํานักงานนี้จะทําความโปรงใส หวังวาสํานักงานนี้จะสามารถที่จะปองกันการฟอกเงิน
และการทุจริตหลาย ๆ เร่ืองในธุรกรรมตาง ๆ ได แตเพียงป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ผานมา 
ไมกี่ป พฤติกรรมหลายอยางที่สรางความเจ็บปวดใหกับคนในสังคมก็เกิดขึ้น เชน สิ่งที่
สมาชิกบางทานไดพูดกันมาแลว การไปตรวจบัญชีคนที่ไมควรที่จะมีวี่แววหรือไมนา 
จะเปนปญหาใหตองตรวจสอบ เสมือนหนึ่งเปนการกลั่นแกลง การไปตรวจสอบบัญชี
สื่อมวลชน การตรวจสอบบัญชีองคกรเอกชนทั้งที่เก็บไวเปนความลับ ไวเปนเครื่องมือ
ในทางการเมือง แตบังเอิญวาขาวรั่วออกไปกอน มันก็เปนเรื่องใหญ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ 
นาผิดหวังมากที่สุดสําหรับสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินตั้งแตเร่ิมตน 
หลายเรื่องก็หวังวาจะดีขึ้นก็พยายามคิดวานั่นคือพฤติกรรมของมนุษย นั่นคือพฤติกรรม 



 ๗๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๔/๒ 
 
ของขาราชการที่ไมไดคุณภาพ ไมไดมาตรฐาน ไมไดคิดวาสิ่งเหลานี้จะตองทําลาย
หลักการที่ถูกตอง ที่จําเปนจะตองมีคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
เพราะฉะนั้นโดยหลักการผมก็เรียนวาผมก็ยังเห็นดวย หลายเรื่องที่ไดอภิปรายไป ขอที่
ตั้งใจอภิปรายที่สุดก็บังเอิญวาเพื่อนสมาชิกอยางทานอรรถวิชช ทานสาทิตย อยางทาน
ใครตอใครไดอภิปรายไปแลวก็คือในมาตรา  ๓  (๖) แตกอนจะถึงมาตรา  ๓  (๖)  
ผมกราบเรียนทานประธานวาขณะที่พวกผมรางกฎหมายนี้และกระทรวงการคลัง 
ปรึกษากันในการที่จะมีมาตรการควบคุมผูประกอบการ  เราไดมีการวินิจฉัยถึง
ผูประกอบการทุกแขนงอยางละเอียดรอบคอบวากฎหมายนี้จะตองไมออกไปสราง 
ความเดือดรอน กระทบกระเทือนใหกับผูประกอบการผูบริสุทธิ์ จะตองไมไปรังแก รบกวน 
เพิ่มภาระปญหาใหแกผูประกอบการที่ เปนฐานภาษีใหญของประเทศผู เสียภาษี 
จํานวนมากในผูประกอบการนี้ เพราะฉะนั้นขอบเขตทีแรกก็อยูในขอบขายที่ยังไมกวางนัก 
ยังไมครอบคลุมไปกวางนัก หลังจากนั้นตั้งแตป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ เราปรากฏหลายเรื่อง
วามันจําเปนจะตองขยายครอบคลุมธุรกรรมหรือการกระทําของผูประกอบการอีกบางราย
ที่มีความเชื่อและก็ปรากฏขอทุจริตใหรับทราบกันอยูบอย ๆ ผูประกอบการอาชีพ 
คาอัญมณี เพชร พลอย ทองคํา หรือเครื่องประดับ ผมเชื่อวาทานรัฐมนตรีก็คงจะเคย 
ไดยินเรื่องราวเหมือนผมที่ ไดยิน  ทานรัฐมนตรีอยากใหเงินผมสัก  ๑๐  ลานบาท  
ทานไมตองเอาไปใหผมหรอกครับ ------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ ๓๕/๑ 
 
ทานไปซื้อแหวนเพชรที่รานอัญมณีสักวงหนึ่ง เม็ดหนึ่ง ๑๐ ลานบาท และทานก็ไมตองรับ
เพชรไป แตทานมีใบเสร็จรับเงินไปแลวทานก็เอาใบเสร็จใบนั้นมาใหผม ผมเทากับเปนคน
รับเพชรมาเอง และไมกี่วันผมก็เอาเพชรเม็ดนั้นไปขายคืน และผมก็ได ๑๐ ลานบาท 
ที่หักสวนลดไปแลวเล็กนอยกลับเขามาในกระเปาผม นั่นคือการฟอกเงินในลักษณะ 
ที่เปนทุจริตคอรรัปชั่นอยางชัดเจน กิจการเชนนี้ไมใชเกิดมีขึ้น กลายเปนบุคคลที่มีชื่อเสียง
รูจักทั่วประเทศไทย เปนสถานที่ที่ รูจักกันทั่วประเทศไทย วานั่นคือแหลงฟอกเงิน 
รานเพชรใหญ ที่โรงแรมใหญแหงหนึ่งสารพัดคนไปฟอกเงินดวยลักษณะอยางนี้นะครับ 
แมกระทั่งสรอยเพชร เสนละ ๕๐ ลานบาท หรือ ๑๐๐ ลานบาท ทานรัฐมนตรีผมคิดวา
ทานก็คงจะเคยไดยิน  และก็ เปนที่ รูกิตติศัพทกันหมด  สิ่งเหลานี้กฎหมายเชนนี้ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งมาตรา ๑๖ (๒) มันควรจะมีตั้งแต ๕ ปที่แลว แตทําไม ๕ - ๖ ป 
ที่ผานมาปลอยใหกิจการลักษณะเชนนี้ฟอกเงินกอใหเกิดการทุจริตคอรรัปชันในทั่ว
ประเทศมหาศาล วันนี้เพิ่งจะมาคิดปองกัน วันนี้เพิ่งจะคิดถึงรานคาอัญมณี รานคาเพชร 
พลอย ทองคํา เครื่องประดับ ซึ่งแหลงนี้ไมใชเพิ่งจะรูครับมันเกิดมาหลาย ๆ ป วันนี้เพิ่งจะ
มาคิดถึงใน ๒ - ๓ ปที่ผานมา ๖ - ๗ ปที่ผานมา ในมาตรา ๓ (๓) ผูประกอบการใหเชาซื้อ
รถยนต หรือรถจักรยานยนตสวนใหญที่เราเรียกวา เต็นทรถ ทานก็ทราบครับรถคันละ  
๒๐ - ๓๐ ลานบาท หนีภาษีกันมาครับ บางแหงไปคนโกดัง บางแหงเจอรถหนีภาษี  
รถคันหนึ่ง ๑๐ - ๒๐ ลานบาท จอดกันอยูเปน สิบคัน เอามาอยางไร แลวสุดทายเขาก็ขาย
ผาน โดยผานเต็นทนั่นแหละครับฟอกเงิน อางวาซื้อมาจากเต็นท ก็ฟอกเงินลักษณะเชนนี้ 
(๓) นี้ก็เชนเดียวกัน ควรจะมีตั้งแต ๕ - ๖ ปที่แลว แตก็ปลอยปละละเลยตลอดมา หรือ
วันนี้ถึงจะคิดวาปองกันไมใหใครกระทําลักษณะความผิดเชนนี้ขณะที่พวกตน พรรคพวก
ตนไดทําเรื่องเหลานี้ไปมากมายเหลือเกินแลว ผมคิดวามันชาไป มันชาไปที่จะมาพูดกัน
วันนี้ และก็ตอไปนี้มันก็คงจะแกไขอะไรไมมากนักหรอกครับ เพราะพวกฟอกเงิน  
พวกทุจริตเรื่องนี้มันตางก็อ่ิมหมีพีมันกันไปตาม ๆ กันหมดแลว พอมาสูเร่ืองสําคัญที่สุด
ครับ ก็คือวาในมาตรา ๑๖ (๖) ในการพิจารณางบประมาณแผนดินชวงที่ผานมา ผมพูด
ในหองประชุมงบประมาณวาเปนบทเรียนที่สําคัญของฝายนิติบัญญัติอันหนึ่งก็คือวาการ
ที่จะออกกฎหมายใหขาราชการหรือฝายบริหารคนใดคนหนึ่ง หนวยงานใดหนวยงานหนึ่ง  



 ๗๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ ๓๕/๒ 
 
มีอํานาจแคไหนระบุใหชัดเจนไปในกฎหมายเสีย อยาไปเปดชองวางใหเขาสามารถไป
ประกาศกฎกระทรวง กําหนดขออะไรตามอําเภอใจขึ้นมาอีกเยอะแยะ อยาไปเปดชองวาง
ใหเขาสามารถใชดุลยพินิจจากขาราชการหรือจากขาราชการการเมืองหรือจากรัฐบาล
ตามอําเภอใจอีกมากมาย อยางที่ทานสมาชิกทานหนึ่งพูดถึงเมื่อกี้นะครับวาถามี (๖) 
เพียงแควงเล็บเดียว (๑) ถึง (๕) ไมจําเปนเลยครับ ทานจะไปพูดถึงทําไมผูประกอบอาชีพ
คาอัญมณี ผูประกอบอาชีพคาหรือใหเชารถยนต ผูประกอบอาชีพเกี่ยวกับตัวแทนหรือ
นายหนาซื้อตาง ผูประกอบอาชีพคาของเกา หรือสารพัดอาชีพที่กําหนด (๑) (๒) (๓) (๔) 
(๕) แตใน (๖) ทานเขียนวา ผูประกอบอาชีพอื่น ซึ่งอาจมีการใชเปนชองทางการฟอกเงิน
ไดโดยงาย ทั้งนี้ ตามที่กําหนดในกฎกระทรวง มันก็แปลวารัฐมนตรีสามารถกําหนดอาชีพ
อะไรไดอีกสารพัดอาชีพนอกจาก ๕ ประการนี้แลว (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) เสมือนหนึ่ง 
เขียนไววามีการพิจารณาในขอบเขตที่จํากัดเทานั้น  แตมาตรา  ๖  (๖ )  มันเปด
ครอบจักรวาลหมดเลย มี (๖) วงเล็บเดียวไมจําเปนจะตองมี (๑) (๒) (๓) (๔) (๕)  
นี่แหละครับคือการที่ฝายนิติบัญญัติกําลังจะหลวมตัวออกกฎหมายโดยใหฝายบริหาร
และฝายขาราชการครอบฟาครอบดินมีอํานาจสารพัดทําอะไรไดทุกอยาง หลายเรื่องเปน
บทเรียนในสภานี้แหละครับ ตอนเราออกกฎหมายเลือกตั้ง ------------------------------------- 
 

               - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๖/๑ 
 
ตอนเราตั้งสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เราคิดบางไหมครับวาเราจะมี กกต.  
บางชุดมีปญหาใหญหลวงจนตองติดคุกเหมือนที่ผานมา เราคิดไหมครับวาคณะกรรมการ
การเลือกตั้งบางคณะที่จะไปวางระเบียบ ออกระเบียบจุกจิกหยุมหยิมเสียทุกอยางในการ
เลือกตั้ง แมจะตองมานับวาโปสเตอร (Poster) แตละใบจะตองกวางยาวไมเกินเทาไร  
เกิน ๕ ใบ ๑๐ ใบ ก็จะมีโอกาสโดนใบเหลือง ใบแดง สารพัดระเบียบเพราะวาเราไปออก
กฎหมายใหอํานาจเขาไวในการที่จะออกระเบียบ ผมวาสิ่งเหลานี้เปนบทเรียนครับ สภานี้
เจ็บแลวจะตองจํา ถาฝายนิติบัญญัติตอไปนี้จะออกกฎหมายใหอํานาจรัฐบาลอะไร  
เขียนใหชัด  (๑ )  (๒ )  (๓ )  (๔ )  (๕ )  คอนขางจะชัด  แตก็ยั งหมกเม็ดมาใน  (๖ )  
วา ผูประกอบการอื่นซึ่งอาจจะเปนการใชในการฟอกอํานาจโดยงาย ทั้งนี้ ตามที่กําหนด
ในกฎกระทรวง นั่นคือใหอํานาจคลุมจักรวาลไวเลยครับ สิ่งเหลานี้ผมคิดวาสภาจะตอง
พิจารณานะครับ ในมาตรา ๕ ที่ทานเขียนเกี่ยวกับมาตรา ๒๐/๑ ในการที่วางกฎ 
ขอกําหนดของผูประกอบการใน (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) เพิ่มเอาไว เชน จะตองกําหนด
นโยบายการรับลูกคา การบริหารความเสี่ยง การจัดระเบียบความเสี่ยงในการฟอกเงิน
ของลูกคา การดําเนินการตรวจสอบเพื่อทราบขอเท็จจริงเกี่ยวกับลูกคาเมื่อเร่ิมทําธุรกรรม
ครั้งแรกกับลูกคา ทานตองทํานานแลวนะครับ รานเพชรที่ขายเพชรออกไป สรอยเพชร 
เสนหนึ่ง ๕๐ ลานบาท เขาเอามาจากไหน เมื่อเขาซื้อ เขาจายเพียงแคใบเสร็จใบเดียว 
โดยไมตองระบุชื่อผูซื้อ และใบนี้ก็ไปสงมอบใหคนอื่น และอีกคนหนึ่งก็มารับเพชรไป  
รับไปเสร็จไมกี่วันก็มาขายคืนใหกับทางราน เอาเงินสดออกไป โดยอางวาเงินสดไดมาจาก
การขายสรอยเพชร นั่นแหละฟอกเงินโดยอาศัยรานอัญมณีเปนสถานที่ฟอกเงิน 
โดยชัดเจน และมากจริง ๆ ทํากันอยางนี้มากจริง ๆ เปนถึงหลาย ๆ สิบราน รอยราน 
จนรูจักกันทั่วประเทศแลวครับ ปาอะไรคนหนึ่ง ที่โรงแรมใหญอะไรคนหนึ่ง ทั่วประเทศ 
ใครพูดถึงตรงนี้เขารูจักกันหมดแลวนะครับ เพราะทําแตกิจกรรมอันนี้อยูเปนประจํา  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมที่เคารพครับ ถึงแมทานอยูในระหวางรักษาการ 
ทานอาจจะตองยายไปเมื่อโปรดเกลาฯ ไปแลวไปอยูที่อ่ืน ทานยังมีเวลา อะไรที่คิดวา
ถูกตอง อะไรที่คิดวาเปนปญหา ทําเสียกอนที่ทานจะไปครับ ไมกี่วันเชื่อเถอะครับ 
เหลืออีกกี่วันก็ทําเสียเถอะ และก็ทานตัดเสียเถอะครับ (๖)  ถึงแมทานจะบริสุทธิ์ใจ  



 ๘๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๖/๒ 
 
แตเมื่อทานไปแลวอาจจะมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมทานใหมมานั่งอยูในตําแหนง
หนาที่นี้ แลวก็ออกประกาศมา ออกกฎกระทรวงมา กําหนดผูประกอบอาชีพอื่นที่จําเปน
จะตองปฏิบัติครอบคลุมในกฎหมายนี้ออกมาอีกหลาย ๆ แขนง โดยอาศัย (๖) ตรงนี้ที่ทํา
ไวให  ผูประกอบการจะเดือดรอนหมด  ผมคิดวาวันนี้สังคมเราตองไม เหมารวม 
ผูประกอบการเลว ๆ ที่ชั่วรายก็มี แตสวนนอย แตกลายเปนวาสวนนอย ๆ ทําความชั่ว
กอนใหญ ๆ เร่ืองใหญ ๆ แตอยาเอาสิ่งเหลานี้มาเปนมาตรฐานทําใหผูประกอบการ 
สวนใหญที่ประกอบการจะตองอยูภายใตการควบคุมเสียหมดทุกอยางจนแทบจะทําอะไร
ไมได และเขาก็จะตองตกเปนเครื่องมือของขาราชการ เดี๋ยวไปตรวจบัญชี เดี๋ยวไปตรวจ
ระเบียบ อะไรที่ผิดระเบียบเล็ก ๆ นอย ๆ เขาจะถูกรีด เขาจะถูกไถ เขาจะถูกภายใต 
เงื้อมมือของขาราชการตาง ๆ เพราะกฎหมายที่สภาเราออกไปเอง และบาปนั้นจะตกกับ
สภา ผมก็ขอสรุปสุดทายเลยวา ๑. เร่ืองนี้ชาไปแลวครับ  แตยังไมชาเกินไปสําหรับทาน  
ทานวางรากฐานอะไรไวบางอยาง และก็ฝากรัฐมนตรีใหมหรือขาราชการที่ไปอยูตรงนั้นวา
อยาใหเร่ืองเหลานี้เกิดขึ้นเลย มันเจ็บปวดเหลือเกิน ผมซื้อตึกใหกับ ปปง. ตอนนั้นไดพื้นที่
มากวาเกือบ ๓๐,๐๐๐ ตารางเมตร ยังบอกวาเหลือ ๗,๐๐๐ กวาตารางเมตร จะสํารองไว
ที่ อ่ืน และก็ผูอํานวยการ เลขาธิการ ทานใหมเขาไปอยูแคไมกี่วัน พอพนมาไมกี่ วัน 
ก็ปรากฏวา ปปง. ตรวจสอบบัญชีคนใช คนใชบานทานนายกรัฐมนตรีชวน ปปง. 
ตรวจสอบบัญชีแมถวนอายุ ๙๐ กวาป  ของทานนายกรัฐมนตรีชวน และไปเจอวา 
ทานเหลือเงินอยูสัก ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท กระมังครับ ในบัญชี ----------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๓๗/๑ 
 
ปปง. ไปตรวจสอบมาถึงบัญชีเอ็นจีโอทั้งหมดเปนความลับ และก็เก็บเอาไวเปนความลับ
จนเรื่องราวมันโผล อาจจะเปนเรื่อง เร่ืองเหลานี้ไมควรเกิดเลยครับ จะทําให ปปง. เสีย
เสื่อมเสียศักดิ์ศรีโดยสิ้นเชิง จะไมตําหนิสถาบันครับ จะไมไปตําหนิกฎหมาย แตวาตําหนิ
พฤติกรรมของมนุษยบางทีที่เขาไปอยูในอํานาจตรงนั้น ไมไดคํานึงถึงศีลธรรม ไมได
คํานึงถึงความชอบธรรม ไมไดคํานึงถึงความยุติธรรม ไมไดคํานึงถึงอะไรที่ควรทําหรือไม
ควร ทั้งหมดเขาเรียกวา ไมมีธรรมาภิบาล และหนวยงานไหนก็ตามบริหารประเทศ 
โดยไมมีธรรมาภิบาล บานเมืองไปไมรอดหรอกครับ ฝากทานรัฐมนตรีในเวลาจํากัด 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตสลับทางนี้บางนะครับ เชิญทานประเสริฐ จันทรรวงทอง  และตอดวย         
ทานพีระพันธุนะครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม  ประเส ริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา               
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ผมนั้นเห็นดวยกับรางกฎหมายฉบับนี้
อยางยิ่ง เพราะวารางกฎหมายฉบับนี้นั้นเปนผลดีโดยภาพรวมตอระบบเศรษฐกิจ       
ของประเทศ ถาทานประธานติดตามขาวดูในขณะนี้นั้นจะเห็นวาเศรษฐกิจของประเทศ 
หรือแมแตเศรษฐกิจของโลกนั้น หลายอยาง หลายอาการนาเปนหวงนะครับ อยางเชน
กรณีลมของบริษัทเลแมน บราเดอรส สิ่งเหลานี้สะทอนใหเห็นถึงวากฎหมายจะตองมีการ
ปรับปรุงใหทันสมัยกับเหตุการณอยูตลอดเวลา โดยเฉพาะอยางยิ่งการตัดวงจรอุบาทว   
ในเรื่องเงินที่มาโดยมิชอบดวยกฎหมายในรูปแบบตาง ๆ เพราะฉะนั้นโดยรวมแลว
กฎหมายฉบับนี้จะเปนประโยชนอยางยิ่งตอระบบเศรษฐกิจ เสริมสรางเศรษฐกิจใหมี
ความแข็งแกรงยิ่งขึ้น อยางไรก็ตามผมมีขอสังเกตในบางประเด็นที่ไดรับทราบ ไดรับฟงมา 
ซึ่งสอดคลองกับหลักการและเหตุผลของรางกฎหมายฉบับนี้ ในรางกฎหมายฉบับนี้นั้นได
กําหนดหลักการและเหตุผลเอาไววา กําหนดใหผูประกอบอาชีพบางประเภทตองทํา
รายงานธุรกรรมที่ใชเงินสดมีจํานวนเกินกวาที่กําหนดไวในกฎกระทรวง ทานประธาน      
ที่เคารพครับ ผมถือวาเรื่องเหลานี้เปนประโยชนอยางยิ่ง ผมมีโอกาสไดรับคํารองทุกข  



 ๘๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๗/๒ 
 
จากพี่นองประชาชน ตองขออนุญาตเอยนามถึงบริษัทบริษัทหนึ่งนะครับ ผมมีเจตนาที่จะ     
ไมทําใหทานเสียหาย แตเนื่องจากวามีพี่นองประชาชนไมนอยกวา ๓ รายไดรองทุกข     
ผมมาขออนุญาตที่จะตองเอยนาม บริษัท ซันชายน เอ็มไพรส บริษัทนี้ไดกอกําเนิดขึ้นมา
เมื่อวันที่ ๕ เมษายน ๒๕๕๐  โดยมีธุรกิจเกี่ยวกับระบบโทรคมนาคม บอกวามีการลงทุน
ในระบบโทรคมนาคมในหลายประเทศ ในทวีปเอเชียและในทวีปยุโรป บริษัทนี้ไดมา    
เชิญชวนใหพี่นองประชาชนไดมาลงทุนในธุรกิจตามที่บริษัทไดบอกกลาวกับลูกคา โดยมี
การลงทุนเปนออคชั่น ออคชั่นบางออคชั่น ๑๕๐,๐๐๐ บาท บางออคชั่น ๓ แสนบาท  
บางออคชั่น ๒๕๐,๐๐๐ บาท มีพี่นองประชาชนหลายรายในเขตจังหวัดนครราชสีมาเอง
ไดไปลงทุนกับบริษัทซันชายน เอ็มไพรสนี้ ที่สําคัญทานประธานที่เคารพครับ บริษัทนี้ได
ใชอาคารสถานที่ราชการ ตัวอยางเชน สถาบันราชภัฏที่จังหวัดนครราชสีมา ไดไปใชเปนที่
ประชุมชี้แจงในเรื่องรายละเอียดในการประกอบธุรกรรมทางธุรกิจตาง ๆ พี่นองประชาชน
โดยสวนมากแลวเมื่อเห็นการใชสถานที่ราชการแลวก็มีความเชื่อม่ันวาบริษัทนี้ตองเปน
บริษัทที่นาจะไดรับความเชื่อถือ วันนี้มีพี่นองประชาชนหลายคนมารองทุกขกับผม 
ในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร บอกวาอยากใหทานรัฐมนตรีไดกรุณาตรวจสอบวา
บริษัทนี้มีตัวตน และมีธุรกรรมที่ไดกลาวอางอยางไรหรือไม กระผมไดนําเรียนแตเบื้องตน
แลววากระผมไมมีเจตนาที่จะทําใหบริษัทนี้เสียหาย ทานประธานที่เคารพครับ บริษัทนี้
บอกวาทําธุรกิจอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ทําธุรกิจดาวเทียม ทําธุรกิจโทรศัพท ๓ จี (G) 
แลวก็มีเงินลงทุนในตางประเทศ -------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๘/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในใบโบชัวร (Brochure) บอกวาสํานักงานใหญเขาบอกอยูใกล
ธนาคารกรุงเทพ สาขาสีลม เปนเรื่องที่อยากจะกราบเรียนทานประธานเขามีเว็บไซต 
(Website) www. Sunshine – empire.com อยากจะขอความกรุณาทานประธานไดชวย
ตรวจสอบดูดวยนะครับ ถาบริษัทนี้ทําธุรกิจอยางจริงผมก็ขอแสดงความชื่นชมดวย  
เพื่อความเขาใจกับพี่นองประชาชนโดยทั่วไป  
  เรื่องหลักการเรื่องที่ ๒  ทานประธานที่ เคารพครับ กฎหมายฉบับนี้ 
ไดกําหนดใหสถาบันการเงินและผูประกอบอาชีพตามมาตรา ๑๖ ไดจัดใหลูกคาไดแสดง
ตนกอนการทําธุรกรรม ผมเรียนวาเรื่องเหลานี้เปนประโยชนอยางยิ่ง โดยเฉพาะรายละเอียด
ในมาตรา ๑๖  เ ร่ืองที่ผมสนใจก็คือวา  ผูประกอบอาชีพการคาให เชาซื้อรถยนต 
หรือรถจักรยานยนต  ผู ประกอบอาชีพ เกี่ ยวกับตั วแทนหรือนายหน าซื้ อขาย
อสังหาริมทรัพย ในเรื่องการเชาซื้อรถยนตหรือรถจักรยานยนต ทานประธานที่เคารพครับ 
วันนี้ธุรกิจนี้ไดแพรหลายไปอยางยิ่ง โดยเฉพาะอยางยิ่งมีการประชาสัมพันธในรูปแบบตาง ๆ 
ทั้งผูซื้อและผูขาย ผูขายนั้นมีการประกาศบอกวาบางครั้งไมตองมีเงินดาวน ไมตอง 
เสียดอกเบี้ย บางครั้งบอกวาใหทดลองเอาสิ่งของเหลานั้นเอาจักรยานยนตหรือรถยนต 
ไปใชกอน สิ่งเหลานี้ผมถือวาเปนชองทางอยางหนึ่งทําใหผูซื้อหรือลูกคานั้นสามารถเขาสู
ชองทางในการทําธุรกิจไดงายเกินไป สิ่งเหลานี้หมายความวาการเขาสูงายเกินไปนั้น
อาจจะสงผลใหมีการฟอกเงินเกิดขึ้นในอนาคต มีการยึดรถยนต รถจักรยานยนต  
ทานประธานที่เคารพครับ โดยเหตุผลทั้ง ๒ ขอแลวนั้น ผมเห็นวารางกฎหมายฉบับนี้นั้น
เปนประโยชนอยางยิ่ง แตอยางไรก็ตามกฎมายฉบับนี้ตองเปนประโยชนสําหรับ
ผูประกอบการ ลูกคา ไมใหเขาเกิดความเสียหาย โดยเฉพาะอยางยิ่งเสริมสรางระบบ
เศรษฐกิจใหเกิดความมั่นคงยิ่งขึ้นในอนาคต ขอขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานพีระพันธุครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
 



 ๘๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๘/๒ 
 
พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธานวาในกฎหมายฟอกเงินที่จะมีการปรับปรุง
แกไขโดยหลักการก็คงไมมีใครเห็นวาเปนสิ่งที่ไมดีถาเราทําใหมันดีขึ้น แตวาประเด็น 
ที่กฎหมายฉบับนี้ทําใหเกิดปญหาในชวงหลายปที่ผานมาตั้งแตมีการบังคับใช ผมเขาใจวา
เปนปญหาจากคนเขียนไมไดใช คนใชไมไดเขียน  
  แลวประการที่  ๒  ก็คือกรณีที่ผู ใช ไม มีความเขาใจในเจตนารมณ 
หรือวัตถุประสงค เปาหมาย  หรือหลักกฎหมายเกี่ยวกับการปองกันการฟอกเงิน 
อยางแทจริง ในปจจุบันขออภัยเอยนาม ทานสมพงษ อมรวิวัฒน เปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรม ซึ่งทานมีหนาที่ในการดูแลกฎหมายฉบับนี้ ผมก็จะฝากสิ่งที่ผมจะกลาว
ตอไปนี้ผานทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีที่ไดกรุณาใหเกียรติสภามานั่งฟงทั้งหมด 
อยากกราบเรียนเปนประการแรกวาสิ่งที่ผมจะกราบเรียนนี้ เปนสิ่งที่ เปนไปตาม 
หลักวิชาการและเปนไปตามความเปนจริงไมไดเปนเรื่องการทางการเมือง สวนจะกระทบ
ทางการเมืองนั้นก็สุดแลวแตความเปนจริง แตซึ่งคงจะนอยมากที่ผมจะกราบเรียน 
ทานประธานตอไปนี้ กฎหมายฉบับนี้ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาในประเทศไทย
เราเปนกฎหมายใหมครับ ถึงแมจะนับระยะเวลาก็เกือบ ๑๐ ปแลวก็ยังถือวาเปนกฎหมาย
ใหมอยู คือกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน แตวาในตางประเทศ
โดยเฉพาะในสหรัฐอเมริกาเปนกฎหมายที่มีมานานแลว แลวก็เปนที่เขาใจกันเรียกเปน
ภาษาอังกฤษ ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา มันนี่ ลอนเดอริ่ง ลอว (Money 
laundering law) ก็คือวาเอาเงินสกปรกมาซัก มาฟอก มาถู ใหมันกลายเปนเงินสะอาด 
แตวาในการกระทําความผิดกรณีนี้ ทานประธานครับ ประเด็นมันเกิดขึ้นตรงที่วา 
มีอะไรบางละครับที่จะผิด ถาหากวาทานประธานไดกรุณาดูในเรื่องของความผิดมูลฐาน 
ในกฎหมายที่ใชอยูปจจุบัน หรือวาทานรัฐมนตรีไดกรุณาดูจะเห็นวาความผิดที่เขียนอยู 
ในกฎหมายฉบับนี้ทั้งหมด แมไมมีกฎหมายฉบับนี้ทางทานรัฐมนตรีเองก็ดี รัฐบาลเองก็ดี
ก็สามารถดําเนินการกับคนกระทําความผิดไดอยูแลวครับ ------------------------------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 



 ๘๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๓๙/๑ 
 
ไมไดแปลวาไมมีกฎหมายนี้แลวคนเหลานั้นไมผิด หรือวารัฐบาลหรือใครก็ตามดําเนินการ
กับคนเหลานั้นไมได มันเปนความผิดตามกฎหมายที่มีโทษทางอาญา คือโทษจําคุก 
และปรับอยูแลว ในการใชกฎหมายในปจจุบันเรามีพระราชบัญญัติหลายฉบับ เชน 
ปองกันการคาหญิงและเด็ก ซึ่งก็เปนความผิดมูลฐาน เร่ืองของการปองกันปราบปราม
การทุจริตก็มีกฎหมายอยูแลว ซึ่งมีโทษทางอาญา ในหลักกฎหมายนี้ก็ตองถือวาความผิด
เหลานี้เปนการกระทําความผิดที่กรรมเดียวผิดกฎหมายหลายบท คือผิดทั้งกฎหมาย
เฉพาะ คือพระราชบัญญัตินั้น และผิดกฎหมายที่เปนหลักทั่วไปในประมวลกฎหมาย
อาญาดวย ซึ่งตามหลักในประมวลกฎหมายอาญาก็บอกวา ทรัพยสินใดที่มีไวใช 
หรือไดมาจากการกระทําความผิดใหริบเสียทั้งสิ้น ก็แปลวาผูที่กระทําความผิดมูลฐาน 
แมไมอยูในความผิดมูลฐานของกฎหมายฉบับนี้ เมื่อไปทําความผิดดังกลาวและเปน
ความผิดตามกฎหมายอื่นที่มีอยูแลว ทรัพยสินของเขาเหลานั้นก็สามารถถูกริบ ถูกยึด 
มาเปนของรัฐของหลวงไดเหมือนกันอยูแลว ทานประธานเห็นไหมครับ ในเมื่อมีอยูแลว
ทําไมมันถึงตองมีกฎหมายฉบับนี้ และทําไมถึงตองมีกฎหมายและมีแกความผิดมูลฐาน  
ทานรัฐมนตรีเคยสงสัยบางหรือเปลา วันนี้ไมมีกฎหมายนี้เลยครับ ก็ไมไดแปลวาความผิด
มูลฐานที่มีอยูแลวหรือที่จะใสเพิ่มเติมในอนาคตไมผิด ผิดครับ ไมไดแปลวาไมไดมีแลว 
ยึดทรัพยไมได ยึดไดครับ มันตางกันตรงที่วากับหลักยุติธรรม หลักยุติธรรมที่ใชกันอยูใน
ระบบประเทศทั่วโลก แมแตในประเทศสหรัฐอเมริกาซึ่งเปนแมบทของกฎหมายฟอกเงิน 
หรือ มันนี่ ลอนเดอริ่ง ลอว ไดกําหนดหลักเกณฑไววา ผูใดกลาวอาง ผูนั้นตองนําสืบ
พิสูจน ก็คือถาหากวาทานรัฐมนตรีนี้ไปจับคนกระทําความผิดเหลานั้นวาเขาทุจริต 
ตอหนาที่ คาหญิงและเด็กอะไรก็สุดแลวแต แตวาทานรัฐมนตรีนี้จะตองเปนคนพิสูจน
หลักฐานวาคนเหลานี้ทุจริต คนเหลานี้คาหญิงและเด็ก เมื่อพิสูจนไดถึงยึดทรัพยของเขา 
ที่ไดมา หรือมีไว หรือใชในการกระทําความผิดเหลานั้นไดตามกฎหมายอาญา ตรงนี้ 
ละครับ ปญหามันจึงเกิด เกิดเพราะอะไร เพราะในประเทศแมบทของกฎหมายฉบับนี้ 
คือสหรัฐอเมริกาเขาบอกวาในประเทศเขามีเครือขายอาชญากรรม พูดกันงาย ๆ  
พวกมาเฟย พวกญี่ปุนก็ยากูซา ที่อิตาลีก็มี ลักษณะเหลานี้ครับที่ทําใหทางการของ
ประเทศสหรัฐอเมริกาเขาบอกวาถาใชกฎหมายแบบนี้ที่เปนอยูในปจจุบัน หลักเปน 



 ๘๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๓๙/๒ 
 
ความยุติธรรมเปนอยางนี้ เขาพิสูจนไมได เพราะวากระบวนการเครือขายขององคกร
ลักษณะเขาเรียกวาองคกรอาชญากรรม  เพราะวาองคกรเหลานี้ มันใหญมาก  
และบางครั้งผูที่รวมกระทําความผิดอยูขามประเทศ อยูขามทวีปเลย การที่หนวยงาน 
เอฟบีไอ (FBI) หรือตํารวจกลางของเขาจะไปจับและพิสูจนตอศาลเขาวาคนเหลานี้กระทํา
ความผิดกฎหมายฉบับนี้  หรือวาทรัพยสินเหลานี้ ไดมาจากการกระทําความผิด 
ตามกฎหมายฉบับนี้ มันเกินกําลังของพนักงานอัยการ ของตํารวจเขา เพราะวาเครือขาย
มันใหญโตเหลือเกิน เขาจึงตองมีกฎหมายพิเศษฉบับนี้เกิดขึ้น จึงเรียกวากฎหมายวาดวย 
การปองกันการฟอกเงิน มันนี่ ลอนเดอริ่ง ลอว เพื่อใหหลักกฎหมายนี้กับหลักยุติธรรมวา
บุคคลที่เขาไปดําเนินการจับกุมมานี้ในความผิดที่เขากําหนดไว คนเหลานี้จะตองพิสูจน
ตัวเองวาทรัพยสินเหลานั้นไดมาจากการกระทําโดยสุจริต ประกอบอาชีพโดยสุจริต ไมใช
ไดมาจากการกระทําความผิด ไมใชเปนหนาที่ของภาครัฐ คือกระทรวงยุติธรรมก็ดี อัยการ 
หรือทนายภาครัฐ พนักงานอัยการเปนคนพิสูจน ตรงนี้ละครับคือหัวใจของกฎหมาย 
ฉบับนี้ ประเด็นมันอยูตรงนี้ครับ อยูตรงที่วาเมื่อหลักกฎหมายปองกันการฟอกเงินนี้ 
กับหลักยุติธรรม หลักยุติธรรมประการที่ ๑ ก็คือเปนการละเมิดสิทธิพื้นฐานของประชาชน
ที่สําคัญ คือ ๑. สิทธิในทรัพยสิน ๒. สิทธิในการประกอบอาชีพโดยสุจริต ๓. สิทธิ 
ในเคหะสถานและ ๔. คือสิทธิในการไดรับการดําเนินกระบวนการยุติธรรมที่ถูกตอง 
เปนธรรม คือผูใดกลาวอางผูนั้นตองนําสืบพิสูจน เขาจึงบอกวาเมื่อเปนเชนนี้การใช
กฎหมายฉบับนี้จึงตองเปนการใชกฎหมายที่คอนขางเครงครัด มิฉะนั้นจะกลายเปนวา 
ออกฎหมายไปละเมิดสิทธิของประชาชนอยางกวางขวาง หัวใจสําคัญของการใชกฎหมาย
ฉบับนี้หรือหลักกฎหมายฉบับนี้ในประเทศที่เปนบิดาของกฎหมายฉบับนี้คือสหรัฐอเมริกา
นั้น เขาจึงตองพิสูจนอันดับที่ ๑ ไมใชพิสูจนมูลฐานความผิด เขาพิสูจนอันดับที่ ๑ วาคนที่
เขาจะไปจับมานี้หรือคนที่ถูกใชกฎหมายฉบับนี้ คนเหลานี้ไมใชเปนการกระทําความผิด
ตัวคนเดียว ไมใชความผิดที่กระทําและพิสูจนไดงาย ๆ ------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 



 ๘๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๑ 
 
แตคนเหลานี้เปนเครือขายขององคกรอาชญากรรมอยางใหญ เชน มาเฟย ยากูซา และ
เครือขายอาชญากรรมเหลานี้เปนกระบวนการโยงใยไปประเทศโนนประเทศนี้ หรือแมแต 
ในประเทศเดียวกันเอง ซึ่งบางครั้งคนที่เขามาอยูในเครือขายที่เขาพิสูจนนี้ยังไมรูจักหนา
หรือพูดกันเองดวยซ้ําแมแต ๑ ครั้ง เมื่อเขาพิสูจนตรงนี้ไดใหศาลดูเปนสืบเบื้องตนได  
เขาจึงจะใชกฎหมายนี้เขามา ทานประธานจะเห็นวาในประเทศแมบทที่ใชกฎหมายนี้เอง
เขาตองพิสูจน ๒ ขั้น ขั้นที่ ๑ จะตองมีหลักกอนวาคนที่เขาจับมานี้เปนคนที่อยูในเครือขาย
อาชญากรรมและการกระทําความผิดที่จะใชกฎหมายนี้เปนความผิดที่เกิดขึ้นในเครือขาย
อาชญากรรม  เขาใชภาษาอังกฤษวาคอนสไปเรซี่  (Conspiracy) อยูดวยกันหมด  
แลวบางทีคนที่ถูกฟองขึ้นศาลในกรณีความผิดฐานฟอกเงิน นาย ก นาย ข นาย ค นาย เอ
นาย บี นาย ซี ไมเคยรูจักกันดวยซ้ําไป แตภาครัฐเขาพิสูจนวาคนเหลานี้คือเสนสายโยงใย
ของเครือขายอาชญากรรมมาเฟยที่นิวยอรกหรือยากูซาที่ญี่ปุน เมื่อเปนเชนนี้เขาจึงจะ
หยิบกฎหมายนี้มาใช ถาไมใชลักษณะอยางนี้ไปใชกฎหมายอาญา ใชกฎหมายที่มีอยูแลว
ตามพระราชบัญญัติทั่วไปไปดําเนินคดี นี่คือความแตกตางวาทําไมแมไมมีกฎหมายนี้ 
จึงลงโทษไดอยู แลว  แตทําไมตองมีกฎหมายนี้แลว เอาความผิดมูลฐานมาใส  
เพื่อใหความผิดเหลานั้นเปนความผิดพิเศษ ตรงนี้คือจุดเริ่มตน กฎหมายฉบับนี้นํามาสู
ประเทศไทยเมื่อประมาณป ๒๕๔๑ ป ๒๕๔๒ สมัยรัฐบาลทาน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ 
ผมเรียนตรง ๆ ครับ ผมเปนกรรมาธิการ ไมใชมาจากรัฐบาลประชาธิปตย เร่ิมตนจาก
รัฐบาลทาน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ สวนของพรรคประชาธิปตยในขณะนั้นเปนฝายคาน 
โดยทานอาจารยปรีชา สุวรรณทัต ขออภัยเอยนาม เปนเจาของรางที่ประกบเขาไปกับ
กฎหมายฉบับนี้ ผมเปนผูหนึ่งที่รวมเสนอและไปเปนกรรมาธิการวิสามัญในการพิจารณา
ตรงนี้ มีการพูดชัดเจนอยางที่ผมไดกราบเรียนทานประธานเมื่อสักครูในการพิจารณาของ
กรรมาธิการวิสามัญที่พิจารณากฎหมายฉบับนี้ แตวาหนวยงานภาครัฐของเราทานอยาไป
เชื่อมาก ในขณะนั้นไมมี ปปง. มีแต ป.ป.ส. นั่นละครับคือบิดาของกฎหมายฉบับนี้ 
ในประเทศไทย ผูแทนของหนวยงานในขณะนั้น ขออภัยเอยนาม ไมไดเสียหายครับ  
ทานสีหนาท ทานสีหนาทก็มาชี้แจงครับวาที่ผมพูดนั้นเขาทํากันอยู กฎหมายฉบับนี้เมื่อไป 
ใชจะเปนอยางนั้น ทานก็ยกตัวอยางวาในกรณียาเสพติด เอามาใหดูเปนตัวอยางเลยครับ  



 ๘๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๒ 
 
ใหกรรมาธิการเรามาดูเปนปกเลย เห็นไหมกวาเราจะไปจับใครสักคนหนึ่ง กวาเราจะใช
กฎหมายกับใครสักคนเราสืบสวนเปนป ๆ ทานเอาแฟมสํานวนมาใหเราดูในหองประชุม
เลยครับ นาย ก  นาย ข หนวยงาน ป.ป.ส. ติดตามมาแลวกี่ป มีแฟมประวัตินานเทาไร 
ถึงจะใชกฎหมายฉบับนี้ นั่นละครับเราถึงมั่นใจประการที่ ๑ วาเมื่อเขาใชกฎหมายนี้ 
เขาเขาใจหลักการใช วาเมื่อเอาไปใชแลวไมใชวาเขาความผิดมูลฐานปบ ดําเนินการ 
ตามนี้เลยไมได แตวาคนเหลานั้นจะตองผานการตรวจสอบพิสูจนเห็นวาเปนเครือขาย 
แล วมี กา รตรวจสอบมา เปนป  ๆ  เหมื อนที่ ท านสี หนาทกับคณะมาชี้ แ จง ใน
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางกฎหมายฉบับนี้ แตถึงกระนั้นก็ตามทานประธานครับ 
เมื่อดูในตัวอยางคนที่เขามาเกี่ยวของในตอนยกราง เขาบอกวาเอาตัวอยางที่มาแปล 
เปนไทยเปนตัวอยางเขา เรียกตัวอยางแบบฟอรมของสากลเรื่องนี้ มันเปนแคตัวอยาง
กฎหมาย ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีครับ ตัวอยางกฎหมายที่ใชเปนหลักเกณฑกลาง
ทั่วโลก ใครอยากจะออกกฎหมายนี้ตามที่อเมริกาเขาขอ ก็เอาตัวนี้ละครับมาเปน
แบบฟอรม แตตองมาปรับใหเขากับกฎหมายประเทศนั้นดวย แตของเราเปลาครับ  
เอาของเขามาแปลเปนไทยเลย ประการสําคัญคือไมมีหลักเกณฑที่ผมเรียนทานประธาน
เมื่อสักครู วากอนจะใชกฎหมายนี้มูลฐานความผิดกี่มูลฐานไมสําคัญหรอก แตคนที่จะถูก
ใชกฎหมายนี้กับหลักยุติธรรมละเมิดสิทธิตามรัฐธรรมนูญจะตองเปนลักษณะเครือขาย
อาชญากรรม จะตองเปนการกระทําความผิดที่เปนเครือขาย ไมใชคน ๑ คน ๒ คน นาย ก  
นาย ข ตาสี ตาสา โดนฟอกเงินหมด ไมใชครับ ไมไดเขียนไว ผมนี่ละครับไปดูในรายงาน
ชวเลขไดครับ  ผมบอกให เขียน  แตตอนนั้นเปนเสียงขางนอย  ผมเปนฝายคาน 
เสียงขางนอยก็แพ เพราะเสียงขางมากบอกเขาใจอยูแลว หนวยงานที่เขาปฏิบัติเขารู นี่ไง
ทานสีหนาทใครตอใครมาอธิบาย เอาเอกสารมาชี้ดูเปนตั้ง กวาจะดําเนินการกับใครได
สืบสวนเปนป ๆ มีหลักฐานครบสมบูรณหมด ก็แพไป แตมันกลับตาลปตรครับ ตอนที่
กฎหมายนี้เสร็จนําเขาสูสภา ทานชวลิตเกิดลาออก แลวพวกผมก็ไดมาเปนรัฐบาล  
กลายเปนวาเมื่อกฎหมายฉบับนี้กลับเขาสูวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ของสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาล นายชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี ------------------------- 
                  - ๔๑/๑ 



 ๙๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๑ 
 
ทานหนึ่งที่ไดอภิปรายแบบที่ผมพูดนี้เลยครับ วันนี้ก็อยูกับฝายรัฐบาลครับ ขออภัย 
เอยนามไมไดเสียหายครับ ทานณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ครับ ไปดูรายงานของชวเลขสภา
ทานพูดแบบผมเลย ตอนนั้นทานนั่งอยูตรงโนนละครับทานลุกขึ้นยืนพูดแบบที่ผมพูด  
ผมก็สนับสนุนทานครับ แลวก็มีคนคัดคาน โดยเฉพาะหนวยงานภาครัฐ ทายที่สุด 
ก็กฎหมายฉบับนี้ก็ออกมาโดยไมมีเงื่อนไขหลักที่ ๑ วา คนที่จะถูกดําเนินการนอกจาก
จะตองเปนความผิดมูลฐานแลวจะตองมีลักษณะพิเศษคือเปนเครือขายอาชญากรรม 
หรือกระทําความผิดเปนองคกรเปนเครือขายใหญ ไมมี พอไมมีตอนนี้ก็ยุงเลยครับ 
ทานประธาน ทายที่สุดเมื่อกฎหมายนี้ไปถูกบังคับใชถึงไดมีกรณีอยางที่กราบเรียน 
เพื่อนสมาชิก กราบเรียนทานประธาน ทานสุรินทร พิศสุวรรณ ขออภัยเอยนาม ในอดีต
ภรรยาก็ถูกกลาวหาวาคาเงินก็กฎหมายฉบับนี้ ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทานชวน หลีกภัย 
คุณแมของทานเครือขายก็โดนฉบับนี้ คุณสุทธิชัย หยุน แลวใครตอใครอีกหลายคนก็ถูก
ดําเนินการเพราะกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งตามหลักสากลของกฎหมายฉบับนี้และประเทศ
แมบทคือสหรัฐอเมริกาใชไมไดโดยเด็ดขาด เพราะไมใชเครือขายอาชญากรรมตองไปใช
กฎหมายธรรมดาครับ ผิดครับถากระทําผิดครับแตตองไปใชกฎหมายธรรมดาไมใช
กฎหมายฉบับนี้ แลวหลังจากนั้นก็มีการไปดําเนินการกับตาสี ตาสา อีกเยอะเลนไพโดย
จับพนันหรือคาอะไรหนีภาษีคนเดียว  ๒ คนโดนหมด ทั้ง ๆ ที่มีเปนความผิดอื่นอยูแลว 
ตรงนี้ละครับผมถึงไดเปนหวง ถาตราบใดหลักที่เปนหัวใจสําคัญของทฤษฎีกฎหมายนี้ 
ไมเขียนไวชัดเจน ไมถูกตอง ทานใสขอความผิดมูลฐานอะไรเขาไปทานจะยิ่งละเมิดสิทธิ
พื้นฐานของประชาชน เพราะแมไมมีมูลฐานความผิดเหลานั้นอยูในกฎหมายนี้ก็ดําเนินคดี
ไดตามกฎหมายและพิสูจนไดอยูแลว เพียงแตสิ่งที่ตองใสในนี้ตองบอกวา ผูกระทํา
ความผิดเหลานั้นพิสูจนยากตองใหเขาพิสูจนตัวเอง นั่นคือเหตุผลของกฎหมายฉบับนี้ครับ  
และจากเหตุผลของกฎหมายฉบับนี้สิ่ งที่ทานรัฐมนตรีหรือรัฐบาลกําลังนําเสนอ 
สภาผูแทนราษฎร ทานจะเห็นวาเพื่อนสมาชิกหลายทานไมเห็นดวยกับการกําหนดใน (๖)  
ที่กําหนดไววา ผูประกอบอาชีพอื่นซึ่งอาจมีการใชเปนชองทางการฟอกเงินไดโดยงายทั้งนี้
ตามที่กําหนดในกฎกระทรวงเพราะอะไรครับ เพราะเราถือวาการจะกําหนดอาชีพอะไร 
ตรงไหน มันเปนสิ่งที่คอนขางละเอียดออนครับ และไปละเมิดสิทธิตามพื้นฐานตาม 



 ๙๑ 
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รัฐธรรมนูญเรื่องของเสรีภาพในการประกอบธุรกิจอยางไรครับ  จึงจะตองให 
สภาผูแทนราษฎรเปนคนพิจารณา วิเคราะห วินิจฉัยวาสมควรหรือไม ไมใชใหอํานาจ 
ไปใหกรรมการธุรกรรมหรือเลขาธิการหรือใครไมกี่คนในองคกรนี้เปนคนใชวิจารณญาณ
วินิจฉัยโดยลําพังแตเพียงผูเดียวโดยกฎหมายนี้ ซึ่งตรงนี้ไมถูกและเปนอันตราย วันหนึ่ง
ใครจะทราบครับทานรัฐมนตรีเองอาจจะโดนยอนศรเหมือนที่พวกกระผมไดโดนมาแลว 
ในอดีต เพราะไมเชื่อและไปเชื่อหนวยงานของรัฐเองก็ได และเมื่อนั้นทานก็จะรูสึก 
เหมือนที่พวกกระผมเองเคยรูสึกวากฎหมายนี้มันออกมาไดอยางไร แตตอนที่ผาน 
ตอนแรกไมรูสึกหรอกครับ แตเมื่อโดนกระทําเขาถึงไดรูครับวามันออกมาไดอยางไร  
ก็เพราะมันออกมาไมถูกอยางไรครับ วันนี้จะเปนอีกวันหนึ่งครับวาทานจะออกกฎหมายนี้
ถูกตามสิ่งที่มันพึงเปนหรือเปลา ผมอยากกราบเรียนทานประธานวากฎหมายขณะนี้มี  
๒ ฉบับ ฉบับหนึ่งคือของรัฐบาล หัวใจหลักของกฎหมายรัฐบาลเรื่องของรายงานธุรกรรม 
สวนอีกฉบับของทานสมาชิกเปนเรื่องของมูลฐานความผิดเพิ่มขึ้น ทั้ง ๒ เร่ือง หัวใจไมมี
เลยครับ หัวใจอยูที่วาคนที่จะถูกดําเนินการตองเปนเครือขายอยางนั้น ไมไดมีเขียนไว
ชัดเจน และตรงนั้นคือทําใหเกิดการใชกฎหมายนี้อยางผิดพลาดและลุแกอํานาจ 
และนําไปเปนเครื่องมือทางฝายการเมือง ตรงนี้ผมไมอยากใหเกิดขึ้นอีก แตประเด็นสําคัญ 
ที่อยากกราบเรียนทานประธานวา สิ่งที่ทางรัฐบาลเปนหวงแลวก็ใสเขามาในกฎหมายของ
รัฐบาลหลักการผมไมไดคัดคาน แตรายละเอียดผมคิดวาตองมีมากกวานี้ครับเชนอะไร
ครับ เรากําลังพูดถึงการประกอบอาชีพคาขายเกี่ยวกับอัญมณี เพชร พลอย เรากําลัง 
พูดถึงอาชีพคาขายรถยนตและอสังหาริมทรัพย ผมไมแยงทานครับวาวันนี้สิ่งเหลานี้ 
เปนชองทางในการฟอกเงินหรือเปลา ผมไมแยงครับ และในความเปนจริงถาหากวา 
ยอนไปดูเมื่อเร็ว ๆ นี้ สมาชิกจากฝงรัฐบาลก็ออกมาเปดเผยกันเองละครับ วาคนใกลตัว
รอบขางทานอดีตนายกรัฐมนตรีเปนคนที่เกี่ยวของกับเร่ืองอยางนี้ แลวไมมีปญหาทานไป
ดูครับ มีบางรายที่เปนผูประกอบการรานคารถยนตเกา คนที่เขาประกอบธุรกิจเดียวกัน
เขายังงงเลยครับวาเอาเงินมาจากไหน แตประเด็นสําคัญก็คือวาวันนี้เราตองยอมรับ------- 
 

- ๔๒/๑  
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ตองยอมรับวาภาวะเศรษฐกิจของประเทศเองก็ดี ของโลกเองก็ดี วันนี้อยูในภาวะที่ย่ําแย 
ถาหากวาเราจะใชแตกฎหมายเขาไปฟาดฟนสิ่งตาง ๆ เหลานี้โดยผิดหลักที่ ๒ หลักที่ ๑ 
ผมพูดไปแลววาไมไดเปนเครือขาย หลักที่ ๒ วางหลักละเอียดยิบไปหมดอยางนี้ ทายที่สุด
จะกระทบผูประกอบธุรกิจโดยสุจริต ก็ตองมาชั่งดูกันครับวาสถานการณวันนี้มันคุม
หรือไมคุม ที่ผมกราบเรียนทานประธานไปอยางนี้ไมไดบอกวาปลอยเถอะคนที่ทําผิด 
ไมใชครับ แตควรจะมีความละเอียดมากกวานี้ไหมครับวา ผูที่ประกอบอาชีพหรือธุรกิจ 
ที่ระบุไวไมใชใครทําแบบนี้เขาขายหมด ปปง. เองเมื่อมีอํานาจควรจะตองสอบสวน
เบื้องตนกอนไหม สืบสวนเบื้องตนกอนไหมเหมือนที่เคยเอามาใหกรรมาธิการวิสามัญ 
เมื่อป ๒๕๔๑ – ๒๕๔๒ ดูนั่นละครับ เมื่อประมาณ ป ๒๕๓๙ - ๒๕๔๐ ดู วากฎหมาย
ฉบับนี้เขาสืบสวนมานานแลววารานเพชรรานนี้มีพฤติกรรมฟอกเงิน ก็สั่งครับ สั่งใหคุณ
ตองรายงานนะตอไปนี้ เพราะวาลูกคาคุณเคลื่อนไหวผิดปกติเหลือเกิน รานขายรถยนต
รานนี้มันผิดปกติเหลือเกิน เงินทองมาจากไหนไมทราบ มีการหมุนเวียนเงินกันผิดปกติ
เหลือเกิน อยางนอยทานประธานครับ ผมเชื่อวาความรูสึกของผูประกอบการที่จะถูก
กระทบเขาจะรูสึกดีขึ้น เขาเองก็ไมตองการใหมีแกะดําในหมูพวกเขาครับ แตเราจะเริ่มตน
ดวยการสันนิษฐานวาผูประกอบการทุกคนเปนแกะดําแลวคอย ๆ หาแกะขาว ผมคิดวา
ตามหลักยุติธรรมไมถูกตองอยูแลว  และโดยพื้นฐานของภาวะเศรษฐกิจวันนี้ 
ก็ยิ่งไมถูกตองใหญ เพราะฉะนั้นตรงสวนนี้ผมคิดวาเนื้อหาสาระของกฎหมายนาจะไป
พิจารณาครับทานประธาน ผานไปยังรัฐมนตรี ควรจะกําหนดสักนิดวาคนที่ประกอบธุรกิจ
เหลานี้ เมื่อผานการกลั่นกรองรายใด เมื่อผานการกลั่นกรองของหนวยงาน ปปง. 
แลวมีพยานหลักฐานเบื้องตนที่เรียกวามาพิสูจนวาตัวเองใชอํานาจหนาที่โดยชอบ 
ไดเมื่อไรละก็ตรงนั้นถึงไปสั่งใหเขาทํา แตถาหากวาเปนมาตรฐานกลางสันนิษฐานแบบนี้ 
ผมคิดวาคนดี ๆ เขาก็จะเดือดรอนเกินไปสิ่งที่เขาจะตองกระทํา แลวเมื่อนั้นกฎหมาย 
ฉบับนี้มันเปนดาบสองคมมานานครับทานประธาน เรากําลังจะเพิ่มคมที่ ๓ ไปฟาดฟน 
คนที่เขาประกอบธุรกิจโดยสุจริตใหเสียหาย แลวทายที่สุดก็จะมามีผลกระทบตอภาวะ
เศรษฐกิจของประเทศทางออมนั่นเอง สิ่งตาง ๆ เหลานี้ผมอยากกราบเรียนทานประธาน 
วาในประเทศแมบทหรือบิดาของกฎหมายฉบับนี้ในสหรัฐอเมริกาเขาไมกลัวครับ 
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คนของเขาก็ไมกลัว เพราะอะไรครับ เพราะระบบศาลเขากับเราไมเหมือนกัน ระบบศาล
ของเขาเรียกวาระบบคอมมอน  ลอว (Common law) ของเราเปนระบบซิวิล  ลอว 
(Civil law) เขาไมแบงเปนระบบศาลรัฐธรรมนูญ ศาลปกครอง  ศาลอะไรแบบเรา 
เหมือนในโลกของทางฝงยุโรป เขาถือวาศาลคือศาล ศาลของเขามีอํานาจเต็มอยูในตัว 
เขาถึงเรียกระบบวาจัดจ เมด ลอว (Judge made law) หรือศาลนี่ละครับคือคนกําหนด
กฎหมาย ศาลเขามีอํานาจอยูในตัวเลยครับวา เขาจะวินิจฉัยเรื่องปกครองก็ได เขาจะ
วินิจฉัยเรื่องรัฐธรรมนูญก็ได เพราะฉะนั้นเมื่อคนของเขารูสึกวาการกระทําของเจาหนาที่
ของรัฐที่ละ เมิด เขาแลวฟองเขาในกรณีนี้  เขาสามารถแยงตอศาลไดทันทีว า 
การกระทําของเจาหนาที่ของรัฐไมไดเปนไปตามเจตนารมณและเปนการละเมิดสิทธิ
พื้นฐานตามรัฐธรรมนูญไดทันที ศาลก็จะมีการวินิจฉัยพิจารณาเรื่องนี้ในการพิจารณา
ของศาลไปในตัวพรอม ๆ กัน และถาหากเปนลักษณะอยางนั้นก็จะยกฟองครับ  เขาจึง 
ไมเกรงกลัวกฎหมายที่ใหอํานาจเจาหนาที่เกินไป แตในระบบบานเราไมใช ทานรัฐมนตรี
คงจะทราบในระบบกฎหมายของเราและในระบบศาลดีอยูแลว ระบบของเราไมใช 
ระบบศาลของเราไมไดเปนอยางสหรัฐอเมริกา ผมถึงเรียนวาประเทศแมบทของกฎหมาย
ฉบับนี้ระบบกฎหมายและระบบศาลเขาคนละเรื่องกับเรา เพราะฉะนั้นเราลอกเขามา 
รอยเปอรเซ็นตอยางที่เปนแบบฟอรมกลางแลวนํามาแปลเปนไทยไมไดครับ เพราะฉะนั้น
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ในกฎหมายฉบับนี้จึงไมไดอยูที่วาความผิดมูลฐานจะมีกี่ฐาน ไมไดอยู
ที่วาเราจะเลือกกําหนดใหใครตองรายงานธุรกรรม แตมันอยูบนพื้นฐานของความถูกตอง
ของทฤษฎีกฎหมายฉบับนี้  และประการที่ ๒ คืออยูบนพื้นฐานของความพอดีของ 
การใชกฎหมายและความยุติธรรมที่ประชาชนผูบริสุทธิ์จะพึงไดรับตามกฎหมาย 
ฉบับนี้ดวย ผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพตามหลักการรายละเอียด
ที่ผมไดนําเรียนทานประธานถึงรัฐมนตรี ขอทานไปพิจารณาในรายละเอียดอีกครั้ง 
ผมไมตองการใหการแก ไขคร้ังนี้ทายที่สุดเปนคมที่  ๓  มาฟาดฟนคนที่บ ริสุทธิ์ 
และในอนาคตอาจจะเปนตัวทานรัฐมนตรีหรือพวกเราในฝายการเมือง ฝายใดฝายหนึ่ง
โดยไมไดเจตนาก็ได ก็ขอฝากรายละเอียดทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีในการพิจารณา 



 ๙๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๒/๓ 
 
ในชั้นวิสามัญ ถาหากทบทวนตรงไหนอยางไรไดก็ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีเพื่อใหเกิด
ความถูกตองและเปนธรรมกับประชาชน สมกับที่ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ยุติธรรมของประเทศ ขอบพระคุณครับ 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๔๓/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมไดรับการประสานจากวิปทั้ง ๒ ฝายวา อยากจะใหการอภิปราย 
ไดกระชับแลวจะไดปดการอภิปรายเพื่อลงมติจะไดพิจารณารางพระราชบัญญัติอีก  
๒ ฉบับที่รออยู ก็ยังเหลือทานผูที่จะอภิปรายอยู ๔ ทาน ขอความกรุณาทานกระชับหนอย 
เชิญ ทานชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ทานประธาน 
ที่เคารพ ตามที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในฐานะที่ทําหนาที่อยูไดเสนอ 
รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มาให 
สภาแหงนี้ไดพิจารณา ซึ่งเปนกฎหมายที่มีการแกไขเพิ่มเติม ในฐานะที่ผมเปนสมาชิก 
ไดตรวจสอบรายละเอียดของหลักการและเหตุผลพรอมกับตัวบทมาตราของ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ในวาระรับหลักการนี้
กระผมไมมีขอสงสัย เห็นดวยกับหลักการ เห็นดวยกับเหตุผล เห็นดวยกับบทบัญญัติ 
ที่เขียนขึ้นมา แตผมมีขอสังเกตที่จะนําเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็
คณะกรรมาธิการที่จะพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปในบางประเด็น ทานประธานที่เคารพ
เหตุผลที่กระผมเห็นดวยกับรางกฎหมายฉบับนี้ในหลักการแลวเปนการแกไขเพิ่มเติม 
ในเรื่องของการรายงานธุรกรรมของอาชีพบางอาชีพ ซึ่งกฎหมายเดิมก็เขียนเอาไว 
แตไมครอบคลุม ก็เปนการเพิ่มเติมประเภทของอาชีพที่จะตองรายงานธุรกรรม ซึ่งก็มี
ขอกําหนดวาจะตองรายงานเมื่อไร  อยางไร  อยางเชน  กฎหมายเดิมกําหนดไว 
ในกฎกระทรวงวา ถามีธุรกรรมที่มีวงเงินมากกวา ๒ ลานบาท ขึ้นไปก็ตองรายงาน  
ไมวาจะเปนสถาบันการเงินเองหรือหนวยงานอื่นที่เกี่ยวของถามีธุรกรรมเกี่ยวกับการเงิน 
ที่มากกวา  ๒ ลานบาท  ก็ตองรายงาน  อันนี้ก็ เปนสิ่งที่ตองดําเนินการมาอยูแลว 
ในกฎหมายเดิม หรือธุรกรรมที่มีเหตุอันสงสัยวาจะมีการฟอกเงิน อันนี้เปนสิ่งที่เปนหลักการ
แรกเบื้องตนที่ผมเห็นดวย เพราะวามีอาชีพหลายอาชีพที่จะเปนชองทางที่จะใหผูที่
ประสงคจะนําเงินที่ไมดีเขาไปฟอกแลวบอกวาเปนเงินดีแลวนําไปใชจาย ไมวาจะใชจาย 
ไปในเ ร่ืองใดก็แลวแต  โดยเฉพาะประเด็นที่ผมไดพิจารณาศึกษาดูในเหตุผลที่ 



 ๙๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๔๓/๒ 
 
คณะรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีทานผูเสนอกฎหมายเปนหวงเปนใยก็คือ นําเงินเหลานี้เขา
สูกระบวนการการกอการราย ไมวาจะเปนขามชาติหรือไมขามชาติหรือกอการราย
ภายในประเทศเรา ทานประธานครับ ในขอที่ ๑ ในหลักการตรงนี้ผมสนับสนุน แลวดู
หลักการอีก ๒ ขอก็เปนหลักการตอเนื่องเมื่อมีการเพิ่มอาชีพที่ตองรายงานธุรกรรม เขาจะ
มีความจําเปนที่จะตองตรวจสอบ ตองแสดงตนของผูที่จะมาทําธุรกรรมตอผูประกอบการ
นั้น ๆ  เพื่ออะไรครับ เพื่อที่จะไดดูเร่ืองความเสี่ยงของการฟอกเงิน ตรงนี้เองเปนสิ่งที่ตอง
เขียนไวไมวาจะเปนขอเท็จจริงเกี่ยวกับตัวลูกคา ขอมูลขอเท็จจริงตาง ๆ รวมทั้ง 
การจัดเก็บขอมูลที่เพิ่มระยะไวในมาตราเดิมคือมาตรา ๒๐ เดิมในกฎหมายเดิม แลวก็ 
สิ่งที่เพิ่มเขามาใหมในรางแกไขเพิ่มเติมฉบับนี้ในมาตรา ๒๐/๑ กําหนดระยะเวลาในการ
จัดเก็บขอมูลตาง ๆ เพื่อนํามาใชประโยชนไดและมีบทกําหนดโทษ นั้นคือหลักการ ๓ เร่ือง
ที่ผมเห็นดวย ทานประธานครับสิ่งที่เปนขอกังวลของเพื่อนสมาชิกหลายทานวากฎหมาย
ฉบับนี้จะไปรบกวน จะไปทําใหผูประกอบการที่สุจริตมีความลําบาก ไปรบกวนหรือไปทํา
ใหเขาสูญเสียซึ่งเสรีภาพในการประกอบการหรือไม ดวยความเคารพทานประธาน ถามี
ขอกังวลอยางนั้นผมก็ฝากทานประธานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีหรือคณะกรรมาธิการ ------ 
 
                  - ๔๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๔/๑ 
 
ถาจะกรุณาแกไขเพิ่มเติมในบทบัญญัติที่วาดวยการยกเวนการใช รัฐธรรมนูญ 
ในกฎหมายฉบับนี้เขียนไวในตัวบทนะครับ มีการจํากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล 
ซึ่งมาตรา ๒๙ ประกอบมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๖ ของรัฐธรรมนูญ ถาอยางนั้นแลวตองไป
เพิ่มมาตรา  ๔๓  เขาไปในบททั่วไปตรงนี้ดวย  แตโดยความเห็นของกระผมเอง  
ทานประธานที่เคารพครับ ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้มิจําเปนครับ ที่จะตองเขียน
ขอความที่จะยกเวนในการใชรัฐธรรมนูญมาตรา ๔๓ ไหม เนื่องจากวา ไมไดจํากัด 
เร่ืองของเสรีภาพในการประกอบอาชีพ ทานจะประกอบอาชีพอะไรก็ได เพียงแตวาอาชีพ 
ที่ทานทํา ทานตองรายงานธุรกรรมเทานั้นเอง แนนอนครับ ถาไมรายงานทานมีโทษ 
ถาทานไมดําเนินการตามกฎหมายที่แกไขเพิ่มเติมตรงนี้ ทานก็มีโทษ กราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพอยางนี้ครับ ขอกังวลของทานสมาชิกหลายทานเกี่ยวกับ
เ ร่ืองการเพิ่มเติมของอาชีพที่จะตองรายงาน  ในกฎหมายเดิมธุรกรรมทุกชนิด 
ที่ผานสถาบันการเงินนะครับ ไมวาอาชีพใด ๆ บุคคลใดก็แลวแต ที่มาทํากับสถาบัน
การเงินที่มีวงเงินเกินกวากําหนดก็ตองรายงาน ตรงนั้นเปนในบททั่วไปอยูแลวที่มีอยูใน
กฎหมายเดิม เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะเพิ่มเติมขึ้นมานะครับ ในมาตราที่วาดวยอาชีพ 
มาตรา ๓ แกไขมาตรา ๑๖ เดิมนะครับ เพิ่มเติมมา ๕ เร่ืองใหญที่เขียนหัวขอไวชัดเจน   
นะครับ ตั้งแตเร่ืองของใน (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ผมจะไมลงรายละเอียดเนื่องจาก         
ทานประธานใหใชเวลาที่สั้นที่สุดนะครับ ผมกลับมาในประเด็นของผูประกอบอาชีพ 
ตาม (๖) ของมาตรา ๓ ที่แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๖ นี้ ถากรณีเปนขอหวงใย กระผมก็เห็น
ดวยกับทานสมาชิกหลายทานนะครับ ถามีขอหวงใย ถาทานคิดวามีอาชีพอื่นที่จะเปน
ชองทางในการใชฟอกเงินไดในชั้นของการพิจารณาของทานกรรมาธิการหรือขอสังเกต
ของเพื่อนสมาชิก ทานก็ไปเขียนเพิ่มเติมได เปนการแกไขในชั้นของกรรมาธิการหรือ    
การแปรญัตติของเพื่อนสมาชิก ก็เขียนลงไปไดนะครับ ภายใตการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการกลับมาใหพวกเราดูอีกรอบหนึ่งนะครับ ถาจะเพิ่มเติมอาชีพเหลานั้นไป 
ก็ไมเสียหายครับ ไมจําเปนตองเปดวงเล็บกวางไว แตผมเองอยากจะมีคําถามกับ 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีพอสมควรวา คาดหวังอะไรครับที่เขียนไวอยางนี้  
คาดหวังอะไร เขียนมาหมดแลวแตยังนึกไมออกหรือไมวาจะมีอาชีพอะไรที่เขาขายวา 



 ๙๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๔/๒ 
 
จะฟอกเงิน ถาเปนอยางนั้นผมคิดวา ดวยสิ่งที่เรามีโอกาสพิจารณารวมกัน รับความ
คิดเห็นจากหลายฝายนะครับ โดยสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพวกเราที่คลุกคลีกับพี่
นองประชาชนมาจากสาขาหลายอาชีพ สิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราเสนอ ผมคิดวา
ครอบคลุมก็ฝากเปนประเด็นเรื่องแรกนะครับ ที่จะใหทางทานประธานผานไปยัง
คณะรัฐมนตรีหรือคณะกรรมาธิการจะไดพิจารณาตอ ไดชวยพิจารณา ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  ผมมีขอสังเกตอีกเรื่องหนึ่ง เกี่ยวกับกฎหมายฉบับนี้  ในขอหวงใย 
เร่ืองเสรีภาพการประกอบอาชีพผมไมติดใจ แตสิ่งที่ผมดูในกฎหมายฉบับนี้ก็คือผลกระทบ
ที่จะเกิดขึ้นกับผูประกอบการ ทั้ง ๕ อาชีพที่ทานใสลงไปใหม ผลกระทบตรงนี้ถามวา  
จะทําใหผูประกอบการหรือผูประกอบอาชีพเหลานั้นลําบากขึ้นหรือไม หลังจากที่มีการ
บังคับใชพระราชบัญญัติฉบับนี้ ๑๒๐ วัน นับแตวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาที่ทาน
เขียนไว ทานประธานครับ ผลกระทบตรงนี้ก็ตองใหความสําคัญกับพี่นองประชาชน        
ผูประกอบอาชีพและพี่นองประชาชนที่เขาไปทําธุรกรรมกับผูประกอบอาชีพเหลานี้ ไมวา
จะเปนเรื่องของการคาของเกา ผูประกอบอาชีพเรื่องของการขายทอดตลาดนะครับ เร่ือง
ของนายหนาซื้อขายอสังหาริมทรัพยหรือรถยนต สิ่งเหลานั้นระบบหรือสิ่งเอื้ออํานวย
ความสะดวกเขา ในการที่จะใหเขาดําเนินการในการรายงานธุรกรรม เขามีความพรอม
ขนาดไหน จําเปนตองกําหนดในกฎกระทรวงหรือไมวา เมื่อไรจะตองรายงาน สิ่งเหลานี้ 
มีความสําคัญ เพราะทานเขียนอยางนี้ก็เปดกวางพอสมควรนะครับวา ใหเปนไปตาม
กฎกระทรวง นั่นหมายความวาธุรกรรมหรือสิ่งใด ๆ ที่ไมสอดคลองกับที่กําหนดไวใน
กฎกระทรวงก็ไมจําเปนตองรายงาน ผมยกตัวอยางผมซื้อขายรถยนต ๑ ลานบาท 
ถากําหนดวาไมเกิน ๒ ลานบาท ผมก็ไมตองรายงาน ผูประกอบการในการซื้อขายตลาด 
รถยนตก็ไมตองรายงาน สิ่งเหลานี้ตองชัดเจน ฝากทานประธานไวดวย  
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๕/๑ 
 
  ในขอสังเกตเรื่องที่ ๒ ผลกระทบของผูประกอบการและบุคคลที่จะตอง
รายงาน ถึงแมทานจะเขียนยกเวนไวในการละเมิดสิทธิของเขา ในการจะเอาขอมูลตาง ๆ 
ของเขามาใชในมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๖ ของรัฐธรรมนูญนี้ จะตองแสดงตนเมื่อไร อยางไร 
สมาชิกหลายทานไดตั้งขอสังเกต ยายมี ยายมา ตามี ตาสี ตาสา ยายแมน ไปซื้อขายทอง
ก็ตองแสดงตนทุกคนหรือไม หรือวาจะตองมีวงเงินที่กําหนดไววาเทาไร ผมซื้อทอง ๑ สลึง 
ตองแสดงตนตามบทบัญญัติของกฎหมายฉบับนี้หรือไม ก็ตองฝากเปนประเด็น นั่นเรื่อง
ผลกระทบของผูประกอบการแลวก็พี่นองประชาชน 
  เรื่องที่ ๓ ที่เปนขอสังเกตที่ฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีและ
คณะกรรมาธิการ เร่ืองของอาชีพอื่น ๆ ที่จะแปลความไดวาจะเขาขายที่จะตองรายงาน
ธุรกรรม ผมยกตัวอยางครับทานประธาน อาชีพเกี่ยวกับการ ผมใชคําวา การซื้อขายสลาก
กินแบงรัฐบาลหรือสลากอะไรก็แลวแตที่มีรางวัล จะเปนชองทางในการฟอกเงินไดหรือไม 
ผม ตาสี มีเงินอยู ๑๐๐ บาท ผมไปซื้อลอตเตอรี่ (Lottery) มา ถูกรางวัลทานประธาน  
แตมีผูที่จะตองการใชเงินที่ไมบริสุทธิ์ของเขามาฟอกใหบริสุทธิ์ ผมไดรางวัล ๓ ลานบาท 
เขาใหผม ๔ ลานบาท ผมขายทันที ผมขายทันที และจะทราบไดอยางไรวาคนเหลานั้น 
เขาตองการดึงเงินของเขามาฟอกใหบริสุทธิ์โดยผานกระบวนการอยางนี้ พระเครื่อง  
การเชาบูชาพระเครื่อง ผมไมแนใจวาทานเขียนไวใน (๕) การคาของเกาหรือการคาขาย 
วาดวยอัญมณี เครื่องประดับตรงนี้จะเขาขายหรือไม มูลคาหลายสิบลานบาทนะครับ 
ทานประธาน วงการพระเครื่องหรือการเชาซื้อตาง ๆ สิ่งเหลานี้เองก็ฝากเปนประเด็นเปน
ขอสังเกต ขอที่ ๓ 
  ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมมีขอสั ง เกตอีก เ รื่ องหนึ่ ง เกี่ ยวกับ 
รางพระราชบัญญัติที่เพื่อนสมาชิก ขออนุญาตเอยนามทาน ทาน ส.ส. จุมพฏ บุญใหญ 
ไดนําเสนอเขาสูสภาแหงนี้แลวก็สภามีมติใหพิจารณารวมกัน ผมกราบเรียนฝาก 
ทานประธานไปยังทานคณะกรรมาธิการ ดวยรางพระราชบัญญัติ ๒ รางตรงนี้เอง ในเรื่อง
ของหลักการ ถาสภาแหงนี้รับหลักการไป ผมไมแนใจวาทานประธานจะใหลงมติอยางไร 
แตถารับหลักการไปโดยที่พิจารณารวมบอกรับหลักการทั้งหมด นั่นหมายความวาหลักการ 
๓ เร่ืองของรางฯ ของ ครม. แลวก็หลักการอีก ๓ เร่ืองใหญของทานจุมพฏ จะตองเปน 



 ๑๐๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๕/๒ 
 
รางที่เรารับหลักการไป ก็ฝากวาจะทําอยางไร ในชั้นนี้ก็คือวาจะลงมติอยางไร ชั้นที่ ๒ พอ
รับไปแลวจะมีการผสมผสานกันอยางไร เพราะวารางของทานจุมพฏ ตองกราบเรียนดวย
ความเคารพวาเปนการเพิ่มมูลฐานความผิดขึ้นมาอีก ๗ – ๘ เร่ือง ซึ่งเพื่อนสมาชิกหลาย
ทานไดอภิปรายตั้ งขอสังเกตวาอาจจะไปรบกวนในการประกอบอาชีพของเขา  
ซึ่งอาจจะขัดกับบทบัญญัติ มาตรา ๔๓ อันนี้ผมเห็นดวย ถาเรื่องนี้ขัดบทบัญญัติ  
มาตรา ๔๓ ตามรัฐธรรมนูญ ผมเห็นดวยเลย ก็ตองระวังในเรื่องนี้ ฝากทานประธานไปยัง
ทานกรรมาธิการที่จะพิจารณาวาจะปรับปรุง  จะผสมผสานกันอยางไร  แตชั้นนี้ 
ถาทานประธานแยกรับหรือแยกลงมติ ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกเราคงคิดลําบากวาจะเอา
อยางไร  ผมเองก็คิดลําบากมาก ตองขออภัยทานจุมพฏดวยนะครับที่ตองพูดอยางนี้ 
เพราะวา ๒ รางนี้มันเปนคนละเรื่องกันเลย หลักอันนี้มูลฐานความผิด แตอันนี้เปนอาชีพ 
ที่ตองรายงานธุรกรรมนั้นเอง ทานประธานที่เคารพ ผมมีขอสังเกตอีกเรื่องหนึ่ง ในการที่จะ
ใชกฎหมายฉบับนี้ใหเปนประโยชน มีเพื่อนสมาชิกหลายทานไดอภิปรายเรื่องของ 
ขอผูกพันดวยเหตุที่เราเปนสมาชิกภาคีระหวางประเทศ เร่ืองนี้ทานรัฐมนตรีเองอาจจะ
ตองหาสิ่งที่เปนเอกสารอางอิง เสนอตอคณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณา เพราะผมเกรงวา
จะมีปญหาเรื่องรัฐธรรมนูญ ยกเวน เวนแตเร่ืองนี้ทํามากอนแลวที่เปนภาคี เปนอนุสัญญา
ตาง ๆ ที่เพื่อนสมาชิกตั้งขอสังเกตไว  
  เรื่องสุดทาย ทานประธานครับ เร่ืองสุดทาย ผมเองฝากทานประธานไปยัง 
ฯพณฯ รัฐมนตรี ถึงแมเราจะมีกฎหมายฟอกเงินอยางนี้ขึ้นมา ฟอกเงินที่ไมดีกลายเปน 
เงินดี ผมไมบอกวาเปนเงินชั่ว เงินเลว ผมใชคําวา เงินไมดี ใหมาเปนเงินดีแลวเอาไปใชได 
อาจจะใชไปทางที่ดีก็ได ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๖/๑ 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๖/๑ 
 
เชน ผมเอาเงินที่ไมดี เปนคนใจบุญสุนทาน ผมไปเดินสายทั่วประเทศครับ บริจาควัดละ  
๑ ลานบาท ไดบุญไดกุศลพี่นองประชาชนรักครับ ใชเงินที่ไมดีฟอกเสร็จแลวใหเปนเงินดี 
แตมันมีหลายประเด็นที่ฟอกเงินแลวเอาเงินไปใชในทางที่ไมดี เชน การกอการราย  
เร่ืองของการพนัน เร่ืองของการซื้อสิทธิขายเสียง การใหภาคการพนันมาเปลี่ยนแปลง  
การทําใหภาคประชาชนเขมแข็งโดยไรเหตุผลอะไรตาง ๆ พวกนี้เปนสิ่งที่ผมเองตองฝาก
ทานประธานวา ทําอยางไรครับที่เราจะมีมาตรการติดตามเรื่องพวกนั้น และที่สําคัญและ
เงินที่ไมไดฟอกที่มันไปใชตาง ๆ ถึงแมจะมีกฎหมายอื่นแตไมสามารถที่จะติดตาม  
ไมสามารถที่จะตรวจสอบไดมันก็ยังเปนเงินมืดอยูตลอดเวลา จะมีมาตรการ มีวิธีการ
อย าง ไรที่ จะ เอาขึ้ นมาใหดู ได  ก็ฝากท านประธานไปยั งท านรั ฐมนตรี  แล วก็ 
ทานกรรมาธิการที่จะพิจารณาตอ ในประเด็นนี้ผมฝากขอสังเกตไว กราบขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวรงคครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย จากจังหวัดพิษณุโลก ผมเห็นดวยกับ
ทานประธานวิปที่เสนอเมื่อตอนเริ่มตนการพิจารณา ที่วาการพิจารณาราง พ.ร.บ. ๒ ฉบับ
นี้รางแกไขครับ มีหลักการและเหตุผลที่แตกตางกัน เมื่อมีเหตุผลและหลักการที่แตกตาง
กันเหมือนกับวาสมาชิกเราจําเปนตองพิจารณา ๒ รางประกอบกัน เนื่องจากรางของ
รัฐบาลมีเจตนาอยางหนึ่ง รางของทานสมาชิกก็มีเจตนาอีกอยางหนึ่ง แตก็ไมเปนไรครับ
ในเมื่อที่ประชุมพิจารณาไปแลว ถาผมจะสรุปประเด็นสั้น ๆ วา ในสวนรางของรัฐบาล 
ที่เสนอเขามามีเจตนาที่จะตองมีการรายงานการทําธุรกรรมเพื่อจะนําพาซึ่งวาเงินกอนนั้น
มาจากทิศทางใดนี่คือเจตนารางรัฐบาล แตขณะเดียวกันรางของทานสมาชิกตองการชี้
ที่มาวาตองการจะเพิ่มมูลฐานความผิดใหมันเพิ่มครอบคลุมมากยิ่งขึ้น ผมจะพิจารณา
รางของรัฐบาลกอนนะครับวา ถาเรามองผิวเผินในประเด็นที่ทานรัฐมนตรีเสนอเขามาใน
การเพิ่มใหรายงานการทําธุรกรรมในประเด็นตาง ๆ ๕ หรือ ๖ ประเด็น ไมวาจะเปน
ประเด็นที่เกี่ยวกับการใหคําแนะนําเกี่ยวกับที่ปรึกษาทางการเงิน ในประเด็นเกี่ยวกับผูคา
อัญมณี เพชร พลอย ในประเด็นเกี่ยวกับผูใหเชารถ หรือมอเตอรไซค หรือประกอบตัวแทน 



 ๑๐๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๖/๒ 
 
นายหนา ผูคาของเกา และอื่น ๆ ถาผมมองในแคนี้ผมไมสบายใจครับทานรัฐมนตรี 
โดยเฉพาะขอ ๖ ที่บอกวาอื่น ๆ ตามที่กฎกระทรวงกําหนด แตทานประธานที่เคารพครับ 
บังเอิญผมไดมีโอกาสไดเปดคลิป (Clip) ดู และไดเช็ค (Check) ประกาศของกระทรวง  
ในรางแกไขของรัฐบาลที่มีการพูดถึงวาจะตองมีการรายงานกรณีธุรกรรมที่ใชเงินสด 
เกินกวากฎกระทรวงกําหนด ตรงนี้เปนจุดที่นาสนใจ และเช็คดูแลวกฎของกระทรวง
กําหนดไววา ๒ ลานบาท สําหรับตัวผมเอง ผม โอ.เค. เลยครับ ผมไดพูดกับเพื่อนสมาชิก
หลาย  ๆ  ทานวา มุมมองผมถาดูตรงขอนี้แลวผมอาจจะมีมุมมองที่แตกตางจาก 
เพื่อนสมาชิกหลาย ๆ คน ผมกลับมองวาถาถึงตรงนี้แลวผมเห็นดวยกับทานรัฐมนตรีครับ 
การที่จะตองใหหนวยงานที่ทําธุรกรรมใชเงินสดเกิน ๒ ลานบาทขึ้นไปมันผิดปกติ  
ผมพยายามนึกภาพวามีคนคนหนึ่งไปซื้อรถคันหนึ่ง โดยเอาเงินสดไปซื้อ ๒ ลานบาท หรือ 
๓ ลานบาท เปนเงินสดถือวาผิดปกติ การที่ไปซื้อเพชรซื้อพลอยโดยใชเงินสด ๆ ไปซื้อ  
๒ – ๓ ลานบาท ผิดปกติ ผมเห็นไดวาจะตองรายงาน แตถามีการใชเช็คทานตองยืนยันนะ
ครับ ถามีการใชเช็คไมตองรายงานครับ ถือวาผูคาธุรกิจนั้นสามารถทําธุรกิจไดตามปกติ 
ดังนั้นจุดที่ผมเปนหวง เนื่องจากขอนี้บัญญัติไวในกฎกระทรวงวา การทําธุรกรรมโดยใช
เงินสดที่เกินกวาที่กฎกระทรวงกําหนด วันนี้กระทรวงกําหนดไว ๒ ลานบาท ผมเห็นดวย
เปนอยางยิ่งวาตองรายงาน และผมเชื่อวา อยางจังหวัดบานผม จังหวัดพิษณุโลก  
ผมไมเชื่อวาใครจะมีการใชเงินสด หอบไป ๒ ลานบาท ไปซื้อของตามรายการธุรกรรม 
ที่ทางรัฐมนตรีเสนอมา แตจุดที่ผมเปนหวงและกังวลใจในอนาคต เนื่องจากวากฎของ
กระทรวงกําหนดไว ๒ ลานบาท ถาอนาคตกับถากระทรวงเปลี่ยนกฎขึ้นมา ตรงนี้นาเปนหวง 
ถากระทรวงเปลี่ยนแปลงกฎในการใชเงินสดและที่จะตองรายงาน ที่เคยกําหนดไว  
๒ ลานบาท  วันดีคืนดีทานเปลี่ยนแปลงกฎไว  ๑  แสนบาท  อันนี้นาเปนหวงครับ  
ซึ่งผมถือวาตรงนี้มันอยูภายใตดุลยพินิจของรัฐมนตรี ในการที่จะแกไขกฎกระทรวง  
ซึ่งอยากจะฝากเปนขอคิดเห็นและบันทึกไวเปนขอสังเกตไววา วันนี้กฎกระทรวงกําหนดไว 
๒ ลานบาท --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 



 ๑๐๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๗/๑ 
 
ที่จะตองรายงานธุรกรรม ผมถือวาเปนเรื่องปกติ แตวันใดถากระทรวงมีการแกไขระเบียบ
จากการรายงานที่กํ าหนดไว  ๒  ลานบาทเปนสูตรตัว เลขที่ต่ํ า  ๆ  เพื่ อ เปนการ 
กลั่นแกลงการทําธุรกิจ ผมถือวากระทรวงจะตองรับผิดชอบครับ เมื่อพูดถึงขอตรงนี้ 
ที่กําหนดไว ๒ ลานบาท ผมมีขอสังเกตวาคนที่มีแนวคิดในการฟอกเงินวันนี้ทานกําหนด
ไวประมาณ  ๕ ขอ หรือ ๖ ขอ ในอนาคตไมแนครับที่เขาอาจจะกําหนด เชน ไปทําธุรกรรม
เกี่ยวกับเร่ืองภาพถายทางศิลปะ ภาพวาด หรือวางานศิลปะ ซึ่งผมถือวามันเปน 
ชองทางหนึ่งที่คนที่จะทําธุรกิจที่จะฟอกเงินสามารถใชจายในการฟอกเงินได ผมจึงมี
ขอเสนอที่จะเสนอผานไปยังรัฐมนตรีวาเพื่อใหการทําธุรกิจมันครอบคลุมมากยิ่งขึ้น 
เปนไปไดไหมวาทานจะกําหนดไปเลยวาคนที่ทําธุรกรรมโดยใชเงินสด ๆ ในการซื้อขาย
เกิน ๒ ลานบาท ถือวาผิดปกตินะครับที่จะตองรายงานทุกราย อันนี้คือความคิดเห็น
สวนตัวผมนะครับ ผมมองวาวันนี้ทานกําหนดไวเปนขอ ๆ มันดูยังไมครอบคลุม ถาทาน
กําหนดไวเลยวาคนที่ทําธุรกรรมซื้อขายอะไรก็แลวแตโดยใชเงินสดเกิน ๒ ลานบาทขึ้นไป
ตองรายงาน เพราะผมถือวาไมวาทานจะทําอะไรที่ทานใชเงินสดเกิน ๒ ลานบาท  
มันผิดปกติครับ ผมเชื่อวาอยางพวกเราสามัญชนธรรมดาในการซื้อขายทั่ว ๆ ไป 
๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท เราก็ใชเช็คแลว อยาวาลานสองลานครับ ดังนั้น ๒ ลานบาท
ขึ้นไปถาใชเงินสดควรจะตองรายงานทุกราย อันนี้เปนขอเสนอของผม 
   อีกมุมมองหนึ่งในเรื่องประเด็นที่เพื่อนสมาชิกเสนอ การเพิ่มมูลฐาน
ความผิด ซึ่งเมื่อสักครูนี้ เปนมุมมองของทางรัฐบาลในการแกไข ผมจบประเด็นนี้  
ในประเด็นที่เพื่อนสมาชิกเสนอในการเพิ่มมูลฐานความผิด ซึ่งจากเดิมมี ๙ มูลฐาน
ความผิด เปน ๑๖ มูลฐานความผิด ตรงนี้ผมไมสบายใจครับ เพราะวาผมเขาใจดีวา
เจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ตองการที่จะตัดวงจรการทําอาชญากรรมเพื่อเปน
ประโยชนในการฟอกเงิน และเพื่อไมใหอาชญากรรมนั้นไปใชประโยชนในการฟอกเงิน 
ไดโดยงาย อันนี้คือเจตนาของกฎหมายฉบับนี้ ผมเลยไมแนใจวาขอที่เพิ่มขึ้นจาก ๙ ขอ 
เปน  ๑๖  ขอที่ทานสมาชิกเสนอมา  อยางเชนการฮั้ว  ที่ฮั้วในวงเงิน  ๑  ลานบาท  
มันเกี่ยวของกับการฟอกเงินอยางไร หรือแมกระทั่งการคาอาวุธที่ทําอาวุธโดยผิดกฎหมาย 
หรือนําเขาอาวุธโดยผิดกฎหมาย มันเกี่ยวของกับการฟอกเงินไดอยางไร ผมอยากให 



 ๑๐๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             ณัฐชนก ๔๗/๒ 
 
ทานสมาชิกไดใหคําชี้แจงใหชัดเจนมากกวานี้สักนิดหนึ่ง และจุดที่ผมกังวลใจครับ  
ไมสบายใจใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็คือเปนผลขางเคียงของการนําไปใชมากกวา โดยกรอบหลัก
ผมไมขัดแยงครับ แตผลขางเคียงที่เกิดจากการนําไปใชของรัฐบาล ซึ่งทานคงจะทราบ 
นะครับวามีสมาชิกหลายคนไดมีการพาดพิงถึงคดีที่มีการตรวจสอบธุรกรรมทางการเงิน 
ก็คือคดีของแมถวน มีการพาดพิงคดีของคุณสุทธิชัย หยุน ซึ่งสะทอนถึงการนํา พ.ร.บ. 
การปราบปรามการฟอกเงินไปใชในทางที่ผิด เพราะฉะนั้นผมเกรงวาการเพิ่มมูลฐาน
ความผิดจาก ๙ ขอ เปน ๑๖ ขอที่เพื่อนสมาชิกเสนอเขามามันจะเปนชองทางที่คนไมดี
ของรัฐบาลเอาไปใชกลั่นแกลงคูแขงทางการเมือง หรือไปใชกลั่นแกลงคูแขงทางการคา
หรือธุรกิจ ดังนั้นจุดนี้เปนจุดที่ผมคิดวาเปนจุดที่เรานาเปนหวงมากกวา ผมมีมุมมอง 
ที่นาสนใจอยูอยางหนึ่งที่ไมไดเอามาเขียนในที่นี้ มีเพื่อนสมาชิกหลายคนมีการจับกลุม 
คุยกันบอกวาคนที่ เกี่ยวของกับกระบวนการฟอกเงินมากที่สุดเขาบอกอยูในสภา  
ผมไมแนใจวาจริงหรือไม เขาบอกวาสังเกตดูวาเวลามีการอภิปรายกระบวนการทุจริต 
โดยไมวาจะเปนฝายคานหรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมสามารถที่จะโยงใยไปถึง 
ตัวนักการเมืองไดเลย แลวเปนไปไดหรือไมครับวาทานรัฐมนตรีทานจะบรรจุความผิด
เกี่ยวกับการร่ํารวยผิดปกติเขาสูฐานความผิดเรื่องการฟอกเงิน มันจะไดเปนชองทาง 
ในการปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในระบบการเมืองไดดวย ผมมีประเด็น 
ที่อยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีอยู ๒ ประเด็นก็คือวา ในเมื่อขอกังวลใจของกฎหมาย
ฉบับนี้นั้นเปนขอกังวลใจที่เกี่ยวของกับการนําไปใช เกรงวาคนของทานเอากฎหมาย 
ฉบับนี้ไปใชในประโยชนที่เกิดผลขางเคียง อยากจะถามทานวาทานจะมีความมั่นใจ
อยางไรที่จะไมใหผลขางเคียงของการนําไปใชกฎหมายฉบับนี้เพื่อประโยชนทางการเมือง  
  และขอที่ ๒ ผมไดมีโอกาสไดพูดคุยกับทางเจาหนาที่ของ ปปง. ผมไดถาม
เขาวาถาในเมื่ออยางนี้ทานสบายใจไหม เขาบอกเขาก็ไมสบายใจ ในเมื่อ ปปง. นี้ 
อยูภายใตการดูแลของกระทรวงยุติธรรม ที่มาของเลขาธิการ ปปง. ก็เกี่ยวของกับ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม แนนอนรัฐบาลจะมีอิทธิพลสูงตอหนวยงาน ปปง.  
เปนอยางยิ่ง ผมก็ไดถามกับ ปปง. วาแลวทานรูสึกอยางไร เขาบอกเขาไมสบายใจครับ 
 



 ๑๐๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             ณัฐชนก ๔๗/๓ 
 
เพราะวาถาเขาทําไป ความผิด ๓ เทา ถาละเวนการปฏิบัติ ความผิดก็ ๓ เทา ผมเลยถาม
วาถา ปปง. เปนหนวยงานอิสระทานมีความรูสึกอยางไร --------------------------------------- 
 

           - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๔๘/๑ 
 
หนวยงานอิสระทานมีความรูสึกอยางไร มันจะทําใหเร่ืองทางการควบคุมกํากับเกี่ยวกับ
การฟอกเงินของฝายบริหารลําบากขึ้นไหม เขาบอกวาไมลําบากครับ มันก็เหมือนกับเปน
หนวยงานหนวยงานหนึ่งที่ รัฐบาลหรือฝายบริหารสามารถประสานกับ ปปง. ได  
ดังนั้นผมอยากจะเรียนทานรัฐมนตรีครับ ผมเชื่อวาถา ปปง. เปนหนวยงานอิสระจะเปน
ประโยชนอยางยิ่งกับประเทศชาติ แลว ปปง. จะสามารถตรวจสอบทั้งฝายรัฐบาล  
ฝายการ เมือง  ฝายค าน  หนวยงานธุ รกิจทุกหนวยงานที่ เกี่ ยวของในสารบบ 
ของสังคมไทย ดังนั้นอยากจะฝากขอคิดเห็นขอนี้ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีครับ 
ชวยกันผลักดันให ปปง. เปนหนวยงานอิสระดวยครับ เพื่อประโยชนในสวนรวม 
ในอนาคตครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานโกวิทย ธารณา ครับ  
  นายโกวิทย ธารณา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม โกวิทย ธารณา พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร คณะรัฐบาลไดเสนอ 
รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ผมวาประเด็นนี้มันมี ๒ แงคิดครับ คือ  
ถาจะวาดีก็ดี ถาวามันเปนคุณเปนโทษ มันอยูที่ตัวรัฐบาล และตัวที่ธรรมาภิบาล 
ความสุจริตใจ ผมจะไมอภิปรายในสวนลึกของเนื้อหาที่ใหเกิดความแตกตางใหเห็นวา 
ที่เกิดขึ้นมาครั้งแลวครั้งเลาที่มีรัฐบาลเกิดขึ้นมา ความชอบธรรมมันเกิดกับประชาชนไหม 
ถามันเกิดกับพี่นองประชาชนนะครับ  กฎหมายแบบนี้แทบจะไมตองใช เลยครับ  
การใชกฎหมายใหมันถูกตอง ใหเสมอภาค ที่สําคัญที่สุดก็คือการที่ มีรัฐบาลซึ่งใช
กฎหมายที่ไมเสมอภาคก็เกิดขึ้น ยิ่งมีนักการเมืองอยูแถวเมืองกาญจนบุรี ไมเขาไปรวมกับ 
พรรคการเมือง ทานโดนทุกอยาง อีกฟากหนึ่ง อีกซีกหนึ่งของอีสานเหมือนกันแตไมไดรับ
ความเปนธรรม เอาวัวเขาไป อายัดเขา ถาวัวเขาผอม ถาเขาไมมีความผิดจะทําอยางไร  
นี่คือประเด็นที่งาย ๆ มันอยูที่จิตสํานึก ถารัฐบาลมีความมั่นคง กฎหมายพวกนี้ไมตองใช
เลยครับ แลวกฎหมายทุกฉบับที่ออกมา ที่มีฐานความผิดทุกมาตรา ถาปราบปรามได 
อันนี้ก็ไมใชครับ เพราะวาไมมีการที่จะไปฟอกเงินไดเลย ไมวายาเสพติด โสเภณี หรืออะไร 
ฉอราษฎรบังหลวงที่เกิดขึ้นในสมัยกอน ทานทําความเขมแข็งตรงนี้นะครับ มันรวมทุกบท 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๔๘/๒ 
 
อยูแลว แตถาไปออกความเดือดรอนมันอยูที่พี่นองประชาชน เร่ืองเพชร พลอย อัญมณี 
ทํากันมานาน  ถาคนจะฟอกเงิน  เขาก็ไปซื้อตางประเทศราคามหาศาลเลยครับ  
คนที่มีสมองดี กับคนที่ไปทําธุรกรรมทางนี้มันนอยมาก แตผูที่อยูเบื้องหลังที่มีอํานาจ 
ทําไปแลวขนกระเปาไป ๑๗ ใบออกนอกประเทศ ทานตรวจไหมครับวาอะไรที่ใสไป  
นี่คือจิตสํานึกครับ ความสําคัญมันอยูตรงนี้วากระบวนการถารัฐบาลดี ประชาชนเขมแข็ง 
พี่นองประชาชนไดประโยชนครับ ไมมีเร่ืองอยางนี้เกิดขึ้นครับ ยกตัวอยางอีกประการหนึ่ง
คือ ดีเอสไอที่ไปคน กทม. ถามวา ๑๖ โครงการ การคนตองครบทั้ง ๖ บริษัทดวย  
แตดีเอสไอใชอํานาจตรงไหนครับ เพราะวาดีเอสไอขึ้นตรงกับสํานักนายกรัฐมนตรี  
ใครไดดีผมไมวาหรอกครับ แตวิธีการมันผิดครับ หนวยงานของรัฐมันมีผูบังคับบัญชา 
ปลัด ผูวาการกรุงเทพมหานคร หวั่นไหวไปหมดครับ งานปหนึ่งไมตองทําครับ ธุรกิจพัง 
ระเนระนาดครับ เพราะวาการทํางานสํานักโยธาธิการมันเกี่ยวกับการผูกพันกับธุรกิจ
ทั้งหมด อยางนี้ทํากันไดอยางไรครับ ทานทําไมไมผาน ป.ป.ช. กอนวาอํานาจของทานตรง 
หรืออะไรครับ เพราะใชอํานาจไมถูกมาตลอด นี่คือสาเหตุที่คนที่มีอํานาจแลวไดขึ้นนั่ง 
อยูขางบน  นี่คือเหตุผลอันที่จะตองพิจารณาในเรื่องความสําคัญ  สิ่งสําคัญก็คือ  
คนทุกคนที่ เขาเรียกรองก็คือตองการความยุติธรรม ทานใหความยุติธรรมเม่ือไร  
เร่ืองตาง ๆ นะครับ ขาราชการตํารวจไมเปนเครื่องมือ ขาราชการทหารไมเปนเครื่องมือ
ของนักการเมืองหรือแยกออกไปสิครับ ทานเอาแยกออกไปเลยสิครับ ใหเขาจับกุมได 
ไมไดแยกฝาย แยกอะไรเกิดขึ้น นี่คือสาเหตุหลักของการที่กฎหมายทุกฉบับจะนําเขา 
ไปสูสภา ผมเชื่อวาประชาชนคนไทยรักสามัคคีกัน เพราะเกิดจากอะไรครับ ผูมีอํานาจ 
ใชอํานาจไมถูกตอง ใชอํานาจเกินกวาเหตุ ถาใชอํานาจเกินกวาเหตุแลวไดดีกันหลายทาน 
ขึ้นไปนั่ง แลวก็ตองลมไปวันนี้กี่คน ----------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๔๙/๑ 

 
 
 



 ๑๐๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๔๙/๑ 
 
แลวจะกลับเขามาอีก เขาก็ตองรูเบื้องหลังของคนบางคน ซึ่งทําการผิดกฎหมายจึงไดมี
ตําแหนงจึงตองประเคนใหกันไป ตอไปผมจะอธิบายรัฐมนตรีที่ไปเกี่ยวของ พันธุกรรม 
ที่เกิดขึ้นคือการพนัน นอกประเทศคนไทยเปนคนเปด ทานรูไหมใชเงินไทยเลน ทานใช
กฎหมายบังคับหรือเปลาครับ เดี๋ยวทานตองตอบผมมาเลยวา รถที่หายไปในตางประเทศ
มูลคาเทาไร เร่ืองที่นาทํามากที่สุดก็คือ เศรษฐกิจความมั่นคงของประเทศไทย นี่คือ 
ขอแตกตางของสังคมเมืองไทยที่เกิดวุนวายเกิดขึ้น ทุกคนอยากมีพวก ผมก็อยากมีพวก 
อยากจะมีเพื่อนพอง อยากใหสภาสงางาม แตสาเหตุมันสงางามไมไดเพราะอะไรครับ  
นี่คือที่มาหมด วันนี้ใครทําดีก็ไดดี ใครจะเลือกอะไรก็เลือกไป แตคนที่มีชื่อ นามสกุลดี ๆ 
ตอไปครับ คนจนทําอยางไรกับทานรูไหมครับ คือจะลุกเปนไฟขึ้นมาเกิดขึ้น ผมขอ
อภิปรายในเรื่องแคนี้ครับ กราบขอบพระคุณทานประธานมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญ ทานธนา ชีรวินิจ ครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  กระผม  นายธนา  ชีรวินิจ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตทานประธานที่จะอานความ
ในมาตรา ๓๐ แหงกฎหมายรัฐธรรมนูญ บุคคลยอมเสมอกันในกฎหมายและไดรับ 
ความคุมครองตามกฎหมายเทาเทียมกัน การเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอบุคคลเพราะ
เหตุแหงความแตกตางในเรื่องถิ่นกําเนิด เชื้อชาติ ภาษา เพศ อายุ ความพิการ สภาพ 
ทางรางกาย หรือสุขภาพ สถานะของบุคคล ฐานะทางเศรษฐกิจหรือสังคม ความเชื่อ 
ทางศาสนา  การศึกษาอบรมหรือความคิดทางการเมืองอันไมขัดตอบทบัญญัติ 
แหงรัฐธรรมนูญจะกระทํามิได มาตรการที่รัฐกําหนดขึ้นเพื่อขจัดอุปสรรคหรือสงเสริม 
ใหบุคคลสามารถใชสิทธิและเสรีภาพไดเชนเดียวกับบุคคลอื่น ยอมไมถือเปนการเลือก
ปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตามวรรคสาม สิ่งที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายตลอดมาตั้งแต 
รางพระราชบัญญัติในเขาสูสภา ทุกคนเห็นตรงกันครับวาเรากําลังออกกฎหมายเพื่อ
ลิดรอนสิทธิของประชาชน และขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีทานสมาชิกหลายทานได 
เสนอวาใหยกเวนกฎหมายรัฐธรรมนูญในการที่จะออกกฎหมายฉบับนี้ ทานประธาน 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         ศิริลักษณ (๒) ๔๙/๒ 
 
ที่เคารพครับ เราตองยอมรับนะครับวาเรากําลังพัฒนาทางการเมืองในการที่จะเคารพสิทธิ
ของประชาชนตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มีเพื่อนสมาชิกหลายทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค 
ไดอภิปรายถึงตนกําหนดของการออกกฎหมายฟอกเงินที่ในสหรัฐอเมริกา ผมอยากจะ
ยกตัวอยางทานประธานนิดเดียวครับ ผมเชื่อวาทานสมาชิกหลายทานก็เคยเดินทางไป
สหรัฐอเมริกา ที่นั่นนะครับ ตํารวจเดินผานคนตางชาติไมวาจะผิวสี ผมดํา ผมแดง  
เขาไมมีสิทธิที่จะไปขอตรวจบัตรหรือตรวจอะไรทั้งสิ้น เพียงเพราะวาเขาเปนคนที่แตกตาง
จากคนอเมริกัน สิ่งเหลานี้ทําไมไดเพราะขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ นั่นเพราะเขาเคารพ
สิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชนอยางเขมแข็งที่สุด กฎหมายฉบับนี้หลายคนเปนหวง 
และอดีตที่ผานมาไดปรากฏชัดแลวครับวามีการใชอํานาจตามกฎหมาย ตาม พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ไปกอใหเกิดความเสียหายแกบุคคล ซึ่งปฏิเสธไมได หลายคนไดตั้งขอสังเกตแลววา
องคกรของ ปปง. นั้นไมใชองคกรอิสระที่แทจริง แตอยูภายใตการกํากับของฝายบริหาร  
ซึ่งสามารถใชอํานาจเขาไปทําใหเกิดความเสียหายแกคูตอสูทางธุรกิจ ทางการเมือง  
หรือคูตอสูที่มีความไมชอบมาพากลกันได หรือไมถูกใจกันก็สามารถดําเนินการได  
สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือวา หากรัฐบาลใชกลไกของการออกกฎหมาย 
โดยที่จะพยายามบังคับเอากับประชาชนมากขึ้นเรื่อย  ๆ  ทายที่สุดจะกอปญหา 
ใหเกิดขึ้นกับประชาชนในภาพรวมของทางเศรษฐกิจและสิทธิเสรีภาพของประชาชน 
ผมกราบเรียนทานประธานครับวา ประเทศไทยเราปฏิเสธไมไดครับ เราปกครองดวย
ระบอบประชาธิปไตย และเราดําเนินทางธุรกิจแบบทุนนิยมหรือเสรีนิยม นั่นคือเราเปด
โอกาสใหประชาชนที่ประกอบธุรกิจนั้นสามารถมีอิสระเสรีภาพอยางเต็มที่ภายใต
กฎหมายในการประกอบอาชีพ สิ่งที่ผมไมสบายใจเลยครับทานประธานวันนี้ก็คือ 
กฎหมาย ปปง. ที่ผานมานั้น เจตนารมณชัดเจนตรงกันก็คือ เรามุงเนนอาชญากรรม 
ขามชาติ มุงเนนเครือขายที่ประกอบการทุจริตขามชาติ ----------------------------------------- 
 

              - ๕๐/๑ 
 
 



 ๑๑๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               นภัสสร ๕๐/๑ 
 
หรือมีเครือขายโยงใยมากมายมหาศาล ไมวาจะเปนการคาเด็กหรือสตรี ไมวาจะเปน 
เร่ืองยาเสพติด นั่นคือเจตนารมณของการออกกฎหมายฉบับนี้ในเบื้องตน แตทายที่สุด 
ไดมีการแปรเปลี่ยนและเบี่ยงเบนเจตนารมณของกฎหมายนี้ออกมาเรื่อย ๆ ทานประธาน
ที่เคารพครับผมไมแปลกใจถาวันนี้สภาแหงนี้ไดรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
และไดมีการแกไขตามที่ รัฐบาลและเพื่อนสมาชิกเสนอ ในอนาคตเจตนารมณของ
กฎหมาย ปปง. ก็จะเปลี่ยนไปมากขึ้น ๆ เร่ือย ๆ ที่ผมตองกราบเรียนทานประธานก็คือ 
วันนี้รัฐบาลเสนอใหบุคคลที่ประกอบอาชีพที่จะตองรายงานธุรกรรมที่มีเงินสดเกินกวา 
ที่กฎหมายกําหนดในกฎกระทรวง และอีกประโยคหนึ่งครับซึ่งสําคัญมากทานประธาน  
จะละเลยไมไดเลย หรือเปนธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย นั่นหมายความวาอะไรครับ 
หมายความวาธุรกรรม  ที่ใชเงินสดนอยกวาที่กําหนดในกฎกระทรวงก็อยูในขายที่จะตอง
ดําเนินการแจงใหกับ ปปง. ในกรณีที่มีขอตกลงตอไปในกฎกระทรวง กฎหมายที่จะใช
ลิดรอนสิทธิของประชาชนนั้นจะตองถือปฏิบัติโดยเครงครัด  และโดยทั่วไปครับ 
ทานประธาน สภานิติบัญญัตินี้จะไมมอบอํานาจในการใหอํานาจฝายบริหารไปใช
กฎหมายเพื่อละเมิดสิทธิของประชาชนดวยการออกกฎกระทรวง  เพราะการออก
กฎกระทรวงนั้นเพียงรัฐมนตรีทานเดียวก็สามารถเขียนกฎกระทรวงออกใชบังคับกับ
ประชาชนได ซึ่งในเจตนารมณเหลานี้กระผมไมเห็นดวย ทานประธานที่เคารพครับ  
ในธุรกรรมที่ทานบอกไว ๖ ประการที่จะตองดําเนินการตามที่ระบุขอแกไขเพิ่มเติม 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ทานประธานตองมองในแงกลับกันสิครับ วันนี้ถามวา ปปง.  
ถามีเหตุอันควรสงสัยถึงเงินที่มาที่ไดโดยไมชอบดวยกฎหมายจากมูลฐานความผิด  
๙ ประการ สามารถดําเนินการไดอยูแลวครับ สามารถเขาไปใชอํานาจในการตรวจสอบ 
ยึด อายัด หรือดําเนินการทางธุรกรรมตาง ๆ ไดดวยตัว ปปง. เอง ไมจําเปนที่จะตองออก
กฎหมายเพิ่มเติมฉบับนี้ อีกเลย แตการออกกฎหมายฉบับนี้ ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานวามีขอที่ไมสบายใจอยู ๒ – ๓ ประการ 
  ประการที่ ๑ ครับทานประธาน ทานไปบอกวา อาชีพของคนเหลานี้เปน
อาชีพนาสงสัย เปนอาชีพที่จะตองรายงาน ปปง. ทานตองนึกถึงหัวอกคนที่ประกอบอาชีพ
ที่ทานระบุไว ๖ ประการ ใน ๕ ประการที่ระบุไวในรางพระราชบัญญัติเพิ่มเติมฉบับนี้ 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๕๐/๒ 
 
สิครับวาเขาจะรูสึกอยางไร วาลูกหลานของเขาจะรูสึกอยางไร วาวันดีคืนดีประเทศนี้ 
มองอาชีพที่เขาทํากันมา สืบทอดกันมานั้นเปนอาชีพสีเทา ผมกราบเรียนทานประธานครับ 
ทุกคนมีสิทธิภาคภูมิใจในอาชีพที่ตัวเองประกอบอาชีพอยู เขาจะภาคภูมิใจไดอยางไรครับ
วาอาชีพที่เขาประกอบสืบทอดกันมาชั่วลูกชั่วหลาน วันนี้เปนอาชีพที่ตองสงสัยของ 
ทางราชการ  
  ประเด็นที่  ๒  ครับทานประธาน  เมื่อ  ปปง .  มี อํานาจหนาที่และมี
กระบวนการของกฎหมายในการเขาไปตรวจสอบ ยึด อายัด หรือขอทราบรายงานธุรกรรม
ไดอยูแลว แตทานออกกฎหมายอยางนี้ ไมมีอาชญากรรมรายใหญรายไหนหรอกครับ 
ที่เขายังประกอบธุรกรรมแบบนี้ แลวใหทานไดรับรายงานไปที่ ปปง. เขาไมทําหรอกครับ 
แตทานกําลังทําธุรกิจที่ถูกตองบนดินใหกลับไปสูธุรกิจใตดิน ซึ่งไมเปนประโยชนกับทาง
ราชการในการจะตรวจสอบธุรกรรมในอนาคตตอไป ทานเชื่อผมเถอะครับวาเมื่อกฎหมาย
ฉบับนี้ออกใชบังคับ คนที่ทานเจตนาที่สุดที่จะไปดําเนินการตามมูลฐานความผิด  
๙ ประการ เขาไมมาอยูในกระบวนการตามมาตราที่ทานขอแก ๖ ประการนี้หรอกครับ  
แตทานกําลังสรางปญหาและภาระ และความรูสึกที่ไมดี และกระทําการที่เปนการละเมิด
กฎหมายรัฐธรรมนูญ ทําใหความรูสึกในการประกอบธุรกิจตาง ๆ นั้นเขามีความรูสึกวา
วันนี้เขาสรางภาระใหกับเขามากยิ่งขึ้น กฎหมายฉบับนี้นะครับทานประธาน ถาทาน
ประธานไมอานหัวขอรางพระราชบัญญัติ ถาระบุมาเฉพาะมาตรา ๓ โดยเฉพาะใหแกไข
มาตรา ๑๖ ถาผมมองแคนี้นะครับ นาจะเปนมาตรการเรื่องของภาษีหรือสรรพากร 
เพียงเพื่อใหรัฐที่จะไดเก็บภาษีเพิ่มขึ้นเทานั้นเองครับ อยางอื่นไมกอใหเกิดประโยชนกับ
กฎหมายฟอกเงินแตประการใด แตทานตองเขาใจนะครับวา ปปง. นั้นเปนที่เคลือบแคลง
สงสัยของสาธารณชนในระดับหนึ่ง องคกรอิสระที่ผานการคัดสรรกันมาอยางละเอียดถี่
ถวนอยางที่เพื่อนสมาชิกไดกราบเรียนไปแลว กกต. ในอดีตก็ไดดําเนินการที่ขัดตอ
กฎหมายอยางรุนแรงและก็มากมาย จนกระทั่งศาลตองพิพากษาจําคุก --------------------- 
 

 - ๕๑/๑ 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๕๑/๑ 
 
วันนี้กระบวนการดําเนินการหรือจัดตั้งองคกรของ ปปง. นั้น มีกระบวนการนอยกวา
องคกรอิสระมากมาย ทานกําลังมอบอํานาจในการที่จะไปเขาไปตรวจสอบในเคหะสถาน
ในอาชีพในธุรกรรม ในสิ่งตาง ๆ ที่เขาใชเปนปกติของการทําธุรกิจทางการคาใหกับคน 
กลุมหนึ่ง ถาคนกลุมนี้เปนบุคคลที่เปนคนดีรูถึงจิตสํานึกในการทําหนาที่ไมมีปญหาครับ 
แตถาคนกลุมนี้ใชฐานขอมูลเหลานี้ในทางที่กอใหเกิดความเสียหายเราจะแกไขอยางไร 
นั่นคือสิ่งที่ผมกราบเรียนทานประธาน  
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ รางที่เพื่อนทานสมาชิกไดเสนอเขามาขอ
เพิ่มเติมมูลฐานความผิดเพิ่มเปน ๑๖ มูลฐานความผิด ผมอานดูคราว ๆ ผมเขาใจวา 
ทานสมาชิกอาจจะไปดูประมวลกฎหมายอาญา แลวเห็นวาความผิดใดในประมวล
กฎหมายอาญาสมควรที่จะมาบรรจุใน ปปง. กฎหมายการฟอกเงิน ซึ่งการดําเนินการ
อยางนั้น ทานประธานที่เคารพครับ มูลฐานความผิดที่ระบุไวนั้นมันมีกฎหมายอาญา
ดําเนินการไดครบถวนทุกประการอยูแลว กฎหมาย ปปง. เปนกฎหมายลักษณะพิเศษ 
เปนกฎหมายที่จะกอใหเกิดความเสียสิทธิ ความเสื่อมเสียกับประชาชนในสิทธิเสรีภาพ
เปนกฎหมายที่ตองใชความระมัดระวังอยางที่สุดในการที่จะใชกฎหมายฉบับนี้ การที่จะ
ไประบุฐานความผิดและระบุธุรกิจที่จะตองอยูในขายของการทําธุรกรรมและเสนอ ปปง. 
โดยกวางเกินไปนั้นจะกอใหเกิดความเสียหายมากกวาสิ่งที่จะเปนผลดีกับประเทศชาติ  
นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีดวยความเปนหวงครับ 
วาถาวันนี้เรามุงเนนที่จะแกกฎหมายเพิ่มเติมให ปปง. ทํางานงายขึ้นโดยไมไดคํานึงถึง
ผลกระทบในดานอื่น ทายที่สุดกฎหมาย ปปง. ฉบับนี้ฉบับเดียวก็จะมีศักดิ์และสิทธิ 
ใหญกวากฎหมายรัฐธรรมนูญที่เราถือวาเปนกฎหมายสูงสุดของประเทศ เพราะคนถือ
กฎหมาย ปปง. คนเดียวสามารถดําเนินการในสิ่งที่ขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญได 
ทุกประการ เราพรอมหรือครับทานประธานที่จะกาวไปสูจุดนั้น แตผมกราบเรียนวาเราได
พัฒนาการเมือง เราเสียเลือดเนื้อมากมายเพื่อใหทุกคนไดเคารพสิทธิขั้นพื้นฐานของ 
พี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นวันนี้ถาสภาจะพิจารณาในสิ่งที่ขัดตอหลักการรัฐธรรมนูญ 
เราตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบและดวยความเปนหวงเปนใยครับ ถาวันนี้ 
ผมกราบเรียนทานประธานวาวันนี้รับหลักการและไดมีการแกไขพระราชบัญญัติฉบับนี้ 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๕๑/๒ 
 
ตามที่เสนอมา ในอนาคตผมกราบเรียนทานประธานไดเลยวา ปปง. ก็จะขอใหสภาแหงนี้
เพิ่มเติมอํานาจหนาที่ เพิ่มเติมสิ่งที่ ปปง. จะทํางานใหงายขึ้นโดยอางวาทํางานไดงายขึ้น
ในอนาคตอยางแนนอน ทําไมทานรัฐมนตรีไมสงเสริมให ปปง. มีศักยภาพ มีคุณภาพ 
ในการทํางานตามกฎหมายที่มอบไปใหอยูแลว ทานประธาน กระผมเชื่อวาศักยภาพที่มี
อยูของ ปปง. นั้นสามารถทํางานใหเกิดการบรรลุผลที่ดีตอประเทศชาติไดอยางแนนอน  
โดยไมจําเปนตองมีพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ เพราะฉะนั้นฝากถึงทานประธาน 
ดวยความเปนหวงครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมจะขออนุญาตให ทานเจือ ราชสีห เปนทานสุดทายนะครับ หลังจาก
นั้นจะใหทานรัฐมนตรีไดชี้แจงตอบขอซักถาม เชิญทานเจือครับ 
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตยครับ จากการ 
ที่รัฐบาลไดนําพระราชบัญญัติการปองกันและปราบปรามการฟอกเงินเพื่อจะเขาสูสภา  
เพื่อจะประกาศใชเปนกฎหมายตอไปในอนาคตขางหนานั้น ผมขออนุญาตทานประธาน
สั้น ๆ ทานครับ เพราะวาวันนี้พวกเราไดฟงกันมาเกือบทั้งวันแลวครับ แตวาผมเองก็ยัง
เปนหวงมีประเด็นบางประเด็นที่อยากจะฝากกับทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี  
ผมคิดวาสิ่งหนึ่งที่พวกเรากังวลมากที่สุดคือการบังคับใชกฎหมายฉบับนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ผูควบคุมนโยบายที่จะใหผูปฏิบัติไดปฏิบัติ ซึ่งที่ผานมาคอนขางที่จะไดรับการรองเรียน 
ไดรับการบอกเลาถึงเรื่องความไมชอบมาพากลในการที่บังคับใชกฎหมายฉบับนี้  
ผมเสียดายทานรัฐมนตรีครับ หลายเรื่องที่เรายังไมไดทํา --------------------------------------- 
 
                 - ๕๒/๑ 

 
 
 
 



 ๑๑๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๕๒/๑ 
 
หลายเรื่องที่เราเพิกเฉย แตวาเราก็ไปทําหลายเรื่องที่มีปญหา หลายเรื่องที่เราเพิกเฉย  
ผมไดยินทานสมาชิกไดพูดถึงเรื่องการทุจริตคอรรัปชันการร่ํารวยผิดปกติ หลายป 
ที่ผานมาเราไดรับเสียงวิพากษวิจารณเร่ืองนี้มาก แตวา ปปง. ไมไดมีทาที ไมไดมีหนาที่ 
ในการทําเรื่องนี้ เลย ทานรัฐมนตรีปลอยเวลาใหลวงเลยมานานมาก การซื้อเสียง 
ในขณะที่คณะกรรมการการเลือกตั้งไดวินิจฉัยวา ใหใบแดง ใหใบเหลือง เพราะวา 
มีการทุจริตการเลือกตั้งซื้อเสียง แตวา ปปง. ก็ไมไดสนใจในการไปทําหนาที่เ ร่ืองนี้  
ปปง. ไปทําหนาที่เร่ืองอื่นที่โดนนินทาวารายไปกลั่นแกลงทางการเมือง ทานรัฐมนตรีครับ
อยากเรียนทานรัฐมนตรีคดีเมื่อ ๕ – ๖ เดือนที่แลว ขนมปง ๒ ลานบาท ทานรัฐมนตรี 
จําไดไหมครับ เร่ืองเกิดขึ้นที่ศาลทาทายมาก มีการแทรกแซงกระบวนการยุติธรรม  
มีผูนําเงินไปที่ศาล ซึ่งไมมีใครคาดคิดหรอกครับ วาเรื่องนี้จะมีคนกลา แตมีคนกลาจริง ๆ 
เอาเงินใสถุงขนมปงไป ๒ ลานบาท จนกระทั่งศาลไดมีคําสั่งละเมิดอํานาจศาลสั่งจําคุก
ไปแลวจํานวน ๒ คน แลวศาลใหเจาหนาที่ไปแจงความดําเนินคดีในคดีใหสินบนกับ 
เจาพนักงาน เร่ืองนี้เปนเรื่องที่โดงดังไปทั่วประเทศหลายวันมาก แตวาพวกผมก็ผิดหวัง 
วาทาทีของทานรัฐมนตรี ทาทีของ ปปง. เรานาจะใชโอกาสนี้เพื่อจะเรียกศรัทธาคืนมาวา 
ปปง .  ไดทําหนาที่ แลว  เงิน  ๒  ลานบาท  เสนทางการเงินเดินทางมาจากไหน  
หรือทานรัฐมนตรีไดทําแลวอยากจะใหทานไดบอกกับพวกเราวาทานไดทําแลว การที่ทาน
จะประกาศใชกฎหมายฉบับนี้ จริง ๆ แลวถาเรียนกับทานประธานวา กฎหมาย ปปง.  
ที่ผานมาก็เปนเครื่องมือที่สําคัญมาก แตวาเหมือนกับที่ผมเรียนวาการบังคับใชนี้สิ่งที่เรา
กังวลมากวา ในการเลือกปฏิบัติ ซึ่งเปนเรื่องที่พวกเราออกกฎหมายไปนี้มีความกังวล 
ที่จะตองเรียนบันทึกไวในที่ประชุม และตองเรียนฝากกรรมาธิการไววาหลายประเด็น 
ที่พวกเราไดเปนหวงไว โดยเฉพาะอยางยิ่งคดีสําคัญ ๆ ที่เกิดขึ้นนี้ ปปง. ตองเขาไปดูแล 
เขาไปตรวจสอบสิ่งเหลานี้ ทานประธานครับ ผมเองขออนุญาตเรียนฝากไวกอนที่เราจะได
ผานวาระแรกไป ผมขออนุญาตทานประธานแคนี้ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีตอบชี้แจงครับ 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๕๒/๒ 
 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รักษาการรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :  
กราบเรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เคารพ กระผม สมพงษ อมรวิวัฒน 
สมาชิก สภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดเชียงใหม แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ในฐานะ
รักษาการรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม กอนอื่นผมขอกราบเรียนดวยความเคารพวา 
ตองกราบขอบพระคุณบรรดาทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลายทานที่ไดกรุณาใหคําแนะนํา 
ชี้แนะตาง ๆ ตองกราบเรียนวาการเสนอกฎหมายที่รัฐบาลเสนอมานั้นเรามีความหวังไววา
เราจะตองเอากฎหมายนี้ออกมาใชโดยบริสุทธิ์ยุติธรรมที่สุด และผานสายตาของบรรดา
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก ๆ ทาน ในวันนี้ผมขอชื่นชมทานที่เคารพที่ไดใหขอชี้แนะตาง ๆ 
แลวก็เรียนดวยความเคารพวาหลาย ๆ ทานไดสอบถามมา ผมอาจจะตอบตอทาน 
ไมตรงนัก หมายความวาไมทุกคนที่จะกราบเรียนอยางนั้น ------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๕๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ เมื่อป ๒๕๔๒ ป ๒๕๔๓ รัฐบาลไดออก พ.ร.บ. ปปง. ขึ้นมาหมาด ๆ 
แลวกฎหมาย ปปง. ที่ใชอยูตั้งแตบัดนั้นมาจนถึงบัดนี้ ซึ่งกินเวลาประมาณ ๕ ปแลว  
ก็กราบเรียนดวยความเคารพ เปนกฎหมายที่ดีและเปนกฎหมายที่ยังใชอยู และยังใช 
ไดผลอยู แลวสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนตอทาน ในฐานะที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ยุติธรรมในระยะ ๗ เดือนที่ผานมา ไดมีความกังวลอยางมากเกี่ยวกับเร่ืองการปราบปราม
ยาเสพติด ทานผูมีเกียรติบางทานไดเอยถึงเรื่องเกี่ยวกับที่มาของการออกกฎหมาย ปปง. 
คือการฟอกเงิน มันก็เนื่องจากเอาเงินไมดี ทําใหเงินไมดีนี้เปนเงินดี ทานทราบไหมวา 
ในขณะนี้ในเร่ืองเกี่ยวกับการคายาเสพติดมันกระจายไปทั่วประเทศ มันตั้งระดับผูนํา 
ระดับรอง ระดับกลาง และระดับลางถึงรากหญาพี่นองประชาชนที่อยูในหมูบาน ไดทํากัน
เปนขั้นตอนเปนกระบวนการ แลวสิ่งเหลานี้ ทานสมาชิก ทานประธานครับ มันเปนอยางนี้
เม็ดเงินที่ออกมาซึ่งเปนเม็ดเงินที่สกปรก ไดผานการถายทอดไปในเรื่องของการฟอกเงิน
ตาง ๆ กฎหมายฉบับเดิมนั้นเรามีกําหนดไววาผูที่ มีหนาที่ที่ตองรายงานธุรกรรม 
กับสํานักงาน  ปปง .  มีอยู  ๔  ขอ  ๔  ชนิด  นั่นคือสถาบันการเงินหรือแบงกตาง  ๆ  
ที่กําหนดไวในกฎกระทรวงที่มีอยูประมาณ ๑๑ ชนิด แลวก็มีกําหนดไวเกี่ยวกับสหกรณ 
และที่สําคัญที่สุดคือสํานักงานที่ดินที่ทั่วประเทศมี เมื่อมีการขายหรือวากิจกรรมตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นจะตองรายงานธุรกรรม แตปรากฏวาขณะนี้เม็ดเงินที่ไมบริสุทธิ์ไดผานการฟอก
ไปใชตาง ๆ มากมาย อยางเปนตนวาเรื่องเกี่ยวกับอัญมณี เกี่ยวกับการซื้อขายที่ดิน 
เกี่ยวกับอะไรตาง ๆ มากมาย เพราะฉะนั้นความจําเปนที่จะตองตราอันนี้ขึ้นมาใชมันมี
ความจําเปนจริง ๆ ทาง ปปง. เองที่ เราทําการตรวจสอบ อยางที่ผมไดทราบจาก 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติบางทานบอกวานาที่จะตองทําการตรวจสอบ ขออภัยที่เอย 
ชื่อนามอยางทานพีระพันธุตองตรวจสอบ ตองดูกอนวาเปนอยางไร ลักษณะเชนนี้ก็เปน
สิ่งหนึ่งซึ่ง ปปง. ไดกระทําอยู ทานจะเห็นวาทาง ปปง. ไมไดทําอะไรฟูฟา ไมคอยเปนขาว 
แตเราทําในทางลับโดยตลอด เครือขายของผูคายาเสพติดอยูในระหวางที่เราตรวจสอบ
ทุก ๆ คน กระผมไดใหขาวไปแลวก็อยากจะเรียนและพูดในที่นี้ไดก็คือวาผมจะตอง
ตรวจสอบญาติพี่นองของผูคายาเสพติดเปนแฟมิลี่ ฟรี (Family free) เขาเลย แฟมิลี่ 
เขาเลยวาเปนอยางไร ดูวามันเกี่ยวของอยางไร ลูกเขย ลูกสะใภ หรืออะไรตาง ๆ เราจะ 



 ๑๑๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๕๓/๒ 
 
ตรวจสอบหมด ในทางลับนะครับ ตองเรียนทานที่เคารพ เราจะไมฟูฟาจะไมออกมา 
เปนขาวใหเขาเสียหาย แลวก็กําลังทําอยู บุคคลที่คายาเสพติดในปจจุบันมีความสุข
เหลือเกินอยูในเรือนจํา สั่งการทางโทรศัพท ติดตอตาง ๆ บอกใหคนโนนเคลื่อนยาย
ยาเสพติดไปที่โนนไปที่นี่ เม็ดเงินเอาไปที่โนนเอาไปที่นี่ สิ่งนี้ละครับเปนสิ่งที่เรารัฐบาล 
ซึ่งมันเปนบอนทําลายประเทศชาติของเราอยางยิ่งเลย ก็กราบเรียนดวยความเคารพ 
นะครับวาหลาย ๆ ธุรกิจอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณาแนะนําจะนําเอาไปเปน
ขอมูลแลวก็มาถกกันในเรื่องนี้ ผมอยากจะใหผานตาทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุก ๆ ทาน 
วากฎหมายนี้เปนกฎหมายที่มีความสําคัญอยางยิ่งอยางที่ทานอรรถวิชชไดพูดบอกวา 
เราตองมีความระมัดระวังมาก ซึ่งก็เปนความประสงคของกฎหมายฉบับนี้วาตองใหผาน
สายตาทานทุก ๆ คน เพื่อที่จะนําไปทําหรือรางออกมาอยางยุติธรรมที่สุด อยางดีที่สุด 
เพื่อไมใหไปเปนที่รบกวนตอผูอ่ืน หรือวาลิดรอนสิทธิอยางที่ผมจะกราบเรียน --------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๕๔/๑ 
 
การลิดรอนสิทธิพื้นฐานของประชาชนนั้นเปนสิ่งสําคัญที่สุดทานที่เคารพครับ การที่ทาน
ไดใหขอชี้แนะในเรื่องนี้กรรมาธิการ ผมตองขอวิงวอนวาตองชวยกันพิจารณาใหถองแท
ที่สุด บางทานถามบอกวาความเรงดวนทําไมกฎหมายนี้ถึงมีความเรงดวนมากเอาเขามา
ในชวงนี้ ขอกราบเรียนวากฎหมายนี้เร่ิมมาตั้งแต รสช. แลวครับ แลวก็มีการพิจารณาและ
ก็ผานมาจนกระทั่งมาถึงรัฐบาลปจจุบันที่กําลังรักษาการอยูนี้ ก็เรียนทานดวยความ
เคารพวาไมมีนัยสําคัญใด ๆ ทั้งสิ้นวาจะตองเรงรัดตองรีบทําอันนั้นอยางเด็ดขาด  
แลวก็ในเรื่องที่ทานที่เคารพไดใหขอมูลมานั้นเปนประโยชนอยางยิ่งนะครับ  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ทานพูดกันมากนั่นก็คือวาการบรรจุเปนหวงในเรื่องเกี่ยวกับ
ไปกําหนดไวในกฎกระทรวงซึ่งทานที่เคารพยังไมเห็น หลังจากที่ พ.ร.บ. นี้ผานแลว ก็จะ
ไปกําหนดในกฎกระทรวง ไดกรุณาเถอะครับอยูในทานกรรมาธิการ ทานไดกรุณา 
เถอะครับไดพูดกันถึงในเรื่องนี้ ผมเชื่อวาเปนกฎหมายของสวนรวมมันไมใชเปนกฎหมาย
ของรัฐบาลหรือกฎหมายของฝายคานใด ๆ ทั้งสิ้น ผมวาเอามาเพื่อเปนประโยชนจริง ๆ  
ที่ทานไดติติงวาการที่อํานาจตาง ๆ ไปตกอยูในกลุมใดกลุมหนึ่งนั้นก็เปนเรื่องที่เราเปน
หวงอยูเหมือนกัน แตอยากจะกราบเรียนตอทานที่เคารพนะครับวา รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ นี้  
ไดกําหนดไวชัดเจนวา ผูที่จะมาเปนเลขาธิการสํานักงาน ปปง. นั้น จะตองผานทั้งสองสภา 
คนที่จะตองมีการสกรีน (Screen) จากทั้งสภาบนและสภาลางทั้งสองสภานั้น จะตองเปน
คนที่บริสุทธิ์ผุดผอง ขอใหบรรดาทานสมาชิกนี้ไดโปรดใหความคิดเห็นในเรื่องที่ตัว
ประธาน ตัวเลขาธิการสํานักงาน ปปง. ที่จะเขามาใหมนี้นะครับคนใหมนี้ คงจะมีราว ๆ 
ตุลาคม พฤศจิกายนนะครับ ที่จะกราบเรียนทาน ขอใหทานไดโปรดใหการสกรีนใหดีที่สุด
เทาที่จะดีไดทั้งสองสภา แลวยังบวกเขาไปอีกวาคน ๆ นี้จะไมมีใครสามารถที่จะไปชี้นํา
เขาไดหมายถึงตัวเลขาธิการเพราะรัฐธรรมนูญกําหนดไว พ.ร.บ. ของ ปปง. กําหนดไววา
การที่ทานจะไปกลั่นแกลงเขาหรืออยู ๆ ทานจะบอกใหเขาออกไป ออกไมได ตองผานสภา
อีกสองสภาเหมือนกันการออก ไมเพียงแตเขาอยางเดียวนะครับ เพราะฉะนั้นผมมีความ
ม่ันใจอยางยิ่งที่ทานมีความเปนหวงวาทานเอาดาบไปฝากไวในมือเขา เขาอาจจะฟนเรา
เมื่อไรก็ไดนี่ไมใชนะครับ เขาจะตองเปนตัวของเขาเอง ทางผูบริหารนี้เชื่อวาไมมีโอกาส 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๕๔/๒ 
 
ที่จะไปชักนําหรือทําใด ๆ ทั้งสิ้น นี่เปนขอหนึ่งซึ่งผมอยากกราบเรียนใหกับทานนะครับ 
สวนใหญ ๆ แลวก็คงจะตอบรวมกันไปนะครับที่ทานไดขอมา  
  ทานสาทิตย ขออภัยที่เอยนามทานนะครับ ผูทรงเกียรติจากจังหวัดตรัง 
ไดถามถึงเรื่องที่เราตองออกพระราชบัญญัตินี้เพราะวาเราไปมีขอตกลงกับตางประเทศ
หรือไม ก็เรียนดวยครับวา ประเทศไทยเรามีอนุสัญญาขอตกลงกันกับทางยูเอ็น (UN) 
ตางประเทศไวในเรื่องนี้ ซึ่งเราก็เปนประเทศที่มีความสําคัญประเทศหนึ่ง การดําเนินการ
ในลักษณะอยางนี้ที่ไทยเปนสวนหนึ่งของอนุสัญญาภาคีในเร่ืองนี้ ยอมที่จะทําให 
ประเทศไทยเรานี้มีชื่อปรากฏอยูในทางที่ดี นั่นหมายถึงวาเราจะมีเร่ืองเกี่ยวกับการ
ปราบปรามมันนี่ ลอนเดอริ่ง จะตองทํากันอยางดียิ่ง เพราะฉะนั้นประเทศตาง ๆ ที่เขามี
ความตั้งใจที่จะมาลงทุนในประเทศไทยหรือวามาคาขายหรือทําธุรกรรมกับประเทศไทยนั้น 
เมื่อเขาทราบวาเรามีมาตรฐานเดียวกันกับในตางประเทศ ก็คิดวาจะเปนผลดีตอประเทศไทย  
  ในขอติงของทานพีระพันธุ ซึ่งไดใหขอชี้แนะ ผมคิดวาเรื่องอันนี้คงจะตองให
กรรมาธิการไดรับทราบเนื่องจากพื้นฐานของกฎหมาย ------------------------------------------ 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๕๕/๑ 
 
อยางทานยกตัวอยางในเรื่องของศาลในระบบตาง ๆ ทางเรา แลวก็ในฐานะที่อเมริกา 
เปนแมบทเรื่องเกี่ยวกับกฎหมายการฟอกเงิน ผมวาขอนี้มีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตอง
มาคุยกันในเรื่องนี้ใหถองแท ทานจะใชเวลานานเทาไรผมคิดวาไมใชเปนเรื่องสําคัญ 
แตวากฎหมายจะตองออกมาโดยสมบูรณแบบที่สุด เราจะตองมีการปองกันใหดีที่สุด
เทาที่จะดีได ผมขอกราบเรียนทานดวยความเคารพวา เปนสิ่งที่เปนความตั้งใจที่จะทํา 
อันนั้น อาจจะตอบปญหาของทานทั้งหมดนั้นไมหมดเพราะวามากมายเหลือเกิน แตขอที่
สําคัญที่สุดคือขอแนะนําของทาน ผมจดไวบาง และผมมีเจาหนาที่จดอยูขางนอกดวย 
เพื่อจะไดนําเอาขอชี้แนะของทานไปประกอบการเปนขอที่จะพูดคุยกันในกรรมาธิการ 
ซึ่งเรื่องนี้อยางที่ไดกราบเรียนทานแลววาไมใชเปนกฎหมายของคนใดคนหนึ่ง เพราะวา
เปนกฎหมายที่พี่นองประชาชนจะตองไดรับความเปนธรรมมากที่สุดเทาที่จะมากได 
ในเร่ืองนี้ ไมใชจะไป ๑. ลิดรอนเขา หรือจะมี นาย ก  นาย ข ที่เอาตําแหนงหนาที่หรือเอา
อํานาจหนาที่ไปกลั่นแกลงในทางการเมืองบาง ไปกลั่นแกลงในแบบตาง ๆ บาง ผมเสียใจ 
ที่ไดรับทราบขาวที่มีขาราชการบางทาน หรือวาอาจจะเปนการชักจูงของทางดาน
การเมืองก็ดี  ได ไปทําสิ่ งตาง  ๆ  ที่ผานมา  ผมก็ เสียใจในเรื่องนี้นะครับ  ก็ เ รียน 
ดวยความเคารพ เพราะฉะนั้นการที่เราจะออกกฎหมายอันนี้มา ทานจะตองชวยกัน
หาทางปองกันไมใหเกิดอยางนี้ขึ้นอีกครับ ทานสมาชิกครับ ตองกราบขอบพระคุณ 
ทานสมาชิกที่เคารพทุก ๆ ทาน ที่ไดกรุณาใหความกรุณาตอกระทรวงยุติธรรมในเรื่องของ
กฎหมายนี้ กระผมขอฝากทานที่เคารพไวดวยวาเมื่อเขาสภาในวาระ ๒ และวาระ ๓ นั้น 
ขอใหทานไดใหขอชี้แนะหรือวาทําใหดีที่สุด แตสวนที่สําคัญที่สุดเปนเรื่องสําคัญก็คือ 
ในคณะกรรมาธิการ แตละพรรคเราก็มีสัดสวนเขาไปในกรรมาธิการอยูแลว ในการนี้ 
ตองกราบเรียนวาขอใหทานไดชี้ใหกรรมาธิการไดเห็นในขอตาง ๆ ที่เราไดพูดคุยกัน 
ในวันนี้ขอกราบขอบพระคุณทานที่เคารพและทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานพีระพันธุ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่ เคารพครับ  ผม  พีระพันธุ  สาลี รัฐวิภาค  กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย 



 ๑๒๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๕๕/๒ 
 
ตองขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีผานทานประธานไปดวยที่ทานไดกรุณารับขอสังเกต
หลายเร่ืองของพวกเรา แตวาที่ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานในชวงขณะเวลานี้ 
เพื่อหารือทานประธานคือวา เดี๋ยวเราคงจะตองไปสูขั้นตอนการลงมติ  เรามีอยู 
๒ รางพระราชบัญญัติ ปกติที่ผมเคยทํางานมาก็คือรางพระราชบัญญัติที่มีหลักการ 
ที่เหมือนกันหรือวามีบางสวนที่เปนเรื่องเดียวกันเราก็จะพิจารณาไปดวยกัน แตวาในกรณี
นี้ผมดู ๒ รางพระราชบัญญัติ คือฉบับของทางรัฐบาลที่ทานรัฐมนตรีเสนอมา กับของ 
ทานสมาชิกรายละเอียดมันคนละเรื่องเลย และคนละมาตรา ผมก็ไมแนใจวาทานประธาน
จะใหลงมติทีละฉบับแลวตั้งเปนกรรมาธิการ ถาหากผานหมดตั้งเปนกรรมาธิการ ๒ คณะ 
หรือวาอยางไรครับ ผมก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาถาตั้งเปนคณะ สมมุติวา
ผานทั้ง ๒ ฉบับ ตั้งเปนคณะเดียวกันพิจารณารวมกันอยางไรครับ มันพิจารณารวมกัน
ไมไดเพราะอยางนอยมันก็ควรจะมีบางมาตราที่เหมือนกัน ถามาตราไหนเหมือนกัน 
อยางที่ปฏิบัติในอดีตก็ซอนกันไดเปนฉบับเดียวกันออกมาเลย ทีนี้ถาเปนคนละหลักการ 
เนื้อหาก็คนละมาตรา จะไปพิจารณาในคณะเดียวกันคงไมได อันนี้กอนจะลงมติวา 
เปนอยางไรผมอยากใหทานประธานทําความชัดเจนในเรื่องนี้กอนครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เดี๋ยวถึงขั้นลงมติคอยวากันนะครับ ตอนนี้อยากจะเชิญทานผูเสนอ 
รางพระราชบัญญัติในฐานะสมาชิกเสนอรางพระราชบัญญัติไดตอบขอซักถาม หรือจะ
ชี้แจงเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขตเลือกตั้งที่ ๒ ทานประธานครับ 
กระผมขอกราบขอบพระคุณทานสมาชิกซึ่งถือวาอาวุโสนะครับ เพราะวากระผมเปน ส.ส.
สมัยแรกแลวก็ไดเสนอกฎหมายและไดรับการพิจารณาในวันนี้ กระผมเชื่อวาขอติติง 
ขอตําหนิของทานสมาชิกอาวุโสทุกทานเปนขุมทรัพย ผูชี้ทุกขชี้โทษคือผูชี้ขุมทรัพย ผมขอ 
กราบเรียนชี้แจง โดยเฉพาะทานประธานวิปฝายคานซึ่งทานไดกรุณาวิจารณกฎหมาย 
ของกระผมฉบับนี้เปนฉบับที่ ๓ กอนอื่นครับ เนื่องจากวาหลักการรางกฎหมายที่กระผม 



 ๑๒๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๕๕/๓ 
 
และคณะ ส.ส. พรรคพลังประชาชนไดเสนอนั้นเปนการเพิ่มความผิดมูลฐาน เพื่อใหพี่นอง 
ประชาชนที่คิดวาคงจะฟงการถายทอดสถานีวิทยุอยูไดทราบวาความผิดมูลฐานคืออะไร 
การฟอกเงินคืออะไร ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                      - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๓ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๕๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ความผิดมูลฐานกับความผิดกฎหมายอาญานั้นแตกตางกัน 
นะครับ ถาผูใดกระทําความผิดตามที่บอกวาเปนความผิดมูลฐานโดยศาลอาญา 
ไดพิจารณาพิพากษาลงโทษถึงที่สุดแลว สํานักงาน ปปง. สามารถไปติดตามหรือไปยึด
อายัดทรัพยของผูตองคําพิพากษาของศาลที่กระทําความผิดมูลฐานนั้น แลวก็ใหพิสูจนวา
ทรัพยนั้นไมไดมาจากการกระทําความผิด ทานประธานที่ เคารพ ความรุนแรงของ 
กฎหมาย ปปง. นั้นไมไดอยูที่โทษอาญา แตอยูที่การยึดทรัพย คนเรากระทําความผิด
กฎหมายไมวาจะเปนความผิดตอกฎหมายยาเสพติด ความผิดตอกฎหมายการคามนุษย 
ความผิดตอกฎหมายการกอการรายนั้นก็เพื่อจะใหไดมาซึ่งทรัพยสิน รับจางกอการราย 
รับจางวางระเบิด รับจางคามนุษยหรือแมแตรับจางขนสงยาเสพติด ทานประธานที่เคารพ 
เพื่อตัดวงจรไมใหมีการรับจางการกอการราย เพื่อตัดวงจรมิใหรับจางการคามนุษย 
และเพื่อตัดวงจรมิใหมีการคายาเสพติด ความรุนแรงของกฎหมาย ปปง. จึงอยูที่การ 
ริบทรัพย  รุนแรงอยางไรทานประธานครับ  ขอเปรียบเทียบกับกฎหมายอาญา  
กฎหมายอาญานั้นถาผูใดกระทําความผิดแลว ไดทรัพยมาอันเนื่องจากการกระทํา
ความผิด กฎหมายบอกวาใหริบเสียทั้งสิ้น ทานประธานสมมุติวา ทุจริตตอหนาที่ราชการ
แลวไดเงินมา ๑ ลานบาทใหริบทรัพยที่ไดมาจากการทุจริต ๑ ลานบาท แตกฎหมาย 
ปปง. บอกวา ถาผูใดทุจริตแลวไดเงินมา ๑ ลานบาท นําเงิน ๑ ลานบาทนั้นไปทําการ
คาขาย จะเปนคาขายโดยสุจริตก็ตามแลวไดทรัพยงอกเงยขึ้นมาเนื่องจากการเอาเงิน  
๑ ลานบาทที่มาจากการทุจริตนั้นไปคาขาย สมมุติวาไปคาหุนทําอะไรก็แลวแต ไดเงิน 
มาอีก ๑๐๐ ลานบาท ทานประธานครับ แม ๙๙ ลานบาทหลังจะเปนการประกอบอาชีพ
สุจริต กฎหมาย ปปง. ใหริบเสียทั้งสิ้น เพราะตนเคาของเงิน ๑ ลานบาทนั้นไมบริสุทธิ์  
นี่คือความรุนแรงอยูที่นี่ครับทานประธาน เหตุใดกระผมจึงไดเสนอมูลฐานความผิด 
เขามาในกฎหมายนี้ ทานประธานครับ บางมูลฐานความผิดนั้นทานสมาชิกก็บอกวา 
สามารถอธิบายไดหรือไมวาเปนการปองกันการฟอกเงินหรือใชเปนแหลงฟอกเงิน 
ไดอยางไร ผมอยากจะกราบเรียนชี้แจงไปถึงรางฯ ของ ครม. ซึ่งทานรัฐมนตรีทานไดชี้แจง 
กระผมในฐานะของ ส.ส. ฝายรัฐบาลดวยขอชี้แจงเพิ่มวา กฎหมายฉบับนี้ไมไดมองวา 
ผูประกอบอาชีพคาทองหรือผูประกอบอาชีพคาของเกานั้นเปนคนชั่วราย เพียงแต 



 ๑๒๔ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๕๖/๒ 
 
กฎหมายฉบับนี้ตองการความรวมมือจากผูประกอบอาชีพคาทองหรือผูประกอบอาชีพ 
คาของเกา ใหชี้เบาะแสใหกับทางราชการวา ถาใครเอาเงินสดจํานวน ๒ ลานบาท  
มาทําธุรกรรมการซื้อขายกับทานนั้นขอใหแจงใหทางรัฐไดทราบดวย เพื่อเขาจะไดไป
ติดตามวาคนที่ เอาเงินสด ๒ ลานบาทมาซื้อทองนั้นมีอาชีพอะไรเทานั้นเองครับ 
ทานประธาน ไมไดไปมองวาผูคาทอง ผูคาของเกาเหลานั้นเปนผูทุจริต ไมใชครับ 
เชนเดียวกันครับทานประธาน  กฎหมายปองกันการฟอกเงินนี้ มูลฐานความผิด 
ที่ทานประธานวิปฝายคานใหผมตอบคําถาม ทานบอกวาโดนใจของทาน ไมทราบ 
ทานออกไปขางนอกแลวคงจะดูการถายทอดนะครับ ผมขอตอบอยางนี้นะครับวา  
การฮั้วประมูลงานนั้นใชเปนแหลงฟอกเงินไดหรือไม สมมุติอยางนี้ การฮั้วประมูลงานนั้น
จะตองประกอบการทุจริตดวยบุคคล ๓ ฝาย คือฝายนักการเมือง ยกตัวอยางงาย ๆ  
เอาองคการบริหารสวนจังหวัดก็แลวกัน ซึ่งมีเงินประมาณ  ๒๐๐ ลานบาทขึ้นไป  
ขึ้นศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของนักการเมืองกับพอคากับขาราชการ ถา ๓ ฝายนี้ 
ไมฮั้วกันกอน การฮั้วประมูลงานเกิดขึ้นไมได สมมุติวามีรัฐมนตรีทานหนึ่งไดเงินมาจาก
การทุจริตดวยเหตุใดก็แลวแต ทานก็เอาไปติดสินบนขาราชการ ใหปด ใหฮั้วประมูลงาน 
เสร็จแลวก็ใหบริษัทหางรานของทานประมูลงานแลวก็ไดกําไร จายสัก ๕๐ เปอรเซ็นตก็ได 
จาย ๑๐๐ เปอรเซ็นตก็ไดของมูลคาของงานที่ฮั้วประมูล สมมุติวาทานไดเงินจากการ
ทุจริตคือเงินเนามา ๑๐๐ ลานบาท ทานก็มาปดฮั้วประมูลงานได ปดฮั้วประมูลงาน  
จางไปเลย ๑๐๐ ลานบาท รับไป แลวก็ปดฮั้วประมูลงาน ถึงขนาดนั้น เพราะทานก็ไดกําไร 
เพราะทานตองการใหเงิน ๑๐๐ ลานบาทที่ไดมาจากการทุจริตนั้นมาเปนเงินที่ไดมาจาก
การรับจาง นี่คือชองทางการฮั้วประมูลงานที่กราบเรียนทานประธานวิปฝายคาน ---------- 
 
                  - ๕๗/๑ 
 
 
 
 



 ๑๒๕ 
สผ ๑๗ /๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๕๗/๑ 
 
ทานประธานครับ นอกจากนั้นทานยังบอกวา การบุกทําลายทรัพยากรธรรมชาติหรือ    
การบุกรุกปาสงวนตาง ๆ ที่กระผมไดเสนอขึ้นมาวาขอใหเปนความผิดมูลฐานนั้นเปน
ชองทางในการฟอกเงินหรือไมนะครับ ขอกราบเรียนอยางนี้ครับ จะเร่ิมไปท่ีการกูเงินกอน
ทานประธานครับ ซึ่งมีมูลฐานความผิดหนึ่งที่กระผมไดเสนอเขามา แตสมาชิกไมไดมอง
ไปถึง มีการตั้งใหเปนหนี้ก็ไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ คือปลอมเอกสารวาเปนหนี้
นะครับ จะแกลงใหเปนหนี้สัก ๕๐ ลานบาท ๑๐๐ ลานบาทก็ไดครับ โดยเอาเงินที่ไดมา
จากการทุจ ริตมาแจงให เปนหนี้  หรืออีกวิธีหนึ่ งทานประธาน  อันนี้ เปนคดีจ ริง               
เปนเหตุการณจริงที่เกิดขึ้นในชีวิตของผมที่รับใชประชาชนในฐานะทนายความครับ        
มีนายทุนที่ไดสัญชาติมาโดยการแปลงชาตินะครับ ใชวิธีการในการปลอมเอกสารในการ
ใหประชาชนกู ยืม เงิน  แล วก็บอกว า เ งินที่ ให ยืมนั้ นจ าย เปน เงินสด  จ าย เปน 
เงินสด ๑ ลานบาทบาง ๒ ลานบาทบาง ๕ แสนบาทบาง แลวก็ใหประชาชนกรอกสัญญา 
กูเปลาไวครับ ทานประธานที่เคารพครับ โดยที่เงินเหลานั้นมาอยางไรครับ ถาจะใหกูเงิน 
กัน ๕ แสนบาท ๑ ลานบาทนี้ จริง ๆ แลวนาจะถอนมาจากธนาคาร นาจะฝากเงินไวครับ 
มีเงินสดใหกู พอไปขึ้นศาล ศาลก็เชื่อวาโจทกเบิกความวา เอาเงินสดมาจากเกะ มาจาก 
โตะ ๕ แสนบาทใหผูกูเงินกู จึงเชื่อในสัญญากูนั้น ทานประธานที่เคารพครับ เปนไปได 
หรือไมวาเงินเหลานั้นอาจจะมาจากการคามนุษย มาจากการรับจางกอการราย มาจาก 
การคายาเสพติดแลวเอามาฟอกผานการทําสัญญากูเงิน ในที่สุดก็ไปยึดเอาทรัพย 
เอาที่ไรที่นาของชาวบานเขา ไมมีที่ดินทํากินครับ วงจรแหงความยากจนไดเกิดขึ้น         
ไปรับจางใครครับ ไปรับจางนักการเมืองบุกรุกปาสงวน ทานประธานที่เคารพครับ บุกรุก 
เสร็จก็ออก น.ส. ๓ ครับ เอาชื่อตัวเองนั้นแหละออก น.ส. ๓ เสร็จแลวก็ขายใหนักการเมือง 
ก็ไดครับ ทานประธานที่ เคารพครับ ทรัพยากรของชาติเหลานี้ก็จะไปตกอยูที่ มือ
นักการเมือง นี่คือมูลฐานความผิดที่กระผมไดเสนอเขามา เพื่อที่จะใหสภาแหงนี้ได
พิจารณาวา ควรเพิ่มมูลฐานความผิดเหลานี้เขาไปหรือไม  
  ทานประธานครับ อยากจะกราบเรียนเปนประเด็นสุดทายอาจจะไมครบ
นะครับ ซึ่งทานประธานวิปฝายคานไดถามวา มาตรา ๓๒ ครับ มาตรา ๓๒ ของราง     
ที่กระผมเสนอนั้น เกี่ยวกับระยะเวลาที่จะเสนอแตงตั้งกรรมาธิการหรือไม อันนี้ไมใช   



 ๑๒๖ 
สผ ๑๗ /๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                         วชิราภรณ ๕๗/๒ 
 
นะครับ มาตรา ๓๒ เดิม กระผมขออนุญาตทานประธานอานเอกสารครับ ในตอนสุดทาย
นั้นใหกรรมการธุรกรรมที่คณะกรรมการแตงตั้งคัดเลือกกันเองเปนประธานธุรกรรม 
คนหนึ่ง โดยใหเลขาธิการเปนกรรมการและ เลขานุการ ทานประธานที่เคารพครับ 
เลขาธิการสํานักงาน ปปง. นั้น ตองผานการคัดสรรของสภาสองสภาครับ ตองผานการ
โปรดเกลา ฯ  ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวครับ ใหมาเปนเลขานุการคณะกรรมการ
ธุรกรรม นั่นไปลดศักดิ์ศรีของทานเกินไปครับ ทานประธานที่เคารพ สวนคณะกรรมการ
ธุรกรรมอ่ืนนั้นครับ มาจากการเสนอชื่อของกรรมการศาลยุติธรรม กรรมการตรวจเงิน
แผนดิน กรรมการสิทธิมนุษยชน กรรมการอัยการ คณะละ ๑ คน ซึ่งไมทราบวาทานจะ
เสนอใครมานะครับ ถาจะพูดถึงศักดิ์ศรีถึงเกียรติยศชื่อเสียงแลวครับ เลขาธิการสํานักงาน 
ปปง .  ผานการคัดสรรกลั่นกรองจากสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา  และได รับ 
การโปรดเกลาฯ ครับ  ควรใหทานเปนประธานคณะกรรมการธุรกรรม นอกจากนั้น 
ทานประธานครับ ถาประธานคณะกรรมการธุรกรรมซึ่งควบคุมขาราชการของสํานักงาน 
ปปง. ทั้งหมด มีความขัดแยงกับกรรมการธุรกรรมงานของสํานักงาน ปปง. เดินไมไดครับ 
เดินไดลําบาก กระผมจึงแก มาตรา ๓๒ เสนอมาตรา ๓๒ วา ใหแกวา ใหประธาน
กรรมการตองใหเลขาธิการเปนประธานกรรมการครับ ทานประธานที่เคารพครับ นี่คือ 
ขอแตกตางของมาตรา ๓๒  กราบเรียนทานประธานวิปที่ไดตั้งขอซักถาม  
  ทานประธานที่เคารพ คงมาถึงประเด็นที่วา รางฯ ของกระผมที่ไดรวม 
เขามาพิจารณาอภิปรายในวันนี้ จะลงมติแยกกันหรือจะลงมติรวมกัน ทานประธานครับ 
กระผมมีความเห็นวาเพื่อมิใหมีการขัดแยง ขอทานประธานไดสั่งให หรือถามมติแยก 
เปนสองราง  ถาสภาแหงนี้ ได เห็นวาแนวความคิดหรือหลักการของรางที่กระผม           
และคณะ ส.ส. พรรคพลังประชาชน ไดเสนอมีประโยชนก็นาจะผานไป สวนจะตั้งเปน     
๒ คณะกรรมาธิการหรือไมอยางไรนั้น ก็แลวแตสภาแหงนี้จะพิจารณาครับ ขอบคุณครับ 
 
                            - ๕๘/๑ 
 
 



 ๑๒๗ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๕๘/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานอํานวยประทวงอะไรหรือครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน อยากจะ
สอบถามผูอภิปรายเมื่อสักครูนี้นะครับวา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานไมไดประทวงใชไหมครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  ไมไดประทวงครับ แตวาอยากจะสอบถาม
ผูอภิปราย ผูเสนอ พ.ร.บ. ฉบับดังกลาวนั้น ในเรื่องของปาไมที่ทานอภิปรายวาเขาขาย
ฟอกเงินนั้น ผมกลัววาพี่นองประชาชนไดฟงทานอภิปรายในขณะนี้จะวิตกกังวลใจ 
โดยเฉพาะอยางยิ่ งพี่นองประชาชนทั้ งประเทศที่ อาศัยทํากินอยู ใน เขตปาไม 
จะมีผลกระทบ ก็อยากจะฟงทานชี้แจงอีกครั้งหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูเสนอรางจะชี้แจงประเด็นนี้ไหมครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ กระผม จุมพฏ  
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร ในฐานะผูเสนอราง ขอความโดยละเอียด
เปนอยางนี้ครับทานประธาน ขออนุญาตอานนะครับ คือมูลฐานความผิด (๑๔) ที่ขอให
เพิ่มเติมเขาไป คือความผิดเกี่ยวกับการใช ยึดถือ หรือครอบครองทรัพยากรธรรมชาติ 
และกระบวนการแสวงหาประโยชนจากทรัพยากรธรรมชาติโดยมิชอบ ตามกฎหมาย 
วาดวยแร กฎหมายวาดวยปาไม กฎหมายวาดวยปาสงวนแหงชาติ กฎหมายวาดวย
ปโตรเลียม กฎหมายวาดวยอุทยานแหงชาติ และกฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครอง
สัตวปา เฉพาะความผิดในกรณีที่ทําใหเกิดความเสียหายถูกทําลาย หรือที่มีมูลคา
ทรัพยสินที่เกี่ยวของกับการกระทําความผิดตั้งแต ๕ ลานบาทขึ้นไป หมายความวา 
เปนการทําลายทรัพยากรธรรมชาติที่มีมูลคาในการทําลาย ๕ ลานบาทขึ้นไป จึงเขา 
มูลฐานความผิด ถาพี่นองประชาชนไปเก็บเห็ด เก็บของปาไมเขามูลฐานความผิด  
ขอชี้แจงอยางนี้ครับ ขอบคุณครับ 



 ๑๒๘ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๕๘/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอรรถวิชชครับ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  อรรถวิชช สุวรรณภักดี 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมขอรบกวนเวลา
สภาแหงนี้สัก ๔ นาที ทานประธานครับ ผมเขาใจวาการถามโหวตของทานประธาน
อาจจะตองแยกกัน เพราะวาของรัฐบาลเปนอีกเรื่อง สวนของทานจุมพฏเปนอีกเรื่องใหญ
ตางหาก ของทานจุมพฏเองนั้นรางของทานมีลักษณะคลาย ๆ กับตัวที่กฎหมายที่นําเสนอ
ตอรัฐสภาแหงนี้สมัย สนช. ที่ตกสภาไปแลวคลายกันมากนะครับ ซึ่งผมขอใหทานระวัง 
ในเรื่องนี้เปนอยางยิ่ง ขอย้ําอีกสักครั้ง เมื่อสักครูนี้ทานพูดเรื่องกฎหมายอาญา แลวก็
ความผิดซึ่งเกี่ยวกับการฟอกเงิน การฟอกเงินมีทั้งอาญาและแพงในตัวเดียวกัน ถาทาน 
จงใจปกปด ซอนเรน อําพราง นี่เปนอาญา มีโทษจําคุก สวนอีกฝงหนึ่งเขาเรียกโทษ 
ทางแพง คือการนําสายเกาะเงินที่จะเอาเงินนําเงินคืน นําริบทรัพยสินตกเปนของแผนดิน 
นี่คือในสวนของแพง ตองบอกกอนวามีทั้ง ๒ อยางในตัวเดียวกัน  

อีกเรื่องหนึ่งที่ตองฝาก โดยเฉพาะพี่นองที่อยูทางฝงซีกรัฐบาล กฎหมาย 
ปปง. การเพิ่มฐานความผิดนั้นอันตราย ตรงที่มันเปนกฎหมายที่ยอนหลังได ทานเจ็บปวด
ไหมครับตอนที่เขาเพิกถอนทาน ๑๑๑ คน แลวยอนหลังได เหมือนกับกฎหมายนี้ละครับ 
เดี๋ยวผมจะเลาใหฟงวามันยอนอยางไร ขอสักนิดครับทานประธาน รบกวนนะครับ  
ทานครับ ทานทราบไหมครับวาถาทานเพิ่มฐานความผิด เชน เร่ืองการตัดไมทําลายปา 
มันไมไดยอนความผิดไปเฉพาะแตกฎหมายตาม พ.ร.บ. ปาไมจํากัดสั้น ๆ นะครับ 
ความผิดที่เกิดขึ้นตั้งแตสมัยพระเจาลิไททานไปดูหนังสือที่เคยอาน นักวิชาการเขาคุยกัน
ถึงวากฎหมาย ปปง. ยอนไปตั้งแตพระเจาลิไทที่มีการทํากฎหมายเกิดขึ้น ความผิดมัน
ยังคงอยูทรัพยที่เกิดจากการกระทําความผิดมันยังเกิดอยู ณ วันนี้ แลวมันยอนได  
มันไมใชกรณีกฎหมายอาญาที่รัฐธรรมนูญเขาจํากัดเอาไววาโทษอาญาไมมีผลใชบังคับ
ยอนหลัง นั่นคือโทษริบทรัพยสินในกรณีกฎหมายอาญา แตโทษในการนําทรัพยตกเปน
ของแผนดินในกฎหมาย ปปง. นั้น ยอนนะครับ ถาวันนี้ปูหรือทวดของใครคนหนึ่ง เคยไป
ทําผิดกฎหมายศุลกากรในการที่ลักลอบนําเขา เคยไปตัดไมทําลายปาเอาไว มันยอนถึงนั่น 



 ๑๒๙ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๕๘/๓ 
 
วันนี้ถาเกิดมีคนแกลง เพราะกฎหมาย ปปง. นั้นใชเพียงแตคําวา มีเหตุอันควรเชื่อไดวา 
ศาลไมตองตัดสิน ไมตองถึงขนาดแจงความ แคเหตุอันควรเชื่อไดวา ทานเลขาธิการ ปปง. 
ทานสั่งการเขาไปไดเลย เพราะฉะนั้นที่ทานพูดในเรื่องของการเพิ่มมูลฐานความผิดนี้ 
เร่ืองใหญมาก เพราะฉะนั้นขอใหแยก ๒ เร่ืองตางหากจากกัน ถาจะโหวตเอาใหชัด  
คนละตัวครับ ขอบคุณครับ 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๐ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๕๙/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ กอนโหวตผมจะเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อทําความเขาใจ 
พรอม ๆ กันกอนนะครับ ขอเชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเชิญในหองประชุมครับ 
จะไดทําความเขาใจเรื่องการลงมติ ขณะเดียวกันจะไดตรวจสอบความพรอมของ 
องคประชุม เรียนเชิญครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานที่เขามาถึงหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรเพื่อแสดงตนดวยนะครับ กรุณากด 
แสดงตนไดนะครับ เชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนและ
จะไดทําความเขาใจเรื่องการลงมตินะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
แสดงตนทุกทานหรือยังครับ ทานสมาชิกครับเราไดพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งมีเสนออยู ๒ ราง รางของคณะรัฐมนตรี แลวก็รางของ
เพื่อนสมาชิก ซึ่งนําโดยทานจุมพฏ บุญใหญ ก็ถือวาการอภิปรายไดเสร็จสิ้นแลว 
นะครับ ถึงขั้นที่ตองลงมติ เนื่องจากวา ๒ รางนี้มีสาระหลักการที่แตกตางกันคงจะตองลง
มติแยกกันอยางที่เพื่อนสมาชิกหลายทานไดแสดงความคิดเห็น ผมอยากจะใหทานได
แสดงความคิดเห็นประเด็นนี้เพิ่มเติมหนอยไดไหมครับ มีใครขัดของไหม ถาจะลงมติแยก
รางกัน ๒ ราง เปนรางของ ครม. ๑ รางแลวก็รางของทานจุมพฏ บุญใหญและคณะ 
อีก ๑ ราง เชิญทานบุญยอดครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม  
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตย ผมวาขั้นตอนของทานประธานนาจะ
ดูที่จํานวนของสมาชิกกอนนะครับ เทาที่ผมดูดวยสายตา ผมเขาใจวาไมถึงครึ่งนะครับ 
ทานจะกรุณาให เมื่อสักครูทานไดกดแสดงตนไปแลวนะครับ ตัวเลขเปนเทาไรทานบอก 



 ๑๓๑ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๕๙/๒ 
 
ตรงนั้นกอนดีไหมครับแลวคอยเดินตอไปวาการลงมติจะเกิดขึ้นหรือไมครับ ขอบพระคุณ
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ คือเนื่องจากทั้ง ๒ ราง อยางที่เรียนใหทราบมีหลักการแตกตางกัน  
เราไดฟงการอภิปรายของทั้ง ๒ ราง จากเพื่อนสมาชิกแลวดวยเหตุดวยผล ผมคิดวา 
การลงมติ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๖๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒ 
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๖๐/๑ 
 
เร่ืองนี้คงเปนเรื่องสําคัญก็อยากจะใหเพื่อนสมาชิกทั้งหลายไดมีเวลาตรึกตรองกอนลงมติ 
แลวก็จะไดตัดสินใจ  ดังนั้นผมคิดวาวันนี้ผมขอเลื่อนการลงมติไปกอนนะครับ  
ขอปดประชุมครับ  
  ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตแจงเรื่องการประชุมพรุงนี้หนอยนะครับ 
พรุงนี้โดยปกติเราจะมีการประชุมเริ่มเวลาบายโมงครึ่ง แตเนื่องจากทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรขอเปลี่ยนเวลาการประชุม ขอเริ่มประชุมเปนเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา  
วันพรุงนี้เร่ิมประชุม ๑๑.๐๐ นาฬิกานะครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพุธที่ ๒๔ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 
  นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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